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 :قال الله تعالى
الله الذين آمنوا منكم والذين أوتوا العلم درجات والله بما تعملوف يرفع »

 .«خبتَ

 صدق الله العظيم
 (11)سورة المجادلة:الآية

 



 التشكــــرات

 

 

 

 يقوؿ سبحانو وتعالذ :"لأف شكرتم لأزيدنكم،وليس ذلك على الله بعزيز"

 فشكرا لله على كل نعمو التي لا تحصى ولا تعد...

أطاؿ الله في عمرىا وأصلح عملها على قبوتعا  «مساف كرومية»أتوجو بجزيل الشكر والامتناف لأستاذتي الفاضلة 
الإشراؼ على ىذا العمل،وأدين تعا بالفضل بعد الله عز وجل على ما منحتتٍ إياه من وقت ومساعدة والتي لا 

 تقدر بثمن للخروج بالبحث على أحسن صورة تؽكنة.

ي وتقديري لإدارة كلية العلوـ الاقتصادية والتجارية وعلوـ التسيتَ بجامعة سعيدة على اىتمامها كما أقدـ شكر 
 بانشغالاتنا وتعاونها معنا.

شكر خاص لكل الأساتذة الذين استفدنا منهم كثتَا خلبؿ مشوارنا الدراسي في اتصامعة،وبفضلهم أتؾزت ىذا 
 العمل.

كر لكل من دعمتٍ بالقليل أو بالكثتَ لإكماؿ ىذا البحث خاصة كما يدعوني واجب العرفاف أف اتقد بالش
 الذين ساعدوني في اتضصوؿ على اتظراجع الضرورية.

 

 *بوعــزة يمينــة*

 

 

 

 

  

  



 الإىــــداء

 

 

اتضمد والشكر لله الذي 
ثبت عزتنتي فهو من 

 وفقتٍ في جتٍ تذرة تؾاحي التي أىديها :

التي جعل الرتزاف في برىا القرآف واتصنة  إلذ ودعواتها وعلمتتٍ أف التفوؽ حلبوة النجاح، إلذ التي غمرتتٍ بلطفها
 رعاىا الله عز وجل. «أمــــي»تحت أقدامها ،تاج رأسي 

الغالر حفظو الله الذي لد  «أبــــي»إلذ من كاف لر حافزا للعلم واتظثابرة، ومعلمي أف الصبر مفتاح اتطتَات إلذ 
.  يبخل علي بعطفو وحنانو ودعمو اتظادي واتظعنوي ولطاتظا تدتٌ وانتظر ىذا اليوـ

أطاؿ «أبي عامر الكبير»إلذ اعز شخص لا تنكن لكلمات الشكر والتقدير أف توفي حقو على كل ما أمدني إياه 
 الله في عمره وأمده بالصحة والعافية.

 حفظها الله وأطاؿ في عمرىا. «أمي رقية»ؼ من ذىب في قلبي إلذ من كتبت اتشها بحرو 

 خاصة إخوتي وأخواتي. "بوعــــزة"إلذ كل عائلة 

 تخصص تػاسبة وجباية. 2102/2102إلذ كل الأصدقاء وزملبء دفعة 

 إلذ كل من ثابر في سبيل العلم وجعلو نورا يستضاء بو.

 *بوعــزة يمينــــة*

 

  

 



: Résumé 

     Le sujet qu’on a essayer d’étudier pour expliquer la façon et la 

méthode d’adaptation et la déclaration des flux du trésorerie et sa 

préparation avec les deux méthodes après l’avoir l’adoption des 

normes comptables internationales . 

On a conclue à travers les étapes de cette étude que les états des flux 

de trésorerie et l’une des plus importantes états financiers et qui est à 

son tour répartir en flux telles les activités de fonctionnements, 

finances et d’investissements , le but de la préparation et son objectif 

c’est de fournir des informations aux utilisateurs de ces flux.  

A partir de cela il est obligatoire et indisponsable pour chaque 

entreprise actuellement de mettre en jour , préparer et présenter tous 

les flux essentielles après celles du budget et du  revenus .  

         Mot clés: 

     -Les normes comptables internationales . 

     -La déclaration des flux de trésorerie . 

     -Etat des flux de trésorerie . 
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 المقدمة العامة
 

 أ 
 

 المقدمة العامة:

لقد شهدت العقود الأختَة تطورا اقتصاديا ىائلب أدى لانتشار اتظؤسسات الدولية وامتداد نشاطها ليغطي    
العديد من الدوؿ اتظختلفة، وزادت حدة اتظنافسة بتُ الدوؿ تصذب اتظزيد من الاستثمارات الدولية، الأمر الذي 

لى المحاسبة إعادة النظر في تلك القضايا وتػاولة أدى إلذ ظهور بعض اتظشاكل والقضايا المحاسبية،وعليو استلزـ ع
إتكاد اتضلوؿ اتظناسبة، ومع بداية السبعينات من القرف اتظاضي انطلقت بعض اتصهود والمحاولات لوضع أسس دولية 
تظهنة المحاسبة أدت تدرتكيا إلذ ظهور ما يعرؼ بمعايتَ المحاسبة الدولية، وىذا بهدؼ توحيد مبادئ المحاسبة على 

ستوى العالد من أجل وضع قاعدة واحدة لقراءة القوائم اتظالية خاصة قائمة التدفقات النقدية لأنها لطاتظا شكل م
 ىذا اتظوضوع حيزا ىاما ضمن اىتماـ الباحثتُ واتظختصتُ،حيث شهد ىذا المجاؿ تطورات كثتَة.

اتضاصلة في تغاؿ المحاسبة وخاصة تبنيها واتصزائر مثلها مثل بقية دوؿ العالد ملزمة بالتماشي مع ىذه التطورات 
، كما  تظعايتَ المحاسبة الدولية لأنو أمر مهم، فمعظم شركاتها وأسواقها يتزايد ارتباطها بالأسواؽ العاتظية يوما بعد يوـ
أف التغتَات التي حدثت على اتظؤسسات الاقتصادية أوجب عليها الاعتماد أيضا على قائمة التدفقات النقدية 

من اتظيزانية وقائمة الدخل وىذا تظاتعا من أتقية في تحديد جانب السيولة وكذلك مساعدة اتظساتقتُ  بعد كل
 ومستخدمي ىذه القوائم على وضع قرارات ملبئمة وذات مصداقية .

 وعلى ضوء ما سبق تنكننا دراسة ومناقشة الإشكالية اتظطروحة كالأتي: 

 ية بالجزائر في ظل تبنيها لدعايير المحاسبة الدولية ؟ما واقع تطبيق قائمة التدفقات النقد      

 وللئتظاـ بمختلف جوانب الدراسة تم تجزئة الإشكالية إلذ التساؤلات الفرعية التالية:

 فيماذا تكمن أتقية تطبيق معايتَ المحاسبة الدولية ؟ 

 ماذا نقصد بقائمة التدفقات النقدية ؟ وما اتعدؼ من إعدادىا ؟ 

 لتدفقات النقدية في اتظؤسسة الاقتصادية ؟كيف تعد قائمة ا 

ورغبة منا في حصر الإجابة عن التساؤلات السابقة الذكر في منظور الإشكالية فإنو يتوجب علينا إعطاء رد أولر 
 عن بعض التساؤلات من خلبؿ تبتٍ فرضيات تعكس قناعتنا وتعذا قمنا بصياغة الفرضيات التالية:

 معايتَ المحاسبة الدولية ىي توحيد القوانتُ بتُ دوؿ العالد. إف الأتقية الأساسية من تطبيق 

  قائمة التدفقات النقدية ىي إحدى القائم اتظالية الأساسية واتعدؼ من إعدادىا ىو إعطاء نظرة حوؿ
 اتظؤسسة لكل من اتظستثمرين، اتظساتقتُ ومستخدمي القوائم اتظالية.

 ت الاقتصادية إما بالطريقة اتظباشرة أو الطريقة غتَ اتظباشرة.يتم إعداد قائمة التدفقات النقدية في اتظؤسسا 

 *مبررات اختيار اتظوضوع:



 المقدمة العامة
 

 ب 
 

 :مبررات موضوعية 

 تػاولة إبراز الدور الذي تؤديو اتعيئات في إنشاء اتظعايتَ وتطورىا. -
تدت ضرورة الإطلبع على آخر اتظستجدات التي طرأت على اتظعايتَ الدولية من حيث ما تم تعديلو وما  -

 إضافتو.
 اتظشاكل التي تواجهها اتصزائر بعد تبتٍ ىذه اتظعايتَ نتيجة خصوصية البيئة الاقتصادية. -
 :مبررات ذاتية 

 التخصص في تغاؿ المحاسبة والرغبة بمواصلة البحث فيما تمص ىذا اتظوضوع. -
 *أىداؼ الدراسة:

 تتجلى أىداؼ ىذا اتظوضوع فيمايلي:

  تظعايتَ المحاسبة الدولية وأىم اتعيئات اتظساندة في إعدادىا.ذكر التطور التارتمي 

 .ذكر أىم الآثار الناتجة عن تطبيق اتظعايتَ في اتصزائر 

 . التعريف بقائمة التدفقات النقدية،وكيفية إعدادىا في اتظؤسسات الاقتصادية 

  والتدفقات النقدية اتطاصة بتقييم اتظشاريع تػاولة التفرقة بتُ قائمة التدفقات النقدية التابعة للقوائم اتظالية
 الاستثمارية.

 *أتقية الدراسة:

تستمد أتقية ىذه الدراسة كوف أنها تزامنت مع تطبيق اتصزائر تظعايتَ المحاسبة الدولية بعد ثلبث سنوات، ويرجع    
 مؤسسة اقتصادية وتساعد الاىتماـ الكبتَ بموضوع قائمة التدفقات النقدية إلذ عدة عوامل،أتقها أنها أساسية في

 مستخدمي القوائم اتظالية.

 *حدود الدراسة:

 للئجابة على إشكالية اتظوضوع وتػاولة التوصل إلذ نتائ  جيدة حصرنا الدراسة ضمن اتضدود التالية:    

 باعتبار أف معايتَ المحاسبة الدولية تعا أبعاد عديدة يصعب تناوتعا في بحث :  اتضدود اتظتعلقة باتظفهوـ
واحد، ثم حصر ىذه الدراسة في إعداد وتحليل قائمة التدفقات النقدية تظؤسسة اقتصادية وىذا حسب 

 ماجاء بو اتظعيار المحاسبي الدولر السابع.

 سعيدة. -اتضدود اتظكانية: شملت الدراسة اتظيدانية مؤسسة اقتصادية تدثلت في مؤسسة الاتشنت 

 وذلك بالاعتماد على اتظيزانيات  2102و 2100السنتتُ  اتضدود الزمانية: تغطي ىذه الدراسة كل من
 اتطتامية وجدوؿ حسابات النتائ .



 المقدمة العامة
 

 ج 
 

 *منه  البحث والأدوات اتظستخدمة:

قصد دراسة ىذا اتظوضوع وبحث جوانبو اتظختلفة وتحديد الروابط والوصوؿ إلذ نتائ  وإعطاء تفستَات تظختلف    
التحليلي،وذلك لبحث في مفهوـ معايتَ المحاسبة الدولية، ىدفها ،  التساؤلات اتظطروحة، استخدمنا اتظنه  الوصفي

 وكيفية تطبيقها، ثم مفاىيم حوؿ قائمة التدفقات النقدية، أتقيتها، وكيفية إعدادىا.

واستخدمنا اتظنه  التارتمي في سرد تطور معايتَ المحاسبة الدولية وتطور المحاسبة في اتصزائر، ثم بعد ذلك إسخدمنا 
اسة حالة"الدراسة اتظيدانية" وىذا في اتصانب التطبيقي مع ذكر كيفية تطبيق اتظعيار المحاسبي الدولر منه  در 
 ( في اتظؤسسات اتصزائرية.IAS7السابع)

 *تقسيمات البحث:

لإتؾاز ىذا البحث قمنا بتقسيم اتظوضوع إلذ ثلبثة فصوؿ،تضمنت تلخيصا عاما واختبار الفرضيات التي    
البحث، وعرضنا النتائ  التي توصلنا إليها وفي الأختَ قدمنا بعض التوصيات التي رأينا بأنها جاءت في مقدمة 

 ضرورية.

  الفصل الأوؿ: حاولنا من خلبؿ ىذا الفصل أف نقدـ نظرة حوؿ التطور الذي عرفتو معايتَ المحاسبة
 الدولية،اتعيئات اتظساندة في إعدادىا، وواقع تطبيقها في اتصزائر.

  الثاني: خصصنا ىذا الفصل لدراسة اتظعيار المحاسبي الدولر السابع اتطاص بقائمة التدفقات الفصل
النقدية مع ذكر اتعدؼ منها وكيفية إعدادىا والتفرقة بينها وبتُ التدفقات النقدية اتظخصصة لتقييم 

 اتظشاريع الاستثمارية.

 قية، حيث نسعى من خلبلو إلذ كيفية الفصل الثالث: تطرقنا من خلبؿ ىذا الفصل إلذ الدراسة التطبي
 إعداد قائمة التدفقات النقدية  في اتظؤسسة تػل الدراسة، مع تحليل النتائ  والنسب اتظستخلصة منها. 
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 تمهيد الفصل الأول:
 

أصبح العالد اليوـ مليئا بالتطورات والتحولات التي فرضها اقتصاد السوؽ والنظاـ الاقتصادي الدولر 
اتصديد، علما أف لكل دولة عاداتها وتقاليدىا وثقافتها خاصة من اتصانب المحاسبي، كما أنها أيضا لا تعيش ىذه 

ثورة اتظعلومات، تؽا ألزمها إلذ وضع الروابط الدوؿ بمعزؿ عن بعضها البعض وىذا كلو بسبب التطور التكنولوجي و 
بينها وتعذا السبب سعت العديد من اتظنظمات اتظهنية المحاسبية الدولية تؿو وضع معايتَ تػاسبة على اتظستوى 
العاتظي، ولعل أىم ىذه اتظنظمات ىيئة معايتَ المحاسبة الدولية التي تسعى ضمن ىذا الإطار إلذ وضع معايتَ 

 ولية وتوحيد لغة المحاسبة بما يتماشى مع ىذه التحولات. للمحاسبة الد
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 المبحث الأول:عموميات حول المعايير المحاسبية الدولية
 

إف اتعدؼ الأساسي إلذ وضع معايتَ تػاسبية دولية ىي ظهور عدة أزمات أو أسباب وتعذا واجب على 
المحاسبية بمثابة قانوف يستًشد بو المحاسب عند قيامو بإعداد وتحضتَ التقارير  فاتظعايتَ الدوؿ اتظتقدمة إتكاد اتضل، 

 اتظالية ومن ثم البيانات اتطتامية للمنشأة.
 

 الدطلب الأول:تعريف الدعايير المحاسبية وكيفية تطورىا:
 

 الفرع الأول:تعريف الدعايير المحاسبية:
 

ليزية وىي تعتٍ القاعدة المحاسبية، كما  يقصد الإتؾ standard لقد جاءت كلمة معيار ترترة لكلمة
 1.درجة جودتو طولو أو بكلمة معيار في اللغة بأنها تفوذج يقاس على ضوئو وزف الشيء أو

أما في المحاسبة فيعتٍ بو اتظرشد الأساسي لقياس العمليات والأحداث والظروؼ التي تؤثر على اتظركز اتظالر 
 اتظعلومات إلذ اتظستفيدين. وإيصاؿونتائ  أعماتعا 

 إليهايرجع  إرشاديةعلما أنو قد تم تعريف القاعدة المحاسبية من قبل اللجنة على أنها عبارة عن قواعد 
أنها أيضا وصف مهتٍ رفيع اتظستوى للممارسات اتظهنية اتظقبولة قبولا عاما، وتهدؼ  اتظهنيوف لدعم اجتهادىم، كما
 اتظمارسة في الظروؼ اتظشابهة. لتعبتَ أوإلذ تقليل درجة الاختلبؼ في ا

اتظختلفة، فهي قياسات  الأعماؿكما أنها أيضا عبارة عن مسطرة لقياس السلوؾ الاقتصادي تظنظمات 
تطبقها الشركات لقياس عناصر القوائم اتظالية، وبالتالر تحديد نتائ  النشاط واتظوقف اتظالر وتعتمد نتيجة النشاط 

شركة على اتظعايتَ المحاسبية بالدرجة الأولذ والتي تحدد بدورىا السياسات والطرؽ والإجراءات )الرابح، اتطسارة(لأي 
فإذا كاف جيدا فإنو يسرع ،ما المحاسبية التي ينبغي عليها تطبيقها والالتزاـ بها فاتظعيار ىو أفضل طريقة لعمل شيء

 من عملية الاتصاؿ وتكنب شرح الطرؽ وتفستَىا في كل مرة.
ر المحاسبي ىو أيضا عبارة عن قواعد قرار عامة تشتق من كلب الأىداؼ واتظفاىيم النظرية للمحاسبة واتظعيا

ف مستخدمي القوائم اتظالية تعم مصالح متطابقة ومتعارضة أحيانا وتظواجهة تلك أ والذي يوجو تطور الأساليب، وبما
واحدة من القوائم اتظالية ذات  2اسبوف بإعداد تغموعةاتظالر يقوـ المح الإبلبغعن  الإدارةبمسؤولية  والإيفاءاتظصالح 

                                                           
1
 .58ص 2007/2008رسالة دكتوراه،  جامعة اتصزائر،  حواس صلبح،  التوجو اتصديد تؿو معايتَ الإبلبغ اتظالر الدولية،     
2
 .2011/2012،تػمد خيضر،  جامعة بسكرة بن عيشي بشتَ،  تػاضرة اتظعايتَ المحاسبية الدولية والبيئة اتصزائرية،  جامعة 
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الغرض العاـ والتخفيض المحتملة للئتؾاز وسوء الفهم والغموض وتعذا تم تطوير معايتَ ذات قبوؿ عاـ وتطبيق واسع 
 .وبدوف تلك اتظعايتَ سيقوـ كل تػاسب بتطوير معايتَه اتطاصة وبهذا ستكوف اتظقارنة مستحيلة

والتقييم المحاسبي،  والقياس الإفصاحالمحاسبية تعبر عن أدوات قياس تػاسبية تستخدـ في تغاؿ  وعليو فاتظعايتَ
 .3وىي تحظى بقبوؿ عاـ تظعظم الأطراؼ اتظستخدمة واتظستفيدة من القوائم اتظالية

 
 التطور التاريخي للمعايير المحاسبية: الفرع الثاني:

 
تعتبر التطورات الاقتصادية اتضديثة السبب الأساسي لظهور اتضاجة إلذ تطور المحاسبة بعد ما أثبتت 
وجودىا، وبما أنها ترترة للؤحداث الاقتصادية فمن البديهي أف تتأثر بمختلف التغتَات في البيئة الاقتصادية، 

ثمارات اتطارجية فقد ألح المجتمع الاستثماري الاقتصادي العاتظي واستقطاب اتظزيد من الاست الانفتاحوتداشيا مع 
الدولر على ضرورة إصدار معايتَ تنمي أداء ومستوى التبادؿ في الأسواؽ الدولية، وعلى ىذا الأساس جاءت 
تػاولات وضع معايتَ على اتظستوى الدولر مع بداية القرف العشرين، فكانت عبارة عن وجهات نظر وآراء طرحت 

في سانت لويس في ولاية ميسوري في الولايات اتظتحدة  1904 المحاسبي الأوؿ سنة من خلبؿ عقد اتظؤتدر
، وكاف عدد أعضائها اتظشاركتُ الأمريكيةالأمريكية برعاية اتحاد جبهات المحاسبتُ القانونيتُ في الولايات اتظتحدة 

، 4بية بتُ تؼتلف الدوؿتوحيد القوانتُ المحاس إمكانيةعضو، حيث، ف موضوع البحث في اتظؤتدر كاف حوؿ 83
 وعلى أساس ىذه الفكرة انعقدت عدة مؤتدرات وكانت على النحو الآتي:

بأمستًداـ وقد حضره مندوبوف من كل دوؿ أوروبا تقريبا،  1926*اتظؤتدر المحاسبي الدولر الثاني في سنة
 دا.لنكندا وأمريكا اللبتينية وىو  والولايات اتظتحدة الأمريكية، 

 بنيويورؾ وقد قدمت فيو ثلبث أبحاث رئيسية وىي: 1929 المحاسبي الدولر الثالث في سنة*اتظؤتدر 
 الاستهلبؾ واتظستثمر-
 الاستهلبؾ وإعادة التقويم-
 السنة التجارية أو الطبيعية-

مندوبا  90منظمة تػاسبية عينت  49 في لندف وشاركت فيو 1933 *اتظؤتدر المحاسبي الدولر الرابع في سنة
دولة منها استًاليا  22 زائرا من اتطارج، وقد بلغ عدد الدوؿ التي مثلت في اتظؤتدر 79الإضافة إلذ حضورعنها ب

 ونيوزلندا وبعض الدوؿ الإفريقية.

                                                           
 . 2012 تػمودي تؼتار،  تػاضرة اتظعايتَ المحاسبية الدولية،  جامعة سعيدة  3
 .10ص  ،2010/2011تحستُ النظاـ المحاسبي اتظالر وفق اتظعيار الدولر للتقارير اتظالية للمؤسسات الصغتَة واتظتوسطة،  رسالة ماجستتَ، جامعة ورقلة،   إمكانيةأماؿ مهاوة،   4
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 250 وفدا فضلب عن 390 في برلتُ وذلك بمشاركة 1938 *اتظؤتدر المحاسبي الدولر اتطامس في سنة
 .مشارؾ من باقي أتؿاء العالد

 عضو من بينهم 2501في لندف، حيث سجل في اتظؤتدر 1952 اسبي الدولر السادس في سنة*اتظؤتدر المح
 دولة أخرى. 22 والباقي من الكومنولثمن دوؿ  196من اتظنظمات التي رعت اتظؤتدر في بريطانيا و 1450

تػاسبية منظمات  104وقد شارؾ في اتظؤتدر أمستًداـفي  1957 *اتظؤتدر المحاسبي الدولر السابع في سنة
 دولة. 40 من

عضو من الولايات اتظتحدة الأمريكية 1627في نيويورؾ وقد حضره 1962 *اتظؤتدر المحاسبي الثامن في سنة
 بحثا. 45دولة وقد قدـ فيو 48 منظمة تنثلوف 83من دوؿ أخرى وشارؾ فيو 2101بالإضافة إلذ 

 في باريس بفرنسا. 1967 اتظؤتدر المحاسبي الدولر التاسع سنة*
 دولة. 59مندوبا من 4347حضره 1972 اتظؤتدر المحاسبي الدولر العاشر سنة*
في ميونخ)أتظانيا( وقد حضره مندوبتُ عن أكثر من مائة  1977اتظؤتدر المحاسبي الدولر اتضادي عشر سنة*

 دولة من دوؿ العالد.
 باتظكسيك.1982اتظؤتدر المحاسبي  الدولر الثاني عشر سنة*
 بطوكيو.1987دولر الثالث عشر سنةاتظؤتدر المحاسبي ال*
في الولايات اتظتحدة الأمريكية وكاف موضوع اتظؤتدر دور  1992 اتظؤتدر المحاسبي الدولر الرابع عشر سنة*

مندوب من  2600دولة وحضره تؿو  78 ىيئات تػاسبية من 106المحاسبتُ في اقتصاد شامل شارؾ فيو تؿو
 5تؼتلف دوؿ العالد.

د االعربية عن اتظؤتدر التي تدثلت بوفود من لبناف، سوريا، الكويت والسعودية برعاية الاتحولد تغب اتظشاركة 
تغمع المحاسبتُ  حيث استضافتو ثلبث منظمات تػاسبية أمريكية ىي:، (IFRSالدولر للمحاسبتُ، )

 (.IIAوترعية اتظراجعتُ الداخليتُ)  (IMA( وترعية المحاسبتُ الإداريتُ)AICPAالأمريكية)

 باتظكسيك.1997سنة:تظؤتدر المحاسبي الدولر اتطامس عشر *ا
( عنوانا 90بهونغ كونغ حيث تدت مناقشة حوالر تسعتُ) 2002سنة :اتظؤتدر المحاسبي السادس عشر*

 تدرجت موضوعاتو من حوارات مثل الشمولية وأخلبقيات اتظهنة إلذ أثر اقتصاد اتظعرفة على مهنة المحاسبة.
وقد عقد تحت شعار تحقيق النمو والاستقرار  باسطنبوؿ 2006سنة: دولر السابع عشراتظؤتدر المحاسبي ال*

الاقتصادي العاتظي، ومساتقة المحاسبة في تطوير الأمم، واستقرار أسواؽ رأس اتظاؿ في أتؿاء العالد ودور المحاسبتُ في 
 6عملية التقييم في اتظشروعات.

                                                           
5
 .47،  ص2008/2009باتنة،  ساتظي تػمد الدينوري،  التدفقات النقدية في ظل اعتماد اتصزائر تظعايتَ المحاسبية الدولية،  رسالة اتظاجستتَ،  جامعة  

6
 48،  صذكره قبساتظي تػمد الدينوري،  مرجع س  
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زايدة من تؼتلف مستخدمي القوائم اتظالية وأصحاب وقد اضطرت ىذه اتظؤتدرات نتيجة الضغوط اتظت 
ناخ اتظلبئم لتطبيق ىذه اتظعايتَ، تشكيل عدة منظمات استهدفت وضع اتظعايتَ الدولية وتهيئة اتظ إلذاتظصلحة 

معايتَ المحاسبة  إصدارعملية  إليها اسند 1973ونتيجة ىذه اتصهود تم تأسيس تصنة من قبل الأمم اتظتحدة سنة
دوؿ 10الدولية والتي تلقى قبولا عاما على اتظستوى الدولر وقد تم تكوين اللجنة من تػاسبتُ قانونيتُ من

وىي:استًاليا، كندا، أتظانيا، فرنسا، الياباف، اتظكسيك، ىولندا، بريطانيا، ايرلندا والولايات اتظتحدة الأمريكية وقد تم 
 ىذا المجمع. دولة أخرى إلذ50حوالر انضماـ

 
 كيفية إصدار معيار:

 
استعماتعا في الدوؿ  الاعتبار(تأخذ بعتُ IASBعملية إعداد معايتَ المحاسبة من قبل تغلس المحاسبة الدولية)

سكسونية، كما يفتًض السماح لكل اتظعنيتُ تظنظمات وطنية للتقييس، معدي ومستعملي القوائم اتظالية  لأتؾلو
 بإبداء آرائهم.

 صدار معيار تػاسبي تدر بأربعة مراحل:وعملية إ
 يشعر المجلس اتطبراء  التقنيتُ من أجل أخذ رأيهم عند دراسة اتظشروع اتظقتًح. اتظرحلة الأولذ:-
اتظرحلة الثانية: انطلبقا من الاقتًاحات اتظقدمة من قبل اتعيئات التقنية يقوـ المجلس بإصدار وثيقة اتظناقشة للتعليق -

 عليها.
الثالثة: بعد استلبـ الآراء واتضج  والتعليقات،  يقتًح المجلس وثيقة صبر أللآراء على اتظشروع اتظقدـ و اتظرحلة -

 أعضاء على الأقل من المجلس قبل إصداره وطرحو للمناقشة. 8الذي تكب أف تلظى بموافقة 

س اتظعيار بشرط أف تلظى بموافقة اتظرحلة الرابعة: بعد الأخذ بعتُ الاعتبار تظختلف الآراء والتعليقات يصدر المجل-
 .7أعضاء على الأقل من المجلس 8

 
 
 
 
 
 

                                                           
 .19،  ص2008/2009تكييف القوائم اتظالية في اتظؤسسات اتصزائرية وفق معايتَ المحاسبة الدولية، رسالة ماجستتَ،  جامعة باتنة، شناي عبد الكريم، 7
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 : كيفية إعداد معيار10-10شكل رقم 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Stéphan brun. Guide d applications des norme :  Sourse

IAS/IFRS ;paris ;2005 ;p33. 

 
 

 البدايػة

 تعريف اتظوضوع
دراسة مقارنة بتُ 
 التطبيقات الوطنية

 SACاتظعاتصة من قبل 

وضع قانوف من قبل تصنة 
 اتظستشارين

 

الإشهار بملف 
 اتظناقشة)المحاورة(

بمشروع اتظعايتَ أو الإشهار 
 اتظراجعة

 وضع أو إصدار اتظعيار نهائيا اتظصادقة على اتظعيار تحليل التعليقات الصادرة

 النهػاية
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 الفرع الثالث: تطوير معايير المحاسبة الدولية:

 
إف كل من المجلس واتعيئات اتظهنية وأعضاء المجموعة الاستشارية ومنظمات أخرى يشجعوف على تقديم 

تتضمن نوعية  اقتًاحات تظشروعات جديدة تنكن أف يتعامل معها في معايتَ المحاسبة الدولية،  حيث أف الإجراءات
عالية من معايتَ المحاسبة الدولية التي تتطلب تؽارسات تػاسبة ملبئمة في ظروؼ اقتصادية تػددة، حيث تكوف 

 ىذه الإجراءات من خلبؿ التشاور بتُ المجموعة الاستشارية وىيئات الأعضاء في اللجنة وىيئات وضع اتظعايتَ.
 النحو للآتي:إف إجراء تطوير معيار تػاسبي دولر يكوف على 

 يكوف تغلس اللجنة توجيهية يرأس كل واحدة منها تؽثل في المجلس وتضم تؽثلتُ من ىيئات تػاسبية. -أ
تقوـ اللجنة التوجيهية بتحديد ومراجعة كافة اتظسائل المحاسبية اتظتعلقة باتظوضوع،  وتأخذ بعتُ  -ب

 الية بالنسبة لتلك اتظسائل المحاسبية.الاعتبار الإطار الذي وضعتو اللجنة لإعداد وعرض القوائم اتظ
بعد استلبـ تعليقات المجلس على تؼطط العمل،  تقوـ اللجنة التوجيهية بإعداد ونشر مسودة اتظبادئ  -ج

والغرض منها ىو تحديد اتظبادئ المحاسبية الأساسية التي تشكل الأساس في إعداد مسودة اتظعيار دوف نشر مسودة 
 اتظبادئ أولا.
للجنة التوجيهية بمراجعة التعليقات على اتظسودة وتضع القائمة النهائية التي تقدـ للمجلس تقوـ ا -د

 للمصادقة وتستخدـ كأساس لإعداد مسودة اتظعيار المحاسبي الدولر اتظقتًح.
 8كما يرى المجلس أنو من الضروري إصدار أكثر من مسودة واحدة قبل تطوير معيار تػاسبي دولر.

 
 أهمية الدعايير المحاسبة الدولية وأىداف إصدارىاالدطلب الثاني: 

 
 الفرع الأول: أهمية معايير المحاسبة الدولية

 
اتجو العديد من دوؿ العالد إلذ تنظيم السياسة المحاسبية لو من خلبؿ عدة إجراءات أتقها إصدار معايتَ 

اسبة حسب الظروؼ اتطاصة بكل دولة المحاسبة و اتظراجعة،  وقد شملت ىذه اتظعايتَ تحديد الإطار الفكري للمح
 وقد ترتب على ىذا التغيتَ ما يلي:

*اىتماـ اتعيئات بتحديد أىداؼ المحاسبة ومفاىيمها واتطصائص النوعية تصودة اتظعلومات المحاسبية،  ىذا 
 ية لكل دولة.إلذ جانب صياغة اتظعايتَ أو الضوابط اتظنظمة لأىم اتظعاتصات المحاسبية بما يتلبءـ مع الظروؼ البيئ

                                                           
8
 .21-06،ص2112-2112الدولية،اتصزء الأوؿ،كلية التجارة،جامعة عتُ الشمس،طارؽ عبد العاؿ تزاد، موسوعة معايتَ المحاسبة  
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*لد تعد تعتبر المحاسبة تغرد أداة تسجيل وتبويب وتلخيص عمليات اتظؤسسة بل أصبحت المحاسبة عبارة عن 
 9نظاـ معلومات متكامل، كما أنها أيضا وسيلة قياس و إيصاؿ معلومات متعددة عن نشاطات اتظؤسسة.

 ارجيتُ.*إيصاؿ النتائ  إلذ مستخدمي القوائم اتظالية الداخليتُ أو اتط
 *الالتزاـ باتظعايتَ المحاسبية الدولية تساعد في فهم القوائم اتظالية اتظعلنة على اتظستوى اتطارجي.

 واتظهتمتُ في ىذا المجاؿ. الاستفادة منها لغرض البحث واتظقارنة من قبل اتظستشارين الأكادتنيتُ*
 وقد ظهرت اتضاجة إلذ اتظعايتَ من خلبؿ:

 اتظالية للمنشأة، فبدوف اتظعيار المحاسبي يستحيل الوصوؿ إلذ نتائ  دقيقة وسليمة.تحديد وقياس الأحداث -
 تحديد الطريقة اتظناسبة للقياس.-
عملية اتخاذ القرار حيث أف اتظعيار اتظناسب واتظلبئم واتظتوفر بشكل جيد ودقيق تنكن في الأختَ الاعتماد -

 .عليو في اتخاذ القرار اتظناسب وفي الوقت اتظناسب
 وعليو فإف غياب اتظعايتَ المحاسبية سوؼ تؤدي حتما إلذ:

يؤدي باتظنشأة إلذ استخداـ طرؽ غتَ تػددة وقد تكوف غتَ سليمة، كما لا تنكن الإشارة إلذ الطريقة -
 اتظتبعة.

 إعداد قوائم مالية يصعب فهمها والاستفادة منها من قبل اتظستفيدين الداخليتُ أو اتطارجيتُ.-
سس التي تعالج الػأحداث المحاسبية للمنشأة الواحدة أو اتظنشآت اتظختلفة وعليو يصعب على اختلبؼ الأ-

 اتظستثمر اتطارجي من اتظقارنة أو حراسة البدائل.
 10صعوبة اتخاذ قرار داخلي أو خارجي من قبل اتظستفيدين واتظعنيتُ.-

 
 
 
 
 
 
 

 الفرع الثاني: أىداف إصدار الدعايير المحاسبية الدولية
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 .31حواس صلبح،مرجع سبق ذكره،ص 

10
 تػمودي تؼتار،مرجع سبق ذكره.  
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إعداد ونشر اتظعايتَ المحاسبية التي يتم الاستًشاد بها عند إعداد وتجهيز القوائم والبيانات اتظالية بما تلقق -
 اتظصلحة العامة مع العمل على القبوؿ الدولر تعذه اتظعايتَ وتطبيقها عمليا.

إعداد وعرض القوائم العمل على تحستُ والتنسيق بتُ الأنظمة والقواعد والإجراءات المحاسبية اتظرتبطة ب-
 اتظالية.

ويتم تحقيق اتعدفتُ الرئيسيتُ من خلبؿ أعضاء اللجنة، الذين يعملوف على إصدار ونشر اتظعايتَ المحاسبية الدولية 
 بالدوؿ التي ينتموف إليها وأف يبذلوا عنايتهم اتطاصة لتحقيق ما يلي:

يتفق مع معايتَ المحاسبية الدولية والإفصاح  التأكد من أف القوائم اتظالية اتظنشورة قد أعدت وعرضت بما-
 عن ذلك.
 إقناع اتضكومات والشركات واتصهات اتظعنية بوضع اتظعايتَ المحاسبية والالتزاـ بمعايتَ المحاسبة الدولية.-
إقناع اتعيئات الرتشية اتظشرفة على أسواؽ اتظاؿ واتظنظمات التجارية والصناعية بضرورة إلزاـ الوحدات -
 لإشرافها أو التابعة تعا بتطبيق معايتَ المحاسبة الدولية مع الإفصاح عن مدى تنفيذ ىذا الالتزاـ. اتطاضعة
إقناع مراجعي اتضسابات اتطارجيتُ بالتحقق من مدى قياـ الشركات بإتباع معايتَ المحاسبة الدولية عند -       

 إعداد وتجهيز القوائم والبيانات اتظالية.
 كتساب الدعم الدولر لقبوؿ وتطبيق معايتَ المحاسبة الدولية.العمل على ا -       

 
 الدطلب الثالث: مزايا وعيوب الدعايير المحاسبية الدولية

 
لقد بذلت عدة دوؿ وخاصة النامية منها جهودا خاصة عند تبنيها للمعايتَ المحاسبية الدولية وىذا تداشيا 

اتصانب المحاسبي واتظالر إلا أنو قد سجلت ىناؾ مزايا وعيوب عند مع التطورات التي حصلت في العالد وخاصة من 
 تبتٍ أو تطبيق ىذه اتظعايتَ.

 مزايا تطبيق الدعايير المحاسبية الدولية: -0
دخوؿ الدوؿ في أسواؽ اتظاؿ العاتظية والعربية،  فقد تشح تطبيق اتظعايتَ الدولية للشركات الأوربية مثلب -

في نيويورؾ وكذلك بدأت بوادر تداوؿ بيتٍ  wall steetاتظاؿ الأمريكية خصوصا بورصةبالاستفادة من أسواؽ 
في أسواؽ اتظاؿ للشركات اتظساتقة في دوؿ اتطلي ، نظرا لكونها تعتمد عموما على معايتَ المحاسبة والتدقيق الدولية 

 في إعداد تقاريرىا اتظالية.
اسبي وفق اتظعايتَ الدولية، الأمر الذي دفع من كفاءة أداء تحستُ جودة اتظعلومات التي ينتجها النظاـ المح-

 11الإدارة بالوصوؿ إلذ معلومات ملبئمة لاتخاذ القرارات.
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 إعادة الثقة بالنسبة للمستثمرين وىو ما يسمح بتدفق الاستثمارات الأجنبية اتظباشرة.-
للصحة اتظالية تعا ومن ثم اتخاذ  الشفافية والفعالية في حسابات اتظؤسسة وىو ما يسمح بالتحديد الدقيق-

 القرارات الإستًاتيجية اللبزمة.
 تحستُ تنافسية وتفو اتظؤسسات.-
 الابتعاد عن تقييم الأصوؿ القائم أو الظاىر والتقرب من اتضقيقة الاقتصادية اتضالية.-
 إمكانية اتظقارنة بتُ القوائم اتظالية خاصة بالنسبة للمؤسسات اتظدرجة في البورصة.-

 تتمثل فيمايلي: عيوب أو مساوئ استخدام معايير المحاسبة الدولية: - 2 
تحتوي اتظعايتَ المحاسبية الدولية على الكثتَ من الثغرات ونواحي القصور التي تجعلها عاجزة عن معاتصة -

 نقاط جوىرية وىامة في الأقطار اتظلتزمة بتطبيقها.
اسبية تتمثل في كثرة اتطيارات أو البدائل التي تسمح بإتباعها ومن أىم القصور التي تعاني منها اتظعايتَ المح-

سواء في قواعد القياس أو الإفصاح، تؽا يوفر فرصة واسعة للبختلبؼ في تطبيقها من قبل المحاسبتُ ونشأ عن ذلك 
 آثار سلبية مادية تحد من قابلية البيانات اتظالية للمقارنة.

اتضسابات تؿو الإشارة في تقاريرىم إلذ أف البيانات الدولية، يصبح إف اتضرص الكبتَ الذي يوليو مدققوا -
أمرا بل مضموف أو بمعتٌ بسبب وجود ىذا القدر الكبتَ من البدائل في تطبيق القواعد المحاسبية التي تحتويها تلك 

 اتظعايتَ.
الدولية تهدؼ إلذ  أما فيما تمص اتظشاكل التي تواجو تطبيق معايتَ المحاسبية الدولية، فإف المحاسبية-

استعماؿ لغة تػاسبية مشتًكة و إزالة الفوارؽ والاختلبفات اتظوجودة في الأنظمة المحاسبية، وىذا يتطلب حصرا 
للبختلبفات اتظوجودة في القواعد واتظبادئ المحاسبية بتُ الدوؿ، وىذا يطرح مشكلة اختلبؼ الأنظمة المحاسبية، 

بة الإدارية ودرجة تقدمها ونوعية التقارير التي ترتبط بالشركات ومستوى وكذلك اختلبؼ نظم التكاليف والمحاس
الإفصاح عن اتظعلومات التي تتضمنها التقارير والقوائم اتظالية،  وطرؽ وأساليب إعدادىا بالإضافة إلذ مشكلة 

 12اختلبؼ وتباين طرؽ اتظراجعة من دولة إلذ أخرى وتباين اتظعايتَ من بلد لآخر.
 
 
 
 

 الرابع:خصائص معايير المحاسبة الدولية:الدطلب 
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بعد ذكر أتقية وجود اتظعايتَ المحاسبية الدولية، لا بد من معرفة اتطصائص الواجب توافرىا في ىذه اتظعايتَ 
 حتى تتحقق عدة فوائد من وجودىا وىي كالآتي:

اسبية الدولية التي نت  عنها قدرتها على تحقيق الإتراع، خاصة بعد الإصلبحات التي عرفتها ىيئة اتظعايتَ المح-
  توسيع تغاؿ الاستشارة دوف إتقاؿ وجهة نظر اتعيئات الوطنية.

قوتها التي اكتسبتها من خلبؿ التوفيق بتُ التباين الذي تنيز اتظمارسة المحاسبية الوطنية حياؿ اتظواضيع التي تكوف -
 تغالا للمعايتَ،  وىو ما اكسبها نوعية عالية من اتصودة.

 13إجبارية لأنها ليست تعا صفة القانوف أو التنظيم. غتَ-
 كما أف ىناؾ خصائص أخرى تعتبر أساسية وىي:

تكب أف تكوف اتظعايتَ متسقة منطقيا من الناحية الداخلية واتطارجية مع *الاتساق الدنطقي الداخلي والخارجي:
 عناصر البناء الفكري من مفاىيم وأىداؼ ومبادئ.

ثبات الظروؼ اتطاصة بكل دولة وتغتَىا من وقت لآخر ومن مكاف لآخر، فيجب على بسبب عدـ *الدرونة:
 اتظعايتَ المحاسبية أف تكوف مرنة،  بحيث عملية إعدادىا تعد عملية مستمرة وقابلة للتجديد والإضافة.

يطة عند إعدادىا. تعد اتظعايتَ من أىم أدوات التطبيق العملي، لذا تكب مراعاة كافة الظروؼ البيئية المح*الدلائمة:
 بحيث تكوف ملبئمة لواقع التطبيق العملي وىذا يتطلب اتظلبئمة بتُ متطلبات الفكر ومتطلبات التطبيق.

تكب أف تكوف اتظعايتَ المحاسبية الدولية نابعة من الواقع وتتلبءـ مع الظروؼ المحيطة بها كما تكوف *الواقعية:
 14متلبئمة مع الأعراؼ المحاسبية السائدة.

 تكب أف لا يتم التحيز اتجاه بلوغ ىدؼ تػدد مقدما تظصلحة طرؼ معتُ.*الحيادية:
تكب أف تكوف اتظعايتَ المحاسبية الدولية مفهومة من قبل اتظستخدمتُ ويتم ذلك عن طريق أخذ رأي *الدفهومية:

 اتصهات عند إعدادىا.
أىداؼ المحاسبة اتظالية من توفتَ معلومات  بحيث يتم صياغتها في ضوء*الانسجام مع الأىداف المحاسبية الدالية:

 مفيدة تظتخذي القرارات.
 
 

 
 المبحث الثاني: هيئة المعايير المحاسبة الدولية

 
                                                           

13
 .01شناي عبد الكريم، مرجع سبق ذكره،ص 

14
،بتوؿ تػمد نوري،دورة اتظعايتَ المحاسبية الدولية في اتضد من الأزمة اتظالية العاتظية،اتظؤتدر الدولر السابع،جامعة الز حسن عبد     رقاء،الأردف.الكريم سلوـ
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مثل دور اتعيئة خلبؿ اتطمسة والعشرين سنة الأولذ من عمرىا في تنسيق وتوحيد آراء أعضائها من اتعيئات       
تػاسبية معنية مطبقة في دولة ما، ثم تبتٍ ىذه اتظعاتصة وإدخاؿ بعض الوطنية للمحاسبة، عن طريق اختيار معاتصة 

التعديلبت عليها إذا لزـ الأمر،  والسعي للحصوؿ على قبوؿ دولر تعا لكن مع إعادة ىيكلة اتعيئة أصبح تعا الدور 
 التطويري للمعايتَ.

 
 الدطلب الأول: تقديم ىيئة معايير المحاسبة الدولية.

 
 (IASCلجنة معايير المحاسبة الدولية)الفرع الأول: 

إف تصنة معايتَ المحاسبة الدولية ىي ىيئة خاصة مستقلة،  تهدؼ إلذ توحيد اتظبادئ المحاسبية اتظستخدمة من       
 15قبل منشآت الأعماؿ ومنظمات الأخرى في التوصيل حوؿ العالد.

اتعيئات المحاسبية اتظهنية لعشرة دوؿ:أتظانيا،  بمبادرة من  1973فلقد نشأت تصنة معايتَ المحاسبة الدولية سنة
يتكوف 16استًاليا،  كندا،  الولايات اتظتحدة الأمريكية،  فرنسا،  الياباف،  اتظكسيك،  ايرلندا،  ىولندا،  بريطانيا.

( مكلفة بتحديد التوجهات الإستًاتيجية، التطوير والعمل على les trusteesمن تسعة عشر شخصية تسمى )
( واللجنة التقنية الدائمة IASBمعايتَ المحاسبة الدولية وتعيتُ أعضاء تغلس معايتَ المحاسبة الدولية)تطبيق 
( في الفتًة اتظمتدة من IASCوبزيادة عدد اتظشتًكتُ فيو تم إعطاء صفة التنظيم العاتظي )، (IFRICللتًترة)
التي غطت أغلبية اتظواضيع  (IAS) معيار من المحاسبة الدولية 41حيث تم إعداد  2000إلذ سنة 1973سنة

( لد يقوموا IASCالمحاسبية، فرغم أتقية ىذه اتظعايتَ إلا أنها لد تطبق في الواقع إلا بنسبة قليلة، فإف أعضاء)
( التحرر من وصاية IASCوعملية قرر)، بإعداد القواعد المحاسبية الوطنية حتى تعطي تعذه اتظعايتَ اتضظ في التطبيق

نية والتقرب من ىيئات التقييس الوطنية،  تؽا أدى إلذ تحويلها أو ىيكلتها إلذ ىيئة مستقلة تدعى اتظنظمات اتظه
 .17(IASBبمجلس معايتَ المحاسبة الدولية)

 .2002ونعرض فيما يلي اتظعايتَ المحاسبية الدولية الصادرة عن تصنة اتظعايتَ المحاسبية الدولية حتى عاـ
 

 
 المحاسبية الدولية: للمعايتَ 01-01اتصدوؿ رقم 

 
تاريخ تاريخ آخر  تاريخ الصدور موضوع اتظعياررقم 

                                                           
15

 .18، صطارؽ عبد العاؿ تزاد، مرجع سبق ذكره  

16
  Stéphan brun. Guide d applications des norme IAS/IFRS ;paris ;2005 ;p30. 

17
 .08شناي عبد الكريم ،  مرجع سبق ذكره،  ص  
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 النفاذ تعديل اتظعيار
01 
02 
03 
04 
05                                   
06 
07 
08 
 

09 
 

10 
11 
12 
13 
14 
15 
 

16 
17 
18 
19 
20 
21 
22 
23 
24 
25 
26 
27 
 

 البيانات اتظاليةعرض 
 اتظخزوف

 (28، 27ملغى، حل تػلو اتظعياراف)
 (38.22.16ملغى حلت تػلو اتظعايتَ)
 (1ملغى حل تػلو اتظعيار)
 (15ملغى حل تػلو اتظعيار)
 قوائم التدفق النقدي

صافي ربح أو خسارة الفتًة،  الأخطاء الأساسية والتغتَات في 
 السياسات المحاسبية
 (38اتظعيار)ملغى حل تػلو 

 
 الأحداث اللبحقة لتاريخ اتظيزانية العمومية

 عقود الإنشاء
 ضرائب الدخل

 (1ملغى حل تػلو اتظعيار)
 التقارير اتظالية للقطاعات

 اتظعلومات التي تعكس آثار التغتَ في الأسعار ثم سحبو
 اتظمتلكات واتظصانع واتظعدات

 عقود الإتكار
 الإيراد

 تكاليف منافع اتظوظفتُ
 تػاسبة اتظنح والإفصاح عن اتظساعدات اتضكومية
 آثار التغتَات في أسعار صرؼ العملبت الأجنبية

 IFRS3 اندماج الأعماؿ ألغي بموجب
 تكاليف الاقتًاض

 الإفصاح عن الأطراؼ ذات العلبقة
 (39.40معيار ملغى حل تػلو اتظعياراف)

 المحاسبة والتقرير عن برام  منافع القواعد
اتظالية اتظوحدة والمحاسبة عن الاستثمارات في اتظنشآت القواعد 
 التابعة

 

1975 
1975 

 
 
 
 

1976 
1976 

 
 
 

1978 
1979 

 
 

1981 
1977 

 
1982 
1982 
1982 
1983 
1983 
1982 
1983 
1984 
1984 

 
1987 
1989 

 

2003 
2003 
 ملغى
 ملغى
 ملغى
 ملغى

1992 
2003 

 
 ملغى
 

2003 
2000 
2000 
 ملغى

1997 
1989 

 
2003 
2003 
1993 
2004 
1994 
2003 

 
1993 
2003 
 ملغى

1990 
2003 

 

2005 
2005 

- 
- 
- 
- 

1994 
2005 

 
- 
 

2005 
2005 
2001 

- 
1998 
2005 

 
2005 
2005 
1995 
2004 
1994 
2005 

 
1995 
2005 

 
1994 
2005 
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28 
29 
30 
31 
32 
33 
34 
35 
36 
37 
38 
39 
40 
41 

 المحاسبة عن الاستثمارات في اتظنشآت الزميلة
 التقرير اتظالر في الاقتصاديات ذات معدلات تضخم مرتفعة
 الإفصاح في القوائم اتظالية للبنوؾ واتظؤسسات اتظالية اتظشابهة

 شتًكةالتقرير اتظالر عن اتضصص في اتظشاريع اتظ
 الأدوات اتظالية: الإفصاح والعرض

 حصة السهم من الأرباح
 التقارير اتظالية اتظرحلية

 IFRS5العمليات اتظتوقفة استبدؿ بموجب
 اتـفاض قيمة اتظوجودات

 اتظخصصات،  الالتزامات واتظوجودات المحتملة
 اتظوجودات غتَ اتظلموسة

 الأدوات اتظالية: الاعتًاؼ والقياس
 ستثماريةاتظمتلكات الا

 الزراعة
 

1989 
1989 
1989 
1990 
1994 
1997 
1998 
 ػ
1998 
1998 
1978 
1986 
1986 
2000 

 
 
 
 

2003 
1990 
1994 
2003 
2003 
2003 
1998 
 ػ
2004 
1998 
1999 
2005 
2003 
2003 

2005 
1994 
1998 
2005 
2005 
2005 
1999 
 ػ
2004 
1999 
2004 
2005 
2005 
2003 

 
 

 .120، ص2008حستُ القاضي،  مأموف تزداف،  المحاسبة الدولية ومعايتَىا الطبعة الأولذ،  اتظصدر:
  

 
 
 
 
 
 

 الفرع الثاني: النموذج الجديد لذيئة معايير المحاسبة الدولية
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بموجب اتفاؽ من  1973إف ىذه اتعيئة عبارة عن امتداد للجنة معايتَ المحاسبة الدولية التي تم إنشاؤىا سنة
 طرؼ تؽثلتُ عن ىيئات المحاسبة التي سبق ذكرىا. 

 IASC: اتعيكل التنظيمي اتصديد02-01الشكل رقم

 
 
 
 
 

  
 
 
 

 
 
 
 
 

 
 
 
                  KEY  

 
 
 
 

 .16:أماؿ مهاوة،مرجع سبق ذكره،صاتظصدر
 من خلبؿ الشكل ندرس تؼتلف اتعيئات اتظكونة لو وىي كالآتي:

Monitoring Board 

 approve and oversee trustees 

IFRS Foundation 

22trustees appoint ,oversee, Rais funds. 

Board 16 maximum3 post-time 

Set technical  agenda,approve, standards  

Exposure drafts and interpretation. 

IFRS Interpretations 

committee 14 members 

IFRS advisory Council 

approx.40membrs 

Working  groups for 

major Agenda Project 

Appoints 

Reporte 

Advises  
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من أجل اتظراقبة  2009تأسس ىذا المجلس في فيفري : (monitoring Board)لرلس الدراقبة-0
والإشراؼ على الأعضاء الإداريتُ،  فاتعدؼ من تأسيسو ىو تحقيق تدثيل دولر واسع، ومن بتُ الأعضاء اتظكونتُ 

 تعذا المجلس ىي: 
 أعضاء من الإتحاد الأوربي.-
 أعضاء من الوكالة اليابانية للخدمات اتظالية.-
 .IOSCO اؽ الناشئة تظنظمةأعضاء من ىيئة الأسو -
 .IOSCOأعضاء من اتعيئة التقنية تظنظمة-
 رئيس تصنة بازؿ للرقابة اتظصرفية عضو تؽثل برتبة مراقب-

 :(IFRS-Foundation)اللجنة التأسيسية للمعايير الدولية للتقارير الدالية  -2
بعدما كانت تسمى  IFRS-Foundationتم إعادة تسمية ىذه اللجنة باسم  2010جويلية01في 

IASC-Foundation عضو يتم اختيارىم من قبل تصنة التعيتُ.22، وىي تتشكل من 
 (:IASBلرلس معايير المحاسبة الدولية) -3

بعد إعادة ىيكلة تصنة معايتَ المحاسبة الدولية،   2001فيفري06نشأ تغلس معايتَ المحاسبة الدولية في 
 على أساس خبراتهم وكفاءتهم وىم موزعتُ كالآتي:عضو يتم تعيينهم 16يتكوف المجلس من 

 أعضاء من آسيا4-
 أعضاء من أوربا4-
 أعضاء من أمريكا الشمالية4-
 عضو من إفريقيا وآخر من جنوب أمريكا-
 عضواف من كل اتظناطق اتصغرافية بشرط التوازف اتصغرافي الكلي.-

تظالية للمؤسسات وتشمل مسؤولياتو اعتماد ومن بتُ أىم مهاـ المجلس ىي وضع وتحستُ معايتَ المحاسبة ا
مقتًحات وطرؽ وأساليب إعداد اتظعايتَ وتعيتُ تصاف التوجو وإقرار مسودة الإعلبف ومعايتَ المحاسبة الدولية 

 .18النهائية
باتظصادقة  IASBقاـ المجلس 2010في جانفي:(IFRS-Advisory councilالمجلس الاستشاري) -4 

باسم المجلس الاستشاري للمعايتَ الدولية للتقارير  SACعلى إعادة تسمية المجلس الاستشاري للمعايتَ
عضو تؽثلتُ لأصوؿ وكفاءات تؼتلفة ومتنوعة من القارات الستة حيث يتمثل  40،فهي ىيئة تتكوف من ةاتظالي

 دورىا فيما يلي:
 باتظستجدات. إبداء الرأي للمجلس عن القرارات اتظرتبطة-

                                                           
18

 .18أماؿ مهاوة،  مرجع سبق ذكره، ص  
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 إعلبـ المجلس برؤى اتعيئات واتطواص اتظنتمتُ للهيأة الاستشارية فيما تمص اتظشروعات العامة للتقييس.-
 19إعلبـ ونصح المجلس واتظنظمة في تغالات أخرى.-

 2002غاية عرفت إلذ:(The IFRS Interpretations committee)لجنة تفسيرات الدعايير الدولية -5
عرفت باسم اللجنة  2010وجانفي 2002(، وخلبؿ الفتًة اتظمتدة ما بتُ SICالدائمة للتًترة)باسم اللجنة 

 2010عضو من دوؿ تؼتلفة. وفي جانفي14(حيث أنها تتكوف من IFRSICالدولية لتفستَ المحاسبة اتظالية)
نها تجتمع مرة كل شهرين ، حيث أ20قاـ المجلس باتظصادقة على إعادة تسميتها باسم تصنة تفستَات اتظعايتَ الدولية

 ويتمثل دورىا في:
( وذلك من أجل IASBالتًترة والتعليق وتقييس معايتَ المحاسبة الدولية ضمن نطاؽ الإطار أتظفاىيمي) -

 ضماف التطبيق اتظتجانس للمعايتَ.
 تقدـ التفستَات واتضلوؿ التطبيقية. -
(أي تغلس معايتَ المحاسبة IASBاتشها)وأصبح  (IASCكل شيء فقد كاف اسم اللجنة )  2001ففي -

، بحيث في 21(IAS( بدلا من)IFRSالدولية وكذلك كل اتظعايتَ الصادرة بعد ىذا التاريخ أصبحت تسمى)
 في الإتحاد الأوربي.  (IFRSكانت بداية تطبيق)  2005بداية

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 الفرع الثالث: تصنيف الدعايير الدولية
                                                           

19
 .12شناي عبد الكريم،  مرجع سبق ذكره، ص  

20
 .19أماؿ مهاوة،  مرجع سبق ذكره،  ص  

21
 Stéphan brun. Guide d applications des norme IAS/IFRS ;paris ;2005 ;p31.   
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 تسسة أصناؼ أساسية وىي كالآتي:لقد تم تصنيف اتظعايتَ إلذ 

 :يبتُ تصنيف اتظعايتَ الدولية.01-02اتصدوؿ رقم
 

  الصنف الأول:عرض القوائم الدالية
 ويشتمل على اتظعايتَ التالية:

 N : IAS N : IFRS الدعيـــــار رقم
 / 1 عرض القوائم اتظالية 01
 / 7 قوائم التدفق النقدي 02
 / 8 والتغتَات في التقديرات المحاسبية والأخطاءالسياسات المحاسبية  03
 1 / تطبيق معايتَ التقارير اتظالية الدولية لأوؿ مرة 04
 

 الصنف الثاني:قياس بنود القوائم الدالية:
 ويشتمل على اتظعايتَ التالية:

 N :IAS N :IFRS  الدعيــــــار الرقم
 / 2 اتظخزوف 01
 / 11 عقود الإنشاء 02
 / 16 الثابتة واىتلبكاتها الأصوؿ 03
 / 18 الإيراد 04
 / 20 المحاسبة عن اتظنح اتضكومية والإفصاح عن اتظساعدات اتضكومية 05
 / 21 آثار التغتَات في أسعار صرؼ العملبت الأجنبية 06
 / 23 تكلفة الاقتًاض 07
 / 17 القواعد واتظعايتَ المحاسبية اتظتعلقة بعمليات التأجتَ التمويلي 08
 / 38 الأصوؿ غتَ ملموسة 09
 / 12 ضرائب الدخل 10
 / 39 الأدوات اتظالية،  الاعتًاؼ والقياس 11
 / 37 اتظخصصات،  الأصوؿ والالتزامات المحتملة 12
 / 36 اضمحلبؿ قيمة الأصوؿ 13
 / 19 منافع التقاعد 14
 2 / اتظدفوعات على أساس الأسهم 15
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 الصنف الثالث:الإفصاحات:
 ويشتمل على اتظعايتَ التالية:

 N :IAS N :IFRS الدعيــــــار رقم
 / 10 الأحداث اللبحقة لتاريخ اتظيزانية 01
 / 24 الإفصاح عن الأحداث ذات العلبقة 02
 / 26 المحاسبة والتقرير عن نظم منافع التقاعد 03
 / 33 نصيب السهم من الأرباح 04
 7 32 والعرضالأدوات اتظالية: الإفصاح  05
 / 34 التقارير اتظالية اتظرحلية 06
 8 14 التقارير القطاعية 07
 / 29 التقارير اتظالية في ظل اقتصاديات التضخم اتصامح 08
 5 / الأصوؿ غتَ اتظتداولة المحازة بغرض البيع والعمليات غتَ اتظستمرة 09
 

 الصنف الرابع:القوائم المجمعة
 التاليةويشتمل على اتظعايتَ 

 N :IAS N :IFRS الدعيـــــــــار رقم
 / 27 القوائم اتظالية المجمعة واتظنفصلة 01
 / 28 الاستثمار في شركات شقيقة 02
 / 31 حصص اتظلكية في اتظشروعات اتظشتًكة 03
 3 / اندماج منشآت الأعماؿ 04

 الصنف الخامس:الصناعات الدتخصصة
 ويشتمل على اتظعايتَ التالية:

 N :IAS N :IFRS الدعيــــــار رقم
 / 30 الإفصاح بالقوائم اتظالية للبنوؾ واتظؤسسات اتظشابهة 01
 / 40 الاستثمار العقاري 02
 / 41 الزراعة 03
 6 / التنقيب عن وتقييم للموارد التعدينية 04
 4 / عقود التأمتُ 05
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 .63ساتظي تػمد الدينوري، مرجع سبق ذكره، ص  اتظصدر:
 

 الدطلب الثاني: دور الذيئات الدولية في إعداد الدعايير المحاسبية.
لقد كاف ىناؾ عدة منظمات وتصاف دولية اىتمت بالتوافق الدولر للمحاسبة وزيادة مستوى الإفصاح 

 المحاسبي، فكاف ىناؾ من اىتم باتظوضوع على اتظستوى العاتظي وبعضهم على اتظستوى الإقليمي.
 

 مات العالدية:الفرع الأول:الدنظ
 وىي تدثل اتظنظمات التي تنشط على مستوى دولر وتشرؼ عليها ىيئات دولية منها:     

لقد اىتمت الأمم اتظتحدة بالمحاسبة والتقارير اتظالية وىذا يعكس اىتمامها بالشركات *منظمة الأمم الدتحدة:
و اتضاجة إلذ تطوير وتحستُ التقارير اتظالية، اتظتعددة اتصنسيات على الاقتصاد العاتظي، وكاف سبب ىذا الاىتماـ ى

فقد أوصت على ضرورة تكوين تغموعة من اتطبراء في اتظعايتَ والتقارير الدولية للمحاسبة للنظر في وضع نظاـ دولر 
 1978للتقارير المحاسبية اتظوحدة ولقد قدـ فريق من اتطبراء اقتًاح للهيئة اتطاصة للشركات العامة في عدة دوؿ سنة

مندوب يعمل في 34بإنشاء فريق عمل خاص تعذا الغرض مكوف من خبراء حكوميتُ، فلقد تكوف ىذا الفريق من
 ىيئة دولية تعتٌ بدراسة مسائل المحاسبة.

لقد توجت جهود الأمم اتظتحدة بظهور ىذه اتظنظمة التي أسست *منظمة التعاون الاقتصادي والتنمية:
ه اتظنظمة على تلبقي أعضاء الدوؿ الرتشيوف حتى يناقشوف اتظشاكل دولة، تعمل ىذ24، وتتكوف من 1960سنة

التي تواجههم وتلاولوف وضع سياسة للتوافق في المجالات الدولية اتضرجة، كما أنها تهدؼ إلذ تشجيع التجارة 
المحاسبية عقدت اتظنظمة ندوة حوؿ توافق اتظعايتَ  1985الدولية والتنمية الاقتصادية في الدوؿ الأعضاء، وفي سنة

الدولية من الدوؿ الأوروبية والأمم اتظتحدة واتظنظمة الإفريقية للمحاسبة ومستخدمتُ آخرين حضروا الندوة،  وقد 
 تم التأكد في ىذه الندوة على دور تصنة اتظعايتَ المحاسبية الدولية.

 الإتضاح على وكذلك أكدت على أتقية كل من الأمم اتظتحدة ومنظمة التعاوف الاقتصادي والتنمية في
 22اتظنظمات الواضعة للمعايتَ المحاسبية بأف تدتثل إلذ معايتَ تصنة معايتَ المحاسبة الدولية.

 
 
 
 

 الفرع الثاني :الدنظمات العالدية الخاصة
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 .08،ص2003-2002المحاسبة الدولية،  كلية التجارة،  جامعة اتظنوفية، ثناء القباني،   
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لقد لعبت العديد من اتظنظمات الدولية دورا أساسيا في إنشاء ىذا الاتحاد :IFASالاتحاد الدولر للمحاسبتُ 
، عندما تأسس أوؿ مؤتدر دولر للحسابات بهدؼ تبادؿ الأفكار بتُ المحاسبتُ من دوؿ 1904عاـبداية مع 

اتظنعقد بسيدني)استًاليا( والتي كانت جهوده مثمرة باتجاه توحيد اتظعايتَ  1970تؼتلفة، ثم جاء اتظؤتدر العاشر عاـ
تم إلغاء ىذه اللجنة  1977كن في سنةعلى اتظستوى العاتظي، وتم تشكيل تصنة دولية لتنسيق مهنة المحاسب ول

واستبداتعا بالاتحاد الدولر للمحاسبتُ وتهدؼ ىذه الأختَة إلذ تطوير معايتَ قواعد السلوؾ اتظهتٍ، ومن أىم 
 الأىداؼ التي كلفت تصنة الاتحاد الدولر للمحاسبتُ بتحقيقها وىي:

 اتظهتٍ.اقتًاح وتطوير معايتَ وأدلة اتظراجعة الدولية وقواعد السلوؾ -
 تقييم وتطوير أساليب المحاسبة الإدارية.-
 تقوية العلبقات مع تؼتلف الفئات التي تستخدـ القوائم اتظالية.-
التنظيم والإشراؼ على الاجتماعات الدولية لأعضاء الاتحاد وكذلك إصدار الدوريات كوسيلة لتبادؿ -

 الآراء والأفكار بتُ اتظهتمتُ بمهنة المحاسبة.
 غبتُ في الانضماـ إلذ الاتحاد واتظشاركة في نشاطاتها والتعرؼ بها.تشجيع الرا-

 
 الفرع الثالث: الدنظمات الإقليمية الخاصة.

 *الدؤتمر المحاسبي الأمريكي:
تم انعقاد عدة مؤتدرات وتكوين تغموعة من اللجاف تم إنشاؤىا خلبؿ حياة مؤتدر  1949منذ سنة 

يهتم باتظصطلحات الفنية، وكاف من أىدافها توحيد اتظصطلحات في  المحاسبة الأمريكي وىو أحد ىذه اللجاف
أمريكا ووضع معجم للمصطلحات المحاسبية باللغة الاتؾليزية والاسبانية والبرتغالية، وكاف ىناؾ تصنة فرعية أخرى 

 تهتم باتظبادئ واتظعايتَ المحاسبية.
 *اتحاد المحاسبين الأوربيين:

د فشل منظمة الأمم اتظتحدة بإنشاء معهد دولر للمحاسبة،  فأنشأت بع 1951تكونت ىذه اتظنظمة سنة
دولة ومن أىدافو تسهيل تبادؿ الآراء 20منظمة أوروبية تتكوف من عضوية اتظنظمات اتظهنية للمحاسبة لأكثر من

ر لو ومتطلبات دخوؿ اتظهنة إلذ دوؿ الأعضاء، وتكتمع الاتحاد مرة كل ثلبثة أو أربعة سنوات، وكاف أوؿ مؤتد
 تحت عنواف التوحيد المحاسبي والتكامل الاقتصادي. 1953سنة

بدأ بإصدار تغلة الاتحاد الأوربي حيث أنها ساعدت في تقليص الاختلبفات المحاسبية بتُ الدوؿ  1966وفي عاـ
 الأعضاء، وبالرغم من أنها عاشت أكثر من ثلبثتُ سنة لكن تأثتَاتها كانت قليلة أو بالأحرى ضعيفة. 

 
 عية جنوب شرق آسيا لاتحاد المحاسبين:*جم
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في رابطة دوؿ جنوب شرؽ آسيا والتي كانت عندئذ )اندونيسيا، 1977تأسست من اتعيئات المحاسبية سنة      
أصدرت أوؿ معايتَ  1979، وفي عاـ1978ماليزيا، الفيليبتُ وتيلندا(، وكاف أوؿ مؤتدر تعا عاـ ةسنغافور 

أصدر أوؿ معايتَ للمراجعة، وتعتبر جهود مكملة للجهود التي تقوـ بها تصنة اتظعايتَ  1980للمحاسبة، وفي 
 المحاسبية الدولية.

آسيا في وضع اتظعايتَ الدولية للمحاسبة من قبل والاتحاد الدولر للمحاسبتُ لوجهات نظر بلداف جنوب شرؽ 
ىاتتُ المجموعتتُ وتعمل على تعديلها بما يتلبءـ واحتياجاتها اتطاصة للدوؿ الأعضاء للبتحاد بالإضافة إلذ ذلك 

 فإنها تهتم بتطوير قانوف يتعلق بسلوكيات اتظهنة اتظمكن أف تطبق بالدوؿ الأعضاء.
 

 ادي:*اتحاد لزاسبي آسيا والمحيط الذ
دولة بهدؼ تطوير مهنة تػاسبية إقليمية 20ىيئة تػاسبية ؿ28من أكثر من 1957تأسس الاتحاد سنة

ويعمل الاتحاد مع تصنة معايتَ المحاسبة الدولية والاتحاد الدولر للمحاسبتُ في تسهيل مهمة وضع معايتَ تػاسبة 
الاعتبار عند صياغة معايتَ المحاسبة واتظراجعة دولية مقبولة قبولا عاما وكذلك أخذ ظروؼ البلداف الأعضاء بعتُ 

 الدولية.
 

 الدطلب الثالث: موقف الذيئات الدولية من تطبيق معايير المحاسبة الدولية 
لقد كاف للهيئات الدولية والتي من أتقها اتظنظمة الدولية للبورصات العاتظية، الاتحاد الأوربي،  ىيئة تداوؿ 

دورا حاتشا في تعميم تبتٍ معايتَ المحاسبة الدولية من خلبؿ استًاتيجيات التوحيد المحاسبي الأوراؽ اتظالية الأمريكية 
 الوطتٍ الذي اعتمدتو معظم الدوؿ والقائم على التبتٍ أو التقارب مع معايتَ المحاسبة الدولية.

 
 (IOSCOالفرع الأول:الدنظمة الدولية للبورصات العالدية)

 1987( سنةIASB( مع المجلس)IOSCOللمنظمة الدولية للبورصات العاتظية)بعد مشاركة فعلية أولية     
تقريرا أوضحت فيو أف عملية القيد والاستثمار خارج اتضدود الإقليمية تنكن تسهيلها  1989أصدرت اتظنظمة سنة

 على الإتداـ الناجح تططة 1995( سنةIOSCOاتظنظمة) عن طريق إعداد معايتَ تػاسبية دولية وقد وافقت
 .عمل المجلس التي تتضمن إعداد تغموعة كاملة من اتظعايتَ من أجل اعتمادىا

( حيث الأوؿ كانت رغبتو في إتكاد معايتَ IASB( والمجلس)IOSCOحيث أف نقطة الالتقاء بتُ كل من )
تػاسبية معتًؼ بها لاستخدامها عند إعداد متطلبات القيد والتداوؿ لاعتبارىا مسؤولة عن تزاية الاستثمارات 
وتنظيم عمليات القيد اتطارجي، أما فيما تمص رغبة المجلس في البحث عن ما يلزـ اتظؤسسات بتطبيق اتظعايتَ، كاف 

ي وراء اتصهود اتظبذولة من طرؼ اتظنظمتتُ التي أحدثت تغيتَات جذرية في اتظعايتَ المحاسبية الدولية، الدافع الأساس
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كما أدت إلذ تطوير اللجنة نفسها من خلبؿ إعادة بناء ىيكل صناعة اتظعايتَ الدولية وانتهت إلذ تغلس معايتَ 
 23المحاسبة الدولية.

 
 الفرع الثاني:الاتحاد الأوربي

 1951أفريل 18جتمعت ستة دوؿ أوربية)فرنسا، أتظانيا، بلجيكا، لوكسمبورغ، ىولندا وإيطاليا( فيلقد ا     
لتأسيس أوؿ تغمع أوربي، وقد سعى منذ نشأتو إلذ وضع دليل تػاسبي موحد باعتباره وسيلة لتوافق اتظمارسات 

( في EFRAGتقارير اتظالية)المحاسبية بتُ الدوؿ الأعضاء، كما قاـ بتشكيل تغموعة استشارية أوروبية لل
 من أجل تحقيق الأىداؼ الآتية: 2001جواف
 اتظشاركة في وضع اتظعايتَ لمجلس معايتَ المحاسبة الدولية.-
 توفتَ خبرات بشأف كيفية استخداـ ىذه اتظعايتَ داخل أوربا.-
 

 (SECالفرع الثالث: ىيئة تداول الأوراق الدالية في الولايات الدتحدة)
 سالسبب الأساسي لإنشاء ىيئة تداوؿ الأوراؽ اتظالية في الولايات اتظتحدة من قبل الكوتؾر لقد كاف 

( في الولايات اتظتحدة، لتكوف ىذه NYSE، وىي الأزمة الاقتصادية لسوؽ الأوراؽ اتظالية بنيويورؾ)1934سنة
البورصة حتى تضمن تقارير مالية صافية اتعيئة مسؤولة عن القوانتُ اتطاصة بالاستثمارات وتبادؿ الأوراؽ اتظالية في 

 من قبل اتظؤسسات اتظعنية.
في تزاية مستثمريها، يفرض عليها القياـ بالرقابة على اتظؤسسات، حسب  SECفالدور الأساسي الذي تلعبو

ىذه اتعيئة ىناؾ مؤسسات أجنبية كثتَة مسجلة في البورصات الأمريكية لا تعد القوائم اتظالية  حسب اتظعايتَ 
المحاسبية الأمريكية، تؽا شكل على اتظستثمر الأمريكي عبئا في قراءة وتحليل ومقارنة القوائم اتظالية،وفي ىذا الصدد 

 شجعت اتعيئة اتظؤسسات الأجنبية على تبتٍ معايتَ المحاسبة الدولية بدلا من الاعتماد على معايتَىا الوطنية.
 

 لدولية في الجزائر.الدطلب الرابع: آثار تطبيق معايير المحاسبة ا
لقد كاف خيار اتصزائر بشأف إعداد نظاـ ومعايتَ تتوافق مع معايتَ المحاسبة الدولية قد تطلب جهود كبتَة 
وىذا للتكيف مع تػتوى معايتَ المحاسبة الدولية وتطبيقو من طرؼ اتظؤسسات، حيث اعتًى ىذا اتطيار العديد من 

سنة، بالإضافة إلذ 32هنيتُ اتصزائريتُ للمخطط المحاسبي الوطتٍ تضوالرالصعوبات خصوصا بعد تشبع المحاسبتُ واتظ
التباعد اتظطروح بتُ النظاـ اتصديد والعديد من التشريعات والقوانتُ لاسيما اتصبائية، ما أوجد العديد من 

 .2010الصعوبات عند تطبيقو، وىذا ما تبتُ عند تأخر اتصزائر في تبنيو حتى سنة

                                                           
23

 .26أمال مهاوة،  مرجع سبق ذكره،  ص  
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المحاسبية اتصزائرية بالبيئة المحاسبية الدولية أدى كذلك إلذ إبراز العديد من الضغوطات على  إف اندماج البيئة

اتظهنة المحاسبية للئطلبع على ما ىو قادـ، ولا بد أف يكوف تعذه اتظهنة أصوؿ وقواعد التي تشكل إطار عاـ يساعد 
تجمعت ىذه اتظعايتَ المحاسبية تدرتكيا تظعاتصة ما ىو في إعداد التقارير اتظالية بناء على معايتَ تػاسبية دولية، ولقد 

 قائم .
 

ومهنيتُ وكذلك اتعيئات  وتعذا السبب عملت الكثتَ من الأطراؼ الفاعلة في المجاؿ المحاسبي من أكادتنيتُ
افق العاتظية اتظهتمة بالمجاؿ المحاسبي على مراعاة واقع الاقتصاد اتصزائري من خلبؿ التطبيق،وىذا لتحقيق التو 

 والتقارب بتُ ما ىو جديد وما ىو مطبق في اتصزائر.
 

 الفرع الأول:الدؤسسات الدهتمة بالمحاسبة في البيئة الجزائرية
 *الدؤسسات الأكاديمية والعلمية:

وتتمثل في أقساـ المحاسبة في اتصامعات اتصزائرية، واتظؤسسات العلمية سواء كانت حكومية أو خاصة 
 واتظهنية الأخرى.وكذلك اتظراكز العلمية 
 *الدؤسسات الدهنية:

 وىي التي تهتم بالمحاسبة من جانب مهتٍ بحث ومنها:
 المجلس الوطتٍ للمحاسبة، بورصة اتصزائر، وزارة اتظالية، وزارة الصناعة والتجارة،  بنك اتصزائر.

 *الدؤسسات العملية:
 اسبة الدولية ومنها:حيث أنها تهتم من زاوية عملية وتطبيقية وتقوـ بتطبيق معايتَ المح

الشركات التابعة للقطاع العاـ، الشركات اتطاصة، مؤسسات أخرى وشركات ذات مسؤولية تػدودة،  شركات 
 الأشخاص...الخ.

 
 
 
 
 
 

 الفرع الثاني: آثار تطبيق معايير المحاسبة الدولية على الدؤسسات الجزائرية
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 :*الآثار الايجابية
 لقد ساىم تطبيق النظاـ المحاسبي اتظالر اتصديد اتظتطابق مع اتظعايتَ المحاسبية الدولية في العديد من اتظزايا منها:   
 إعطاء أولية للمستثمرين من خلبؿ:-
 

 *أولا: أولية الواقع الاقتصادي على الشكل القانوني:
ند تحديد إدماجها في اتضسابات، ولكن إف القانوف المحاسبي اتصزائري يعتمد عموما على شكل العملية ع

اتظعايتَ المحاسبية الدولية تهدؼ إلذ تجاوز اتظظاىر اتصبائية وإلذ وصف الواقع الاقتصادي تػل العمليات 
الاقتصادية،ولذلك فإف بعض الأصوؿ المجسدة في الأوراؽ اتظالية أو اتظسجلة بطرؽ استعجاليو في مواضيع منفصلة 

 ا حسب اتضالات في اتظيزانية.عن اتظؤسسة تكب إدماجه
 

 *ثانيا: التكلفة التاريخية والقيمة العادلة:
إف مبدأ القيد وفق التكلفة التارتمية يفقد مكانتو لصالح مبدأ القيمة العادلة في اتظعايتَ المحاسبية الدولية وىو 

 إلذ حد بعيد نتيجة لأولوية اتصوىر على الشكل.
 

 حساب النتيجة:*ثالثا: أولوية الديزانية على 
، وتقاس  IFRS /IASحيث أف مراجعة تعتمد على منح الأولوية لتحديد مفاىيم الأصوؿ واتطصوـ

 النتيجة كتطور للؤمواؿ اتطاصة اتظعاينة بتُ الإغلبؽ والفتح
إصدار تقارير تراعي معدؿ التضخم سيكوف تعا الأثر على العائدات غتَ الطبيعية أثناء فتًة الإعلبف عن -

 ات السنوية.الإيراد
 الآثار السلبية:

وضعية الشركات اتصزائرية غتَ اتظسعرة في البورصة: والتي لا تستفيد من مزايا التطبيق حيث أف ىذه اتظؤسسات -
 قد تتحمل أعباء نتيجة لصعوبة تطبيقو.

 تغاؿ التوافق.ضوابط النظاـ المحاسبي الوطتٍ: خاصة الاعتبارات اتصبائية التي ترتبط بسياسات وطنية بعيدة عن -
الأعباء الإضافية التي تتحملها اتظؤسسات في حالة تغيتَ الطرؽ المحاسبية مقابل الأخبار بتأثتَ التغيتَ على النتيجة -

 وكذا الوسائل واتصهود اتظبذولة لإتؾاح التغيتَ.
أخذ كم ىائل من اتظعرفة إف تطبيقو تلتاج إلذ تأطتَ ذوي خبرة عالية تنكن الشرتلة العاملة في المجاؿ المحاسبي من -

 والتقنيات اتضديثة للتطبيق اتظيداني بالإضافة إلذ ىذا وجوب تكوين اتظزيد من المحاسبتُ.
 ضعف اتظؤسسات اتظالية التي تعتبر عنصرا فعالا في تحريك العمل.-
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را مهما في تطوير النظاـ السياسي وميزاف اتظلكية بتُ القطاع العاـ و القطاع اتطاص: تلعب الشركات اتضكومية دو -
الاقتصاد في اتصزائر،  وتختلف طريقة إعداد التقارير اتظالية في القطاع اتطاص عنها في القطاع العاـ خصوصا في 
اتصزائر حيث تمضع الاقتصاد فيها لسيطرة الدولة، كما نرى التأثتَ اتضكومي على عملية إرساء اتظعايتَ تنيل إلذ أف 

 اتضاؿ في البلداف الأخرى.يكوف أقوى بكثتَ تؽا ىو عليو 
النظاـ الضريبي: في بعض اتضالات قد يكوف للنظاـ الضريبي وما يرافقو من تشريعات أثر لا يستهاف بو على -

 تطوير معايتَ المحاسبة الدولية.
طرح أسهم في الأسواؽ اتطارجية: إف اتضاجة إلذ جذب اتظستثمرين الأجانب إلذ اتصزائر يستدعي أف يكوف  -

ظاـ مقبوؿ لتقديم إقرارات البيانات اتظالية وأحيانا قد يكوف ىناؾ حوافز أكبر على تطوير اتظعايتَ ىناؾ ن
 24المحاسبية.
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 خلاصة الفصل الأول:
 

                                                           
24

 .18، صبن عيشي بشتَ،  مرجع سبق ذكره  



   IAS  معايير المحاسبة الدولية                                                                 : الأولالفصل 
 

28 
 

منافع عديدة وفوائد، وأماـ لو إف توافق وتطبيق البيئة اتصزائرية والبيئة الدولية في تغاؿ اتظعايتَ المحاسبية الدولية 
الصعوبات التي ترتب عليو نتائ  وانعكاسات قد تكوف إتكابية أو سلبية إلا أنو اتصانب السلبي أكثر ميلب في البيئة 
اتصزائرية التي لد تصل بعد إلذ ما وصلت إليو البيئات الدولية اتظتقدمة،  حيث أنو لا تنكن للمؤسسات أف تساير 

رة، وذلك من حيث اتظنتجات ومستوى اتطدمات اتظقدمة،  التطور وتضمن سوقا تعا إلا بتنظيم عملية اتظعاي
ووسائل وتقنيات الإنتاج اتظستعملة وإعداد برام  وىيكلة واضحة تظتابعة ما تلدث على الصعيد الدولر، وعلى 
 مستوى اتظعايتَ المحاسبية الدولية ينبغي على اتظؤسسات أف يكوف لديها تدثيل في تغلس معايتَ المحاسبة الدولر وذلك

 حتى تطرح اتظشاكل اتظوجودة في تغاؿ المحاسبة.
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ي:ـل الثانــالفص
 التدفقات النقدية حسب

 المعيار المحاسبي الدولي السابع 
7IAS 
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 تمهيــد الفصل الثاني:

 
تهدؼ القوائم اتظالية إلذ توفتَ معلومات تنكن أف يستفيد منها كل من اتظستثمرين والدائنتُ والإدارة وغتَىم      

من اتظستفيدين في اتخاذ القرارات اتطاصة بالاستثمار، فقد كانت تقتصر ىذه القوائم وتظدة طويلة على قائمتي 
تا في تقديم اتظعلومات اللبزمة وأجوبة شافية للتساؤلات الدخل واتظركز اتظالر، حيث أف ىاتتُ القائمتتُ فشل

والاستفسارات اتطاصة بكيفية حركة الأمواؿ في اتظؤسسة وللئجابة على ىذه الاستفسارات كاف لا بد من ظهور 
ة قائمة ىي قائمالقائمة توفر بشكل صريح ومباشر البيانات اتظتعلقة بحركة ىذه الأمواؿ اتظستثمرة في اتظؤسسة وىذه 

 (.Cash flow statementالتدفقات النقدية )
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 المبحث الأول:عموميات حول التدفقات النقدية

 
يهتم ىذا اتظعيار بقائمة التدفقات حيث تلدد مفاىيم بعض اتظصطلحات اتظستخدمة مثل:النقدية والنقدية      

ويعرض اتظعيار شكلب لقائمة التدفقات النقدية اتظوزعة  ،اتظعادلة والتدفقات النقدية التشغيلية والاستثمارية والتمويلية
 إلذ الأنشطة الثلبث اتظذكورة سلفا.

 
 الأول: تعريف قائمة التدفقات النقدية والذدف منهاالدطلب  

 
 الفرع الأول:تعريف قائمة التدفقات النقدية  

 علينا أولا تعريف بعض اتظصطلحات اتظوجودة في ىذا اتظعيار:
ىي النقدية في اتطزينة والصندوؽ بالإضافة إلذ الودائع اتصارية)تحت الطلب( في البنوؾ أو اتظؤسسات النقدية:
1اتظالية

. 
ىي الاستشارات قصتَة الأجل وعالية السيولة والتي تنكن تحويلها بسهولة إلذ مبالغ نقدية ما في حكم النقدية:

تػددة والتي يكوف تعرضها تظخاطر التغتَ في قيمتها ضئيلب مثل: الأوراؽ التجارية، أذوف اتطزانة كما تنكن تسميتها 
 بالنقدية اتظعادلة.
 التدفقات النقدية وما في حكمها الداخلة واتطارجة.ىي التدفقات النقدية:

وتعتبر التدفقات النقدية إحدى القوائم اتظالية التي يوليها اتظستخدموف أتقية خاصة تظا تحتوي عليو من معلومات  
2تساعد فهم تػتوى القوائم الأخرى

. 
بصدور  0987تظتحدة الأمريكية سنةحيث بدأ الالتزاـ بإعداد واستخداـ قائمة التدفقات النقدية في الولايات ا

(، حيث أف في رأي المجلس ىذه القائمة تقدـ FASB(من قبل تغلس معايتَ المحاسبة الأمريكي)95اتظعيار)
أصدرت اللجنة الدولية تظعايتَ 0992معلومات مفيدة حوؿ أنشطة اتظشروع في اتضصوؿ على نقدية، وفي سنة

 3والذي عنوف باسم قائمة التدفقات النقدية. المحاسبة اتظعيار المحاسبي الدولر السابع
وعليو تنكن تعريف قائمة التدفقات النقدية على أنها كشف باتظقبوضات واتظدفوعات النقدية تظنشأة ما خلبؿ -

فتًة زمنية معينة، وقد ألزـ تغلس المحاسبة اتظالية الشركات بإعداد ىذه القائمة وىذا بعد إصدار للمعيار المحاسبي 
 (، حيث أف ىذه القائمة ترتكز على أمرين:7السابع)

                                                           
 
1
 .011،ص2112/2112،الدار اتصامعة،2طارؽ عبد العاؿ تزادة، موسوعة المحاسبة الدولية، اتصزء 

 
2
 .62،ص2101وإدارة السيولة النقدية،دار التعليم اتصامعي،وجدي حامد حجازي،تخطيط  

 
3
 .063،ص0،2113مؤيد راضي خنفر،غساف فلبح اتظطارنة،تحليل القوائم اتظالية)مدخل نظري وتطبيقي(،دار اتظستَ عماف الأردف،طبعة 
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 الأوؿ: أنها تتضمن التدفقات النقدية الداخلة والتدفقات النقدية اتطارجة.
 الثاني: أنو يتم تبويب القائمة إلذ ثلبثة أقساـ رئيسية وىي: أنشطة التشغيل، أنشطة الاستثمار، أنشطة التمويل.

كما أنها تعتبر حلقة وصل بتُ قائمتي الدخل واتظيزانية العمومية، حيث أف الغرض الأساسي منها ىو تحديد 
التدفقات النقدية الداخلة واتطارجة خلبؿ فتًة زمنية تػددة، إذ أف ىذا الكشف يظهر آثار الأنشطة التشغيلية 

لأساسية في التحليل اتظالر اتضديث، حيث تنكن والاستثمارية والتمويلية على النقد، لذلك صنفت ضمن القوائم ا
للئدارة أف تستعملها للتعرؼ على حجم التمويل الداخلي اتظتاح للؤنشطة التشغيلية، كما تنكن للمستثمرين 
والدائنتُ أف يستخدموىا لتقييم مدى قدرة الشركة على تحقيق تدفقات نقدية قادرة على تعظيم ثروتهم أو الالتزاـ 

1بحقوقهم 
. 

 
وتعرؼ كذلك بأنها تلك الكشوفات اتظالية اتظعنية ببياف الفرؽ بتُ التدفق النقدي الداخل والتدفق النقدي اتطارج -

من عمليات التشغيل والاستثمار والتمويل خلبؿ فتًة زمنية  تػددة وتساعد في التعرؼ على الأوضاع اتظالية 
2للمشروع 

. 
 

 *نطػاؽ اتظعيػار:
ـ بإعداد قائمة التدفقات النقدية وذلك وفقا تظتطلبات ىذا اتظعيار، وتكب عرض تلك تكب على اتظنشأة أف تقو -

 القائمة كجزء متمم لبياناتها اتظالية وذلك لكل فتًة من الفتًات التي تقوـ اتظنشأة بإعداد بيانات مالية عنها.
النقدية وما يعادتعا وذلك بغض  يهتم مستخدمو البيانات اتظالية للمنشأة بمعرفة كيفية قيامها بتوليد واستخداـ-

النظر عن طبيعة أنشطة اتظنشآت اتظختلفة، وكما إذا كانت النقدية تنكن النظر إليها على أنها اتظنت  النهائي 
 للمنشأة، وبناء على ىذا اتظعيار يتطلب قياـ كافة اتظنشآت بإعداد قائمة التدفقات النقدية.

 .0977بقائمة التغتَات في اتظركز والذي أصدر في يوليوتلل ىذا اتظعيار تػل اتظعيار اتطاص -
 
 
 
 
 

 

                                                           
 
1
 .22،ص2101/2100قسنطينة،منتوري ماجستتَ،جامعة رسالة بن مالك عمار،اتظنه  اتضديث اتظالر الأساسي في تقييم الأداء،   

 
2
 .021، الأردف، ص2114، الإدارة اتظالية اتظعاصرة،الطبعة الأولذدريد كامل آؿ شبيب،مقدمة في   
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 الفرع الثاني: الذدف من قائمة التدفقات النقدية
يهدؼ ىذا اتظعيار إلذ إلزاـ اتظؤسسات بتقديم معلومات من التغتَات الفعلية في النقدية وما يعادتعا، حيث أف  

لومات اتظتعلقة باتظقبوضات واتظدفوعات النقدية للمؤسسة اتعدؼ الرئيسي من إعدادىا ىو تزويد اتظستخدمتُ باتظع
 خلبؿ فتًة زمنية معينة، ومن خلبؿ ىذه القائمة تنكن تحقيق الأىداؼ التالية:

 اتضصوؿ على اتظعلومات اتظتعلقة بالأنشطة التشغيلية والاستشارية والتمويلية على أساس نقدي. -
 وصافي التدفقات النقدية.تحديد مصادر الاختلبؼ بتُ صافي الدخل  -
 تقييم التدفقات النقدية التارتمية واتضالية والتنبؤ بالتدفقات اتظستقبلية. -
مساعدة اتظستثمرين واتظقرضتُ وغتَىم في تقييم مقدرة اتظنشأة على الوفاء بالتزاماتها وتوزيع أرباحها، وفي توفتَ  -

 احتياجاتها النقدية من التمويل اتطارجي.
 1عن العمليات التمويلية والاستثمارية التي لا تؤثر بشكل مباشر على التدفقات النقدية.الإفصاح  -

 الدطلب الثاني:عرض العناصر الأساسية للتدفقات النقدية وخطوات إعداد القائمة
 

 الفرع الأول: العناصر الأساسية للتدفقات النقدية
قدية فإف ىذه القائمة تضم كل العمليات اتظتعلقة حتى تتحقق الأىداؼ اتظرجوة من إعداد قائمة التدفقات الن

باتظقبوضات واتظدفوعات النقدية ويتم تصنيفها ضمن ثلبثة أنشطة وىي:التشغيلية، الاستثمارية والتمويلية واتعدؼ 
 من ىذا التصنيف ىو تسهيل عملية القراءة والتحليل والاستنتاج.

 لؤنشطة الثلبث على النحو التالر:إظهار التدفقات النقدية الداخلة واتطارجة ل وتنكن
 الانشطة التشغيلية: 0

يكسب ىذا القسم من قائمة التدفقات النقدية أتقية خاصة، حيث تعتبر الأنشطة التشغيلية أىم نشاط في       
 ،2اتظنشأة، لذا فإنها تضم الآثار النقدية للعمليات التي تدخل في تحديد صافي الدخل خلبؿ الفتًة اتظالية

أنها تدثل العمليات الرئيسية للمشروع من بيع وشراء السلع وكافة العمليات التي تدثل الدورة التشغيلية كما 
للمشروع كما أنها من أىم مؤشرات التدفقات النقدية بالنسبة تظستخدمي القوائم اتظالية لأنها توضح قدرة عمليات 

 3نيات الاستثمار اتظستقبلي.أو إمكا االشركة على توليد النقدية تضملة أسهمها و دائنيه
 ونلبحظ من خلبؿ اتصدوؿ التدفقات النقدية للؤنشطة التشغيلية

                                                           

 
1 .49وجدي حامد حجازي، مرجع سبق ذكره، ص   

 .063مؤيد راضي خنفر، غساف فلبح اتظطارنة،مرجع سبق ذكره، ص 2
3
ة واتظصرية،دار اتظالية،أسس الإعداد والعرض والتحليل وفقا لأحدث الإصدارات والتعديلبت في معايتَ المحاسبة الدولية والأمريكية والبريطانية والعربيطارؽ عبد العاؿ تزاد، التقارير   

 .232،ص2111اتصامعة،



 (IAS7التدفقات النقدية حسب الدعيار المحاسبي الدولي السابع)                               الثاني:الفصل 
 

34 
 

 
 : يبتُ كشف التدفقات النقدية للؤنشطة التشغيلية13 -12اتصدوؿ رقم

 
 الدبلـــــــغ البيانـــــات

 ****** صافي الربح )الدخل(
 ****** قسط الاستهلبؾ السنوي   
 ****** التغتَات في اتظوجودات واتظطلوبات اتظتداولة   
 ****** التغتَ في اتظدينوف   
 ****** التغتَ في الدائنوف   
 ****** التغتَ في اتظصاريف اتظستحقة  
 ****** التغتَ في أوراؽ الدفع  

 ****** صافي التدفق النقدي من الأنشطة التشغيلية
 

النعيمي، أرشد فؤاد التميمي، التحليل والتخطيط اتظالر اتجاىات معاصرة،دار البازوزي، عماف ، عدناف تاية اتظصدر:
 .28،ص2118الأردف،

 
 الأنشطة التمويلية:-2

وىي التي ترتبط مباشرة بتمويل لنشأة نفسها، وأيضا متعلقة باتضصوؿ على موارد التمويل للؤصوؿ سواء من       
1قروض أو من إصدار أسهم 

. 
وتنكن القوؿ أف قائمة التدفقات للؤنشطة التمويلية تتضمن كل التدفقات الداخلة واتطارجة للمنشأة، اتظتعلقة  

 بمصادر التموين الداخلية تضقوؽ اتظلكية ومصادر تدويل خارجية.
 واتصدوؿ التالر يبتُ العناصر اتظكونة للتدفقات النقدية للؤنشطة التمويلية.

 
 
 
 
 

                                                           
 
1
 .023، ص2111كماؿ الدين الدىراوي، تحليل القوائم اتظالية لأغراض الاستثمار، الدار اتصامعية،  
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 :يبتُ قائمة التدفقات النقدية للؤنشطة التمويلية:14-12رقماتصدوؿ 

 
 الدبلـــــــــغ البيانـــــــات

 ****** إصفاء اتظديونية-
 ****** +الإيراد من بيع الأدوات)مديونية طويلة الأجل(

 ****** مقسوـ الأرباح تضملة الأسهم العادية -
 ****** شراء الأسهم العادية -

 ****** بيع الأسهم العادية اتصديدة+الإيراد من 
 ****** صافي التدفق النقدي من الأنشطة التمويلية

 
 .29عدناف تاية النعيمي، أرشد فؤاد التميمي، مرجع سبق ذكره، صاتظصدر: 

 
 الأنشطة الاستثمارية:-3

وتشمل الاستحواذ التصرؼ في الأصوؿ طويلة الأجل كالعقارات والآلات والتجهيزات والديوف وأدوات      
.حقوؽ اتظلكية)من أسهم وسندات( في اتظنشآت الأخرى

1 
كما أنها تضم الآثار النقدية للعمليات اتظتعلقة بموارد وتؽتلكات اتظنشأة اتظستخدمة في توليد الإيرادات والدخل 

الفتًة اتظالية أو في اتظستقبل ويكوف اتصدوؿ اتطاص بالتدفقات النقدية من الأنشطة الاستثمارية على النحو خلبؿ 
 التالر:

 :: يبتُ التدفقات النقدية للؤنشطة الاستثمارية 15-12اتصدوؿ رقم
 

 الدبلـــــغ البيانـــــات
 ****** شراء اتظوجودات الثابتة-

 ****** +بيع اتظوجودات الثابتة
 ****** صافي التدفق النقدي من الأنشطة الاستثمارية

 
 .28اتظصدر: عدناف تاية، أرشد فؤاد التميمي،مرجع سبق ذكره،ص

                                                           
1
 .021، صسوعة اتظعايتَ، مرجع سبق ذكرهرؽ عبد العاؿ تزاد، مو طا  
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 حيث أنو تنكن القوؿ أف:
 ارتباط أنشطة التشغيل بالصفقات التي تؤدي إلذ وجودىا في الدخل.-
 الأجل.ارتباط أنشطة الاستثمار بتحليل حسابات الأصوؿ طويلة -
 1ارتباط التمويل بحسابات اتطصوـ طويلة الأجل وحسابات حقوؽ اتظلكية.-

 كما تنكننا تبويب قائمة التدفقات النقدية على النحو التالر واتظتمثلة في اتصدوؿ.
 :تبويب قائمة التدفقات النقدية.16-12اتصدوؿ رقم

نوع 
 التدفقات

  رئيسيـةالأنشطـــة ال                                 

 الاستثماريــة التمويليــة التشغيليـــة 
التدفقات 
النقدية 
 الداخلية
Cash 

inflows 

 متحصلبت العملبء-
 متحصلبت من اتظبيعات النقدية-
متحصلبت فوائد و توزيعات -

 الأرباح

اتضصوؿ على قروض طويلة -
 الأجل

 إصدار سندات-
 إصدار أسهم-

تحصيل قروض سبق -
 منحها للغتَ

استثمارات طويلة بيع -
 الأجل

 بيع أصوؿ ثابتة-
التدفقات 
النقدية 
 اتطارجة
Cash 

outflows 

 مدفوعات للموردين-
 مدفوعات عن مشتًيات نقدية-
 مدفوعات عن مصروفات-
 مدفوعات الضرائب-

 سداد قروض طويلة الأجل-
 رد أو سداد السندات-
 سداد توزيعات الأرباح-

 منح قروض للغتَ-
الاستثمارات شراء -

طويلة الأجل )الأسهم 
والسندات لشركات 

 أخرى(
 شراء أصوؿ ثابتة-

 من إعداد الطالبةاتظصدر: 
 

 *وتنكن تلخيص الأنشطة والبنود اتظتعلقة بها من خلبؿ ما يلي:
 .قائمة الدخل-أنشطة التشغيل:
 .الأصوؿ اتظتداولة فيما عدا النقدية-               
 .اتطصوـ اتظتداولة-              

 الأصوؿ غتَ اتظتداولة)طويلة الأجل(-أنشطة الاستثمار:

                                                           
1
 .220،222طارؽ عبد العاؿ تزاد،التقارير اتظالية،مرجع سبق ذكره،ص  
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 اتطصوـ غتَ اتظتداولة)طويلة الأجل(-أنشطة التمويل:
 1حقوؽ اتظلكية.-               

 *وتظهر من خلبؿ الشكل التالر لقائمة التدفقات النقدية اتظختصرة.
 لقائمة التدفقات النقدية:الشكل العاـ 13 -12الشكل رقم

 
 صافي التدفقات النقدية من الأنشطة التشغيلية                          

 (-)+(أو)
 صافي التدفقات النقدية من الأنشطة الاستثمارية                        

 (-)+(أو)
 صافي التدفقات النقدية من الأنشطة التمويلية                        

= 
 صافي الزيادة أو النقص في النقدية                           

+ 
 رصيد النقدية في بداية الفتًة                             

= 
 رصيد النقدية في نهاية الفتًة                             

 
 .98وجدي حامد حجازي.مرجع سبق ذكره،ص اتظصدر:

 
 قائمة التدفقات النقدية بعد تبويبها إلى الأنشطة الثلاثةالفرع الثاني:مزايا تحليل 

 التدفقات النقدية من التشغيل: -0
يفيد قياس التدفقات النقدية من التشغيل في التعرؼ على مدى قدرة اتظنشأة على توليد تدفقات نقدية        

وؿ الرأتشالية أو سداد توزيعات الأرباح ذاتيا، وإمكانية إعادة تدويرىا في النشاط أو استخدامها في التوسع في الأص
على اتظساتقتُ أو سداد القروض، كما تستخدـ كمؤشر على صدؽ الربحية، فصافي التدفق السالب يشتَ إلذ أف 
عمليات التشغيل مستخدـ للنقدية وليست منتجة للنقدية كما ىو في الظروؼ العادية كذلك تؤدي التدفقات 

ود صافي الربح إلذ اتضكم على أف الربح من نوعية رديئة، كما تشتَ أيضا إلذ أف النقدية السالبة اتظصاحبة لوج
اتظنشأة في حاجة ماسة إلذ تدبتَ نقدية من أنشطة الاستثمار عن طريق بيع أصوؿ ثابتة أو تصفية استثمارات 

 مالية، أو اتضصوؿ على نقدية من خلبؿ أنشطة التمويل مثل: الاقتًاض أو إصدار أسهم جديدة.
                                                           

1
 .222طارؽ عبد العاؿ تزاد،التقارير اتظالية،مرجع سبق ذكره،ص  
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 التدفقات النقدية من الاستثمار:  -2
تستخدـ كمؤشر لاحتمالات النمو والانكماش اتظستقبلية، فصافي التدفق النقدي السالب من أنشطة       

الاستثمار يشتَ إلذ احتمالات تفو مستقبلية واحتمالات زيادة في الأرباح لأنو يعبر عن زيادة في الأصوؿ الثابتة أو 
الية، والعكس إذا وجدت صافي التدفق النقدي موجب من أنشطة الاستثمار يشتَ إلذ أف زيادة الاستثمارات اتظ

 اتظنشأة تلجأ إلذ تسييل أصوتعا الثابتة واستثماراتها اتظالية.
 التدفقات النقدية من أنشطة التمويل:-3 

من خلبؿ الأسهم تستخدـ التدفقات النقدية من أنشطة التمويل كمؤشر تظدى توافر واستخداـ النقدية      
 1والسندات والقروض ومدى قياـ اتظنشأة بإجراء توزيعات الأرباح على اتظساتقتُ.

 
 الفرع الثالث:خطوات إعداد قائمة التدفقات النقدية:

تنكن إعداد القائمة بطريقتتُ، إذ يتم إعداد التدفق النقدي على أساس مبدأ اتظقارنة بتُ أرصدة عناصر       
اتظيزانية في بداية اتظدة مع الرصيد نفسو في نهاية اتظدة وتأثتَ ىذه العناصر على النقد، وتنكن حساب قائمة التدفق 

 2قدية واتظدفوعات النقدية خلبؿ السنة اتظالية اتظطلوبة.النقدي من خلبؿ معرفة العلبقة بتُ اتظقبوضات الن
 مع الاعتماد على ثلبثة مصادر وىي:

 *ميزانية عمومية مقارنة عن فتًتتُ متتاليتتُ بما يسمح بمعرفة التغتَ في عناصرىا.
 *قائمة الدخل للفتًة اتضالية.

 3*بيانات إضافية أخرى.
 بإتباع اتططوات التالية لإعداد قائمة التدفقات النقدية: حيث يقوـ المحاسب بعد تجميع ىذه اتظعلومات

 : ويكوف ذلك من خلبؿ رصيد الزيادة أو النقصاف في رصيد النقدية وما يعادتعا.إتكاد التغتَ في النقدية-
يتم ىنا رصد التغتَات اتضادثة في تؼتلف بنود اتظيزانية العمومية سواء   رصيد التغتَات في بنود اتظيزانية العمومية:-

 كاف ذلك بالزيادة أو النقصاف تدهيدا لاستخراج التدفقات النقدية من النشاط التشغيلي.
: وتحسب ىذه التدفقات حسب الطريقة اتظستخدمة في إعداد احتساب التدفقات النقدية من النشاط التشغيلي-

 كانت الطريقة اتظباشرة أو غتَ اتظباشرة.  القائمة سواء
 
حيث يتم اتظقابلة بتُ التدفقات الداخلة  احتساب التدفقات النقدية من الأنشطة الاستثمارية والتمويلية:-

 والتدفقات اتطارجة ضمن كل نشاط.
                                                           

1
 .223،صاد، التقارير اتظالية، مرجع سبق ذكرهطارؽ عبد العاؿ تز  

2
 .021آؿ شبيب،مرجع سبق ذكره،صدريد كماؿ   

3
 .010حامد حجازي،مرجع سبق ذكره،صوجدي   
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تشغيلية، يتم ىنا ترع صافي التدفقات النقدية من تؼتلف الأنشطة )ال استخراج صافي التدفقات النقدية:-
الاستثمارية، التمويلية( وىو ما تكب أف يتساوى مع التغتَ في النقدية وما يعادتعا، حيث تكمع الرصيد إلذ النقدية 

 1وما يعادتعا في أوؿ اتظدة ليتطابق مع رصيد النقدية وما يعادتعا في آخر اتظدة.
 

 الدطلب الثالث:إعداد التقارير عن التدفقات النقدية
 

 :التقرير عن التدفقات النقدية من الأنشطة التشغيليةالفرع الأول: 
 تكب على اتظنشأة التقرير عن التدفقات النقدية من الأنشطة التشغيلية وفق إحدى الطريقتتُ:

 .الطريقة اتظباشرة 
 .الطريقة غتَ اتظباشرة 

 
 واتظوضحة في الشكل التالر:

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 والطريقة غتَ اتظباشرة.: يوضح الطريقة اتظباشرة 14 -12الشكل رقم 
 

                                                           

1
.102، صر، غسان فلاح المطارنة، مرجع سبق ذكرهمؤيد راضي خنف   
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 الطريقة اتظباشرة                                                             الطريقة غتَ اتظباشرة        
اتظتحصلبت النقدية من العملبء 

والفوائد والتوزيعات وأنشطة التشغيل 
 الأخرى

  
 صػافي الدخػل

             (-)+(                                                                          ) 
 

اتظدفوعات النقدية للموردين والعمالة 
 والفوائد وأنشطة تشغيل أخرى

 مصروفات غتَ نقدية مثل:الإىتلبؾ 

 (-)+(أو)                                                                                     
 

الأرباح أو اتطسائر اتظتعلقة ببنود أنشطة 
 الاستثمار والتمويل

 
 

التعديلبت غتَ النقدية لبنود رأس اتظاؿ 
 العامل

 
 تساوي                                 تساوي                                  

 التشغيلالتدفقات النقدية من أنشطة 
 

 التدفقات النقدية من أنشطة الاستثمار
 

 التدفقات النقدية من أشطة التمويل
 

 التغتَ في النقدية
 

 .260طارؽ عبد العاؿ تزاد،التقارير اتظالية،مرجع سبق ذكره،ص اتظصدر:
 
 : الطريقة اتظباشرة-0
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حيث يتم بموجبها الإفصاح عن اتظبالغ الإترالية المحصلة واتظدفوعة، فلقد أوصى اتظعيار المحاسبي الدولر        
(اتظنشآت بإتباع الطريقة اتظباشرة عند إعدادىا لقائمة التدفقات النقدية، تظا تنكن أف تتوفر ىذه IAS7السابع)

دية اتظستقبلية، كما تسمى ىذه الطريقة بطريقة قائمة الدخل الطريقة من معلومات مفيدة عند تقدير التدفقات النق
حيث التعديل من أساس الاستحقاؽ إلذ الأساس النقدي يشمل كل بنود قائمة الدخل ذات الصلة بالنشاط 

 1التشغيلي.
 :التحويل من أساس الاستحقاؽ إلذ الأساس النقدي15 -12الشكل رقم 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 .259طارؽ عبد العاؿ تزاد،التقارير اتظالية،مرجع سبق ذكره،ص اتظصدر:
 
 
 
 

 الإفصاح باستعماؿ حالتتُ: كما يتم

                                                           
 .211مؤيد راضي خنفر،غساف فلبح اتظطارنة،مرجع سبق ذكره،ص 1

تعديل الإيرادات إلذ  إيػػرادات
 متحصلبت نقدية

 مصروفات

 صافي الدخل

تحويل مصروفات إلذ 
 مدفوعات نقدية

تدفقات نقدية من أنشطة 
 تشغيلية

 الأسػػاس النقػدي أساس الاستحقاؽ المحاسبي
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 السجلبت المحاسبية اتطاصة باتظؤسسة. -0       
 عن طريق تعديل اتظبيعات وتكلفة اتظبيعات وبنود أخرى. -2       

 حيث نوضح فيما يلي اتظعادلات اتظستخدمة لغرض التعديل:
النقص في الذمم اتظدينة)بعد استبعاد الديوف اتظشكوؾ في تحصيلها  +صافي اتظبيعات =*النقد اتظقبوض من العملبء
 الزيادة في الذمم اتظدينة. -من حساب الذمم اتظدينة(

أرباح الأوراؽ اتظالية والفوائد من الأمواؿ اتظمنوحة على شكل قروض وإيرادات ]*النقد اتظقبوض من مصادر أخرى
الزيادة في الإيرادات اتظستحقة ( -)ات اتظستحقة وغتَ اتظقبوضة النقص في الإيراد=)+([الفوائد وأرباح الأسهم

 وغتَ اتظقبوضة.  
 النقص في الديوف+ الزيادة في اتظخزوف+ كلفة اتظبيعات=*النقد اتظدفوع للموردين

 الزيادة في الدائنوف. -النقص في اتظخزوف -كلفة اتظبيعات  = أو                       
 اتظصاريف = إترالر اتظصاريف خلبؿ السنة*النقد اتظدفوع على 

 الزيادة في اتظصاريف اتظستحقة غتَ اتظدفوعة +                                  
 النقص في اتظصاريف اتظستحقة غتَ اتظدفوعة +                                  
 دماالنقص في اتظصاريف اتظدفوعة مق -                                 
 1الزيادة في اتظصاريف اتظستحقة غتَ اتظدفوعة -                                 

 
 ومن مزايا استخداـ الطريقة اتظباشرة ما يلي:

 إظهار اتظصادر والاستخدامات للنقدية الناترة عن العمليات التشغيلية اتظستلمة واتظسددة.-
 تسهيل عملية الفهم لدى اتظستثمرين.-
 (.FASBقبل تغلس معايتَ المحاسبة اتظالية الأمريكي)مقبوؿ من -
 2تدكن اتظستخدـ من اتضصوؿ على تقييم أفضل للعلبقة بتُ صافي دخل الشركة وتدفقاتها اتظستقبلية.-

 ونلبحظ في الشكل التالر قائمة التدفقات النقدية بعد استعماؿ الطريقة اتظباشرة.
 
 
 

                                                           

1 211، صدريد كامل آل شبيب، مرجع سبق ذكره  . 

2
 .ww.JPS-dir.com،2118النقدية مفهومها وإعدادىا،الدورة التحضتَية للمتقدمتُ لامتحانات المحاسبتُ القانونيتُ،دمشق،سوريا،مأموف تزداف،قائمة التدفقات  



 (IAS7التدفقات النقدية حسب الدعيار المحاسبي الدولي السابع)                               الثاني:الفصل 
 

43 
 

 النقدية باستعماؿ الطريقة اتظباشرة:قائمة التدفقات 16 -12الشكل رقم 
 
 
 
 

 يضاؼ                                                                                   
                                                        

 
 
 

                                                                                    
                                                                 يضاؼ                                                                                   

 
 
 

 يساوي                                                                                   
                                                                                     

 
 

 يضاؼ                                                                                   
 
 
 

 يساوي                                                                                   
 
 
 

 مأموف تزداف ،مرجع سبق ذكره. اتظصدر:
 

 اتظبيعات النقدية

 (النقدية اتظدفوعة للعملبء-)

 (مصروفات التشغيل النقدية-)

 النقدية المحصلة من العملبء

صافي التدفق النقدي من عمليات 
 التشغيل

 النقد المحصل من بيع اتظوجودات

 (النقد اتظدفوع لشراء اتظوجودات-)

 صافي التدفق النقدي من عمليات الاستثمار

 النقد المحصل من إصدار أسهم،سندات

 )+( النقد المحصل من أ.د. مصرفية

 ( النقد اتظدفوع لإطفاء السندات-)

 ( النقد اتظدفوع عن التوزيعات أرباح نقدية-)

النقدي من عمليات صافي التدفق 
 التمويل

 صافي التدفق النقدي خلبؿ العاـ

 رصيد النقدية في بداية العاـ

 رصيد النقدية في بداية العاـ
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 الطريقة غتَ اتظباشرة:
يشار إليها أحيانا باسم طريقة تسوية صافي الدخل، وىي الأكثر انتشارا بتُ طرؽ تقديم التدفقات النقدية      

من أنشطة التشغيل، فهي تعد الطريقة البسيطة وسهلة الاستعماؿ، وىي تركز على الفرؽ بتُ صافي الربح وصافي 
 الربح اتظتوصل إليو من قائمة الربح)الدخل( ثم التدفقات النقدية من العمليات، حيث تبدأ ىذه الطريقة بصافي

 1يعدؿ بعناصر الإيرادات واتظصروفات أو اتظكاسب واتطسائر التي لا تحتوي على تدفقات نقدية.
 وعليو يتم تعديل صافي ربح أو خسارة الفتًة بالأمور التالية:

 لاستغلبؿ.*التغتَات التي حدثت أثناء الفتًة في اتظخزوف وحسابات مدينو ودائنو ا
*البنود غتَ النقدية مثل:الأملبؾ واتظخصصات والضرائب اتظؤجلة وخسائر وأرباح العملبت الأجنبية غتَ تػققة 

 وأرباح الشركات غتَ اتظوزعة وحقوؽ الأقلية.
 2*تريع البنود الأخرى التي يكوف أثرىا النقدي متعلق بالتدفقات النقدية لأنشطة الاستثمار والتمويل.

 قائمة التدفقات النقدية على النحو الآتي: ويكوف شكل
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 :قائمة التدفقات النقدية باستعماؿ الطريقة غتَ اتظباشرة17 -12الشكل رقم
                                                           

 
 031، صكماؿ الدين الدىراوي، مرجع سبق ذكره1

 
 .54، ساتظي تػمد الدينوري، مرجع سبق ذكره2
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 يطرح يضاؼ                                                                                     
 
 الإىتلبؾ                                                                      مكاسب بيع الأصوؿ الرأتشالية  
 
 
 
 
 

 يضاؼ                                                                                  يطرح      
 

 النقص في الأصوؿ اتظتداولة                                                         الزيادة في الأصوؿ اتظتداولة
 

 النقص في اتطصوـ اتظتداولة                                          الزيادة في اتطصوـ اتظتداولة                 
 
 
 

 يضاؼ   
 
 

 يضاؼ                                      
 
 

 يضاؼ                                      
 +رصيد النقدية أو مدة 

 رصيد النقدية آخر مدة=               
 مأموف تزداف،مرجع سبق ذكره. اتظصدر:

 
 *وتظهر مزايا استخداـ الطريقة غتَ اتظباشرة فيما يلي:

 صافي الربح وفقا لأساس الاستحقاؽ

صافي ربح التشغيل النقدي قبل التغتَات النقدية 
 في بنود راس اتظاؿ العامل

 صافي التدفق النقدي من عمليات التشغيل

 صافي التدفق النقدي من عمليات الاستثمار

 صافي التدفق النقدي من عمليات التشغيل

 العاـ ؿصافي التدفقات النقدية خلب

 صافي التدفق النقدي من عمليات التمويل
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 التًكيز على الاختلبفات بتُ صافي الدخل وصافي التدفقات النقدية من العمليات التشغيلية.-      
 إظهار العلبقة بتُ قائمة الدخل واتظيزانية العمومية وقائمة التدفقات النقدية.-      
 تخفيض تكاليف الإعداد.-      
 1اـ الطريقة غتَ اتظباشرة.تحستُ إعداد التقرير التكميلي أكثر تؽا ىو باستخد-      
 من الشركات أو اتظؤسسات تستخدـ الطريقة غتَ اتظباشرة. 98%-      

فرغم أف الطريقة غتَ اتظباشرة أكثر شيوعا في الاستخداـ إلا أف تصنة اتظعايتَ المحاسبية الدولية وتغلس معايتَ المحاسبة 
الطريقة اتظباشرة، وكما ورد في اتظعيار المحاسبي (يشجعاف اتظنشآت على استخداـ FASBاتظالية الأمريكي )

( فإف ىناؾ ميزة تتصف بها الطريقة اتظباشرة وىي أنها تقدـ معلومات قد تكوف مفيدة في التقييم أو 7السابع)
 2التخطيط اتظستقبلي للتدفقات النقدية وىذه الفائدة لا تتحقق عند استخداـ الطريقة غتَ اتظباشرة كبديل تعا.

 
 الثاني:التقرير عن التدفقات النقدية من الأنشطة الاستثمارية والتمويليةالفرع 
تكب على اتظنشأة أف تعرض وبشكل مفصل الأنواع الرئيسية لإترالر اتظقبوضات النقدية وإترالر اتظدفوعات       

 3النقدية الناشئة عن النشاطات الاستثمارية والتمويلية.
الطريقة اتظباشرة وغتَ اتظباشرة نلبحظ أف التدفقات النقدية الناتجة عن حيث تنكننا القوؿ أف رغم استعماؿ 

التشغيل لا تختلف إلا من حيث التفصيل، كما أنو لا يوجد اختلبؼ بتُ الطريقتتُ في الإفصاح عن التدفقات 
 النقدية من أنشطة الاستثمار أو أنشطة التمويل.

 
 ةالفرع الثالث: التقرير عن صافي التدفقات النقدي

تنكن التقرير عن التدفقات الناتجة عن الأنشطة التشغيلية والاستثمارية على أساس صافي تلك التدفقات       
 وذلك في اتضالات الآتية:

اتظتحصلبت واتظدفوعات النقدية التي تتم تضساب العملبء وذلك عندما تكوف تلك التدفقات خاصة بأنشطة -أ
 تها ما يلي:العميل وليس بأنشطة اتظنشأة ومن أمثل

 *قبوؿ الودائع تحت الطلب وإعادة دفعها من قبل البنك.       
 *الػأمواؿ التي تحتفظ بها إحدى الشركات الاستثمار للعملبء.       
 *الإتكارات التي تحصل نيابة عن ملبؾ العقارات ثم تدفع تعم.       

                                                           
 .مأموف تزداف، مرجع سبق ذكره 1
 .033، صطارؽ عبد العاؿ تزاد، مرجع سبق ذكره 2
لإعداد التقارير اتظالية،أصدرت ضمن الفعاليات العلمية تعيئة الأوراؽ والأسواؽ اتظالية بالتعاوف مع ترعية المحاسبتُ القانونيتُ إتشاعيل إتشاعيل ،دورة اتظعايتَ الدولية  3

 .2116السوريتُ،دمشق،سوريا،
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ؿ دورانها وكبر حجم مبالغها وقصر آجاتعا اتظتحصلبت واتظدفوعات النقدية اتطاصة ببنود تتسم بسرعة معد-ب
 ومن أمثلتها ما يلي:

 *اتظبالغ الأصلية اتظتعلقة بعملبء بطاقات الائتماف      
 *شراء وبيع الاستثمارات      
*بعض عمليات الاقتًاض قصتَة الأجل الأخرى ومن أمثلة تلك العمليات التي لا تزيد آجاتعا عن ثلبثة       
 أشهر.

تنكن استخداـ أساس صافي التدفقات النقدية للتقرير عن التدفقات الناتجة عن الأنشطة التالية واتطاصة كما أنو -
 باتظنشآت اتظالية:

 *اتظقبوضات واتظدفوعات النقدية اتظتعلقة بقبوؿ الودائع وإعادة دفعها والتي يكوف تعا تاريخ استحقاؽ تػدد      
 *إيداع الودائع لدى اتظؤسسات اتظالية الأخرى وإعادة سحبها.     
 *القروض والسلفيات اتظقدمة للعملبء وكذلك تحصيل تلك القروض والسلفيات.     

 
 الدطلب الرابع:حالات خاصة أو استثنائية

 
اتظشاكل ومن أتقها في بعض الأحياف عند تػاولة إعداد قائمة التدفقات النقدية تعتًضنا بعض الصعوبات و     

تحديد طبيعة النشاط ىل ىو تشغيلي، استثماري أو تدويلي فكذلك ىناؾ مؤسسات من تواجو تغموعة من 
 الصعوبات مثل التدفقات بالعملة الأجنبية وغتَ العادية وغتَىا من اتظشاكل.

 
 الفرع الأول:التدفقات النقدية بالعملة الأجنبية والبنود غير العادية

تكب تسجيل التدفقات النقدية الناتجة عن عمليات بعملبت أجنبية لنقدية بالعملة الأجنبية:*التدفقات ا
اتظستخدمة في إعداد التقارير اتظالية للمنشأة وباستخداـ سعر الصرؼ الساري في تاريخ التدفق النقدي، كما يتعتُ 

نبية وعملة ترترة التدفقات النقدية للشركة التابعة الأجنبية، باستخداـ أسعار الصرؼ السائد بتُ العملبت الأج
إعداد التقارير اتظالية وذلك في تواريخ حدوث تلك التدفقات النقدية وبالنسبة تظكاسب أو خسائر الصرؼ غتَ 
 1النقدية اتظثبتة في قائمة الدخل تكب إظهارىا كبند مستقبل عند تسوية صافي الدخل والأنشطة التشغيلية

 (IAS7من معيار 28.)الفقرة
قق اتظنشأة موارد أو تتحمل نفقات غتَ ناتجة عن تؽارسة اتظنشأة لنشاطها العادي الذي قد تح*البنود غير العادية: 

قامت من أجلو ولا تتصف بالانتظاـ وىو ما يطلق عليو)بالبنود غتَ العادية( حيث تكب تبويب التدفقات النقدية 

                                                           
 .041رجع سبق ذكره،صطارؽ عبد العاؿ تزاد، م 1
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استثمارية كما تكب الإفصاح بشكل  اتظتعلقة بالبنود غتَ العادية حسب الأنشطة اتظسببة تعا إلذ تشغيلية، تدويلية،
مفصل عن التدفقات النقدية اتظتعلقة بالبنود غتَ العادية، حيث أنو يساعد مستخدمي القوائم اتظالية على فهم 

 (.IAS7من اتظعيار 31-29)الفقرة1طبيعتها وآثارىا على التدفقات النقدية اتضالية أو اتظستقبلية للمنشأة
 

 يعات الأرباح وضرائب الدخل.الفرع الثاني:الفوائد وتوز 
 

بالرغم من إدراج الاستثمارات اتظالية ضمن أنشطة الاستثمار،إلا أف إيرادات الفوائد *الفوائد وتوزيعات الأرباح:
والتوزيعات المحصلة مقابلها تدرج ضمن أنشطة التشغيل ونفس الأمر بالنسبة للقروض التي تحصل عليها الشركة 

التمويل ولكن الفوائد اتظسددة مقابل ىذه القروض توضع ضمن أنشطة التشغيل، ويرجع فإنها تدرج ضمن أنشطة 
السبب في ذلك إلذ أف ىذه الفوائد والأرباح تؤثر على صافي الدخل وتظهر ضمن بنود قائمة الدخل، وعلى 

تؤثر على  العكس من ذلك فإف توزيعات الأرباح على اتظساتقتُ لا تدخل ضمن أنشطة التشغيل وذلك لأنها لا
 IAS7اتظعيار33)الفقرة2صافي الدخل ولذلك تظهر ضمن أنشطة التمويل

تعتبر ضرائب الدخل نات  العديد من العمليات التي يتًتب عليها تدفقات نقدية تبوب  *ضرائب الدخل:
اح عن كتدفقات متعلقة بالأنشطة التشغيلية الاستثمارية والتمويلية بالقائمة، حيث تطلب اتظعيار ضرورة الإفص

التدفقات الناتجة عن ضرائب الدخل كمبالغ إترالية بشكل منفصل بالقائمة على أف تصنف عادة باعتبارىا 
تدفقات نقدية ناتجة من أنظمة التشغيل ومع ذلك إذا أمكن ربط الضرائب اتظدفوعة بشكل عملي عن كل تغموعة 

 (IAS7راتظعيا36)الفقرة3على حدا على أنها أنشطة استثمارية أو تدويلية
 
 
 
 

 :الفرع الثالث:الدعاملات غير النقدية و إفصاحات أخرى
 

بالنسبة للعمليات غتَ النقدية اتظتعلقة بأنشطة الاستثمار والتمويل فإنها وفقا للمعيار  الدعاملات غير النقدية:*
المحاسبي الدولر السابع تكب أف تستبعد من قائمة التدفقات النقدية باعتبار أف ىذه العمليات لا تتطلب تدفقات 

                                                           
 .042مرجع سابق،ص 1
 .225طارؽ عبد العاؿ تزاد، التقارير اتظالية، ص 2
 .62ساتظي تػمد الدينوري،مرجع سبق ذكره،ص 3
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في القوائم اتظالية أو مرفقاتها  نقدية في الفتًة اتضالية وتكب الإفصاح عن مثل ىذه العمليات في مكاف آخر 
 وبشكل يوفر كل اتظعلومات اتظتعلقة بهذه الأنشطة. تكإيضاحا

 ومن أمثلة العمليات غتَ النقدية ما يلي:
 الاستحواذ على الأصوؿ من خلبؿ الػتأجتَ الدولر.-        
 تحويل الديوف إلذ حقوؽ ملكية)مثل تحويل سندات إلذ أسهم عادية(.-        
 تغيتَ أصوؿ أو التزامات غتَ نقدية بأصوؿ أو التزامات غتَ نقدية أخرى.-        
 1إصدار أسهم مقابل اتضصوؿ على أصوؿ.-        

ىناؾ بعض اتظعلومات الإضافية قد تكوف مرتبطة بمستخدمي القوائم اتظالية لتوفتَ نظرة صائبة *إفصاحات أخرى: 
( إفصاحات أخرى مطلوبة أو في 7أة ولذلك يضع اتظعيار الدولر السابع)عن السيولة والقدرة على السداد للمنش

بعض اتضالات يكوف موصى بها،رغم أف ىناؾ صعوبة في تقدتنها فهي فريدة من نوعها، فهي تدكن مستخدمي 
 القوائم اتظالية من فهم أفضل للوضع اتظالر للمنشأة ومن بتُ الإفصاحات التي يشجع اتظعيار على تقدتنها ىي:

 تسهيلبت القروض اتظمنوحة.-       
في حالة الاستثمار في مشروعات مشتًكة والتي تتم المحاسبة عنها باستخداـ طريقة التوحيد التناسبي، فإف -       

إترالر التدفقات النقدية من أنشطة التشغيل والاستثمار والتمويل سوؼ يتم إظهار اتصزء الذي تمص الاستثمار 
 ؾ معو.في اتظشروع اتظشتً 

2مقدار التدفقات النقدية اتظنفصلة من خلبؿ القطاعات الصناعية أو تصغرافية.-      
 

 
 
 
 
 
 

 الدطلب الخامس: طرق تحسين التدفقات النقدية والنسب الدستعملة في تحليل قائمة التدفقات النقدية
 

 الفرع الأول:طرق تحسين  التدفقات النقدية:

                                                           
 .024طارؽ عبد العاؿ تزاد،مرجع سبق ذكره،ص 1
 .042مرجع سابق، ص 2
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الفواتتَ: يعتمد العديد من الشركات الصغتَة نظاما لإصدار الفواتتَ للعملبء في نهاية سرعة إصدار الطريقة الأولى:
الشهر تؽا يساىم في تحستُ السيولة لدى الآخرين اتظطالبتُ بالدفع، وبدلا من الانتظار لنهاية الشهر من اتظفضل 

فمن اتظمكن اتظطالبة مرتتُ شهريا إصدار الفاتورة عند اكتماؿ اتظهمة، وإذا كاف العمل يتضمن الفوترة بالساعة 
 بدلا من مرة واحدة للحصوؿ على بعض الدفعات مقدما.

طلب دفعة أولية: بدلا من الانتظار تظا بعد استكماؿ اتظهمة لإصدار الفواتتَ يفضل طلب دفع الطريقة الثانية:
من الفاتورة والباقي %41لب دفعنسبة مئوية من القيمة الإترالية للفاتورة قبل البدء بالعمل،على سبيل اتظثاؿ نط

يدفع عند استكماؿ العمل وتقسيم القيمة الإترالية للفاتورة على ثلبثة دفعات، بحيث يتم دفع ثلث القيمة قبل 
 البدء بالعمل والثلث الثاني خلبؿ تنفيذ اتظشروع والثلث الأختَ بعد استكماؿ العمل.

 :منح مكافآت للدفع السريع:الطريقة الثالثة
 الأمواؿ اتظستحقة وغتَ تػصلة ىي استنزاؼ حقيقي للتدفق النقدي.-
تنكن تشجيع العملبء على الدفع الفوري وذلك بمنحهم خصم على الدفع في غضوف فتًة زمنية معينة لدعم -

 التدفق النقدي.
 أياـ ىو السيناريو الأكثر شيوعا. 01للدفع في غضوف %2إف إعطاء خصم-

الذمم اتظدينة اتظستحقة القبض: جعلها تؽارسة منتظمة وىذا بمراجعة اتضسابات وتحديد  متابعة الطريقة الرابعة:
اتظبالغ اتظستحقة القبض وغتَ المحصلة وبعدىا يتم إجراء طلب تسديد إما عن طريق إرساؿ رسالة عبر البريد 

 الالكتًوني أو مكاتظة ىاتفية.
 :دفع الفواتتَ فقط حتُ تستحق:الطريقة الخامسة

(.31.61.91أكد من تواريخ استحقاؽ الدفعات للموردين ومن شروط السداد تحديد موعد السداد )الت -  يوـ
 الالتزاـ بمواعيد السداد بدلا من دفعها على الفور.-
 1عملية دفو الفواتتَ فقط عند استحقاقها سيساعد في حفظ النقد داخل الشركة لفتًة أطوؿ.-
 
 
 

  تحليل قائمة التدفقات النقديةالفرع الثاني:النسب الدستعملة في 
 

يعتبر أسلوب نسب التدفقات النقدية من الأساليب اتظهمة في تحليل قائمة التدفقات النقدية وتقييم الأداء في      
اتظنشآت اتظختلفة، ويلبحظ أف تطور ىذه النسب واستخداماتها كاف بطيئا مقارنة بالنسبة اتظالية التقليدية اتظرتبطة 

                                                           
 تغموعة طلبؿ أبو غزالة، عرض تقدتني لقائمة التدفقات النقدية. 1
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ل والوضع اتظالر حيث بعود ذلك إلذ التأختَ في اعتبار قائمة التدفقات النقدية قائمة أساسية وقد بقائمة الدخ
ثبتت أتقية استخداـ ىذه النسب في كثتَ من اتضالات خاصة عندما تنبأت بإفلبس بعض الشركات ومن بتُ أىم 

 ىذه النسب ما يلي واتظمثلة في اتصدوؿ التالر:
 

 تظستعملة في تحليل قائمة التدفقات النقدية:النسب ا17-12اتصدوؿ رقم 
 

 التحليل الدعادلــة اسـم النسبــة
 

نسبة التدفقات النقدية من النظاـ 
التشغيلي الالتزامات اتظتداولة 
 )نسبة كفاية التدفق النقدي(

 
 صافي تدفقات النشاط التشغيلي

÷ 
 الالتزامات اتظتداولة

تعبر ىذه النسبة على قدرة اتظنشأة 
توليد تدفقات نقدية لازمة على 

لتغطية الالتزامات قصتَة الأجل، 
فارتفاع ىذه النسبة يعبر عن السيولة 

 اتصيدة للمنشأة.
 
 

نسبة التدفقات النقدية من النشاط 
 التشغيلي إلذ إترالر الالتزامات

 
 

 صافي تدفقات النشاط التشغيلي
÷ 

 إترالر الالتزامات

يعبر ارتفاع ىذه النسبة على أف 
نشأة قادرة على تغطية التزاماتها  اتظ

ككل، وأكثر من يلجأ إلذ ىذه 
النسبة ىم اتظقرضوف واتظسؤولوف في 
اتظنشآت اتظالية عن منح القروض 

 للعملبء.
 
 

اتظتبقي من النشاط التشغيلي إلذ 
 الالتزامات اتظتداولة

 
تدفقات النشاط التشغيلي+الفوائد 

 اتظدفوعة+الضرائب اتظدفوعة
÷ 
 اتظدفوعةالفوائد 

  
تظهر ىذه النسبة قدرة اتظؤسسة 
على سداد ديونها القصتَة الأجل 
من صافي تدفقات التشغيل بعد 
 سداد التوزيعات النقدية للمساتقتُ.

 
نسبة التدفقات النقدية التشغيلية 

 إلذ فوائد الديوف

تدفقات النشاط التشغيلي+الفوائد 
 اتظدفوعة+الضرائب اتظدفوعة

÷ 
 ةالفوائد اتظدفوع

تبتُ ىذه النسبة عدد مرات تغطية 
التدفقات النقدية التشغيلية لفوائد 
 الديوف التي ترتبت على اتظؤسسة.
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صافي التدفقات النقدية من 
النشاط التشغيلي إلذ النفقات 

 الرأتشالية

 
 

 صافي تدفقات النشاط التشغيلي
÷ 

 النفقات الرأتشالية

تبتُ ىذه النسبة قدرة اتظنشأة على 
وتسديد الديوف اتظستحقة تغطية 

حتى بعد إنفاؽ نفقاتها الرأتشالية 
وشراء أو تحديثها لأصوتعا الإنتاجية 
وتدؿ النسبة الأكبر على أف اتظنشأة 
لديها الأمواؿ والتدفقات النقدية 
ولديها كذلك وفرة من ىذه الأمواؿ 

 لتغطية ديونها والتزاماتها.

 
 

نسبة تدفقات النشاط التشغيلي 
 توزيعات الأرباح النقديةإلذ 

 
 

 صافي تدفقات النشاط التشغيلي
÷ 

 توزيعات الأرباح
 

توضح ىذه النسبة عدد مرات 
تغطية التدفقات النقدية لتوزيعات 
الأرباح النقدية تضملة الأسهم، 
فارتفاع النسبة يطمئن اتظساتقتُ 
واتظستثمرين على السياسة اتظتبعة من 

 قبل إدارة اتظنشأة.

 
 
 

التدفقات من النشاط نسبة 
 التشغيلي لكل سهم عادي

 
 

-صافي تدفقات النشاط التشغيلي
 توزيعات الأسهم اتظمتازة

÷ 
 عدد الأسهم العادية

 
 

تبتُ ىذه النسبة نصيب السهم 
العادي من التدفقات النقدية 
التشغيلية فارتفاعها يعتبر مؤشر 

 إتكابي.
 
 

 
 

نسبة صافي التدفقات النقدية من 
 التشغيلي إلذ صافي الدخلالنشاط 

 
 

 صافي تدفقات النشاط التشغيلي
÷ 

 صافي الربح)الدخل(

يفيد ىذا اتظؤشر في بياف نسبة 
الأرباح النقدية من أصل صافي 
الأرباح السنوية المحتسبة على أساس 
الاستحقاؽ،فكلما ارتفعت ىذه 
النسبة زادت مصداقية بيانات قائمة 
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الدخل اتظعدة على أساس 
 والعكس صحيح. الاستحقاؽ

 
نسبة صافي التدفق التشغيلي إلذ 

 اتظبيعات
 

 
 صافي تدفقات النشاط التشغيلي

÷ 
 اتظبيعات

 

تدثل ىذه النسبة مدى كفاءة سياسة 
الائتماف اتظتبعة من قبل اتظنشأة في 

 تحصيل النقدية من زبائنها.

 
 

نسبة صافي التدفقات النقدية 
التشغيلية إلذ التدفقات النقدية 
اتطارجة من الأنشطة الاستثمارية 

 والتمويلية

 
 

 صافي تدفقات النشاط التشغيلي
÷ 

إترالر التدفقات النقدية اتطارجة 
 لأنشطة الاستثمار والتمويل

بواسطة ىذه النسبة تنكن التعرؼ 
على مدى كفاية صافي التدفقات 
النقدية التشغيلية التي من اتظفتًض 
أف تكوف اتظصدر الأساسي 

وتبتُ كذلك مدى تغطية للتدفقات 
أنشطة الاستثمار والتمويل، فارتفاع 
النسبة دلالة على أف اتظنشأة لديها 
سيولة جيدة وقادرة على الاستمرار 

 في أنشطتها دوف مشاكل. 
 

 .208-205: مؤيد راضي خنفر، غساف فلبح اتظطارنة، مرجع سبق ذكره، صالدصدر
 

لتحديد اتظرونة اتظالية للمنشأة، وىذا التحليل يبدأ بصافي النقدية من وىي إحدى الطرؽ التدفقات النقدية الحرة:
العمليات وينتهي بالنقدية اتضرة، التي تحدد عن طريق خصم الإنفاؽ الرأتشالر والتوزيعات من صافي التدفقات 

جديدة، سداد النقدية من العمليات وصافي النقدية اتضرة تدثل مقدار النقدية القابلة للئنفاؽ على استثمارات 
 1ديوف، شراء أتسهم اتطزانة أو زيادة درجة السيولة.

التدفقات النقدية اتطارجة اتظخصصة للبستثمار  -صافي النقدية اتضرة=صافي التدفقات النقدية من أنشطة التشغيل
 2في الآلات واتظعدات والأصوؿ طويلة الأجل.

 أو

                                                           
 .052الدين الدىراوي، مرجع سبق ذكره، صكماؿ  1

 .212طارؽ عبد العاؿ تزاد، مرجع سبق ذكره، ص 2
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 )الإنفاؽ الرأتشالر+ التوزيعات(. –صافي النقدية اتضرة = صافي التدفقات النقدية 
 

 المبحث الثاني:التدفقات النقدية في مجال تقييم المشروعات الاستثمارية
 

لقد توسعت تغالات الأعماؿ، وأصبحت أكثر تعقيدا لدرجة يستحيل ضبطها والتحكم فيها دوف استخداـ      
اتظعلومات دورا مهما، إذ أف ترع معلومات  اتظعلومات اتظلبئمة، وفي عملية اختيار وتقييم الاستثمارات تلعب

 خاطئة أو ناقصة يؤثر على القرار الاستثماري.
 

 الدطلب الأول:مفهوم التدفقات النقدية في لرال تقييم الدشروعات الاستثمارية
 

 الفرع الأول: مفهوم التدفقات النقدية في لرال تقييم الدشروعات الاستثمارية:
تختلف التدفقات التي يتم إعدادىا لأغراض تحليل وتقييم اتظشاريع الاستثمارية عن التدفقات النقدية التي تعد     

ضمن القوائم اتظالية في المحاسبة اتظالية، حيث أف ىذه الأختَة لا تهتم باتظستقبل وتركز على أداء الفتًة اتظالية 
للنقود،في حتُ أف التدفقات النقدية لأغراض التحليل والتقييم تهتم السابقة، كما أنها لا تراعي القيمة الزمنية 

 باتظستقبل،وتراعي القيمة الزمنية للنقود.
ويركز مفهوـ التدفقات النقدية لأغراض التحليل وتقييم اتظشروعات الاستثمارية على العائد الذي تلققو اتظشروع، 

ن الضروري أف يتكافئ مقدار صافي النقدي مع صافي الربح سواء كاف تؽولا من الأمواؿ اتطاصة أو غتَىا، فليس م
باتظفهوـ المحاسبي،كما يقتصر الاىتماـ على تحديد التدفقات النقدية اتظتًتبة على تنفيذ اتظشروع الاستثماري، حيث 
ؿ تعتبر الإيرادات التي ستحصل في فتًة مستقبلية معينة تدفقات داخلة للمشروع أما التكاليف التي ستدفع خلب

 ىذه الفتًة أيضا تعتبر تدفقات نقدية خارجة للمشروع.
وعليو عند تقييم أي مشروع تكب تقدير كلفتو والعائد اتظتحقق ومقدار التدفقات النقدية اتطارجة والداخلة 

 1للمشروع.
كما أف تقدير ىذه التدفقات يعتبر من أصعب اتظراحل في عملية تقييم الاستثمارات لأنها تتضمن التنبؤ 

 التدفقات النقدية الداخلة واتطارجة.ب
 

  الفرع الثاني: تحديد التدفقات النقدية الدلائمة:
 

                                                           
 .244، صب، مرجع سبق ذكرهدريد كامل آؿ شبي 1
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 relevantإف اتططوة الأىم في تقدير التدفقات النقدية للمشاريع ىو تدييز التدفقات النقدية اتظلبئمة)     

cash flow) بعتُ الاعتبار لأغراض اتخاذ والتي تنكن تعريفها على أنها التدفقات النقدية التي تكب أخذىا
 القرار، وىناؾ قاعدتتُ مهمتتُ لتجنب الأخطاء في تقدير ىذه التدفقات وتقا:

  *التدفق النقدي وليس الربح المحاسبي:
عند تقييم اتظشروعات الاستثمارية يؤخذ بعتُ الاعتبار التدفق النقدي لأف معظم طرؽ تقييم الإنفاؽ الرأتشالر      

الأساس لأنها تؤخذ القيمة الزمنية للنقود بعتُ الاعتبار، أما الربح المحاسبي فيحسب على أساس مصممة على ىذا 
مبدأ الاستحقاؽ الذي يبتُ تريع الإيرادات اتظتعلقة بالفتًة اتظالية سواء قبضت أـ لد تقبض، وكذلك اتظصروفات 

سب على أساس اتظبالغ اتظقبوضة مقابل التي تستحق خلبؿ الفتًة سواء دفعت أـ لا، أما التدفق النقدي فإنو تل
 اتظبالغ اتظدفوعة، بغض النظر كونها تخص ىذه الفتًة اتظالية أو لا. 

 
 *التدفق النقدي الإضافي: 

عند اتضديث عن تقييم مشروع فإنو ىو عادة استثمار جديد حيث أف اتظنشأة تقوـ بأعماؿ ينت  عنها      
تكب التفرقة بتُ التدفق النقدي الكلي والتدفق النقدي الإضافي النات  تدفقات نقدية للداخل واتطارج، ولذلك 

عن اتظشروع الإضافي، وعليو لو كاف لدينا العلم بالتدفقات النقدية قبل اتظشروع وبعده فإف التدفق النقدي اتظلبئم 
 1ىو ذلك التدفق النقدي الإضافي أي الفرؽ بينهما.

 
 ية للمشروعات الاستثمارية: الدطلب الثاني:مكونات التدفقات النقد

لا تتطابق التدفقات النقدية الداخلة واتطارجة مع الإيرادات والتكاليف وفقا للمفهوـ المحاسبي، فعند تحديد      
 التدفقات النقدية للمشروعات الاستثمارية تنكن التمييز بتُ نوعتُ من التدفقات )الداخلة واتطارجة(.

 
 الداخلة: الفرع الأول:التدفقات النقدية

ىي إترالر اتظبالغ النقدية التي تلصل عليها اتظشروع من جهات خارجية أو داخلية خلبؿ الفتًة اتظالية أو      
 التشغيلية وتتكوف التدفقات النقدية من تغموعة عناصر:

 ة.التدفقات النقدية من عوائد وإيرادات النشاط اتصاري وىي تشمل ترلة الإيرادات السنوية اتصاري-    

                                                           
 
لطبعة الأولذ ا دار اتظستَ، عماف، الأردف،دارة اتظالية)النظرية والتطبيق(،قتَي نوري موسى، الإمهدي الساقي، أسامة غرمي سلبـ،ش عدناف تاية النعيمي، سعدوف1

 . 250-251ص،2114،
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قيمة متبقي الأصوؿ وقيمة رأتشاؿ العامل وتشمل على قيمة متبقي الأصوؿ القابلة للبىلبؾ)اتطردة، نفايات -    
اتظباني(، وغتَ قابلة للبىلبؾ )قيمة أرض موقع اتظشروع(، أما رأتشاؿ العامل اتظتبقي تنثل اتطامات اتظتبقية وقطع 

 الغيار والبضائع اتصاىزة اتظخزونة.
 

  اني:التدفقات النقدية الخارجةالفرع الث
تكوف طبيعة ىذه التدفقات مؤكدة أكثر من التدفقات النقدية الداخلة كونها ترتبط بطبيعة عمل اتظشروع     

 والأنشطة اتظنفذة وفق اتططط اتظوضوعة وتتضمن ما يلي:
 تدفقات نقدية خارجة عن تكاليف استثمارية وتنقسم إلذ: -

 تثمارية اتظلموسة وغتَ اتظلموسة.* التكاليف الاس         
 * رأتشاؿ عامل لأوؿ دورة تشغيلية.         

 تدفقات نقدية خارجة من تكاليف جارية نقدية. -
 تدفقات نقدية خارجة عن الضرائب اتظفروضة على الأرباح. -

التدفقات النقدية ويظهر وبعد معرفة وتقدير قيمة كل عناصر التدفقات الداخلة واتطارجة فإنو تنكن حساب صافي 
 ذلك من خلبؿ اتظعادلة التالية:
 1التدفقات اتطارجة. -التدفقات الداخلة =صافي التدفق النقدي السنوي

 
 الدطلب الثالث:أسس قياس التدفقات النقدية للمشروعات الاستثمارية:

ات النقدية لأغراض تقييم ىناؾ العديد من الأسس والاعتبارات التي يتعتُ الاعتماد عليها عند قياس التدفق 
 اتظشروعات الاستثمارية.

 
 الفرع الأول:قياس آثار الاستهلاك والفوائد وتكلفة خدمة القرض على التدفقات النقدية

 قياس آثار الاستهلاك على التدفقات النقدية: -2
تدفقا نقديا خارجا  تنكن قياس آثار الاستهلبؾ على التدفقات النقدية على أساس أف الاستهلبؾ لا يعتبر       

من اتظشروع الاستثماري الآف، فهو في الواقع تغرد بند دفتًي أو تػاسبي يستخدـ لتخصيص قيمة الاستهلبؾ فبعد 
تراكم الاستهلبؾ على مدار العمر اتظفيد للمشروع ما ىو إلا استًداد لرأتشاؿ اتظستثمر في بادئ الأمر، والذي سبق 

الية عند حساب التدفقات النقدية اتطارجة، ومن تم فإف إعادة احتسابو  وأف أخذ في اتضسباف كتكاليف رأتش
 كاستهلبؾ مرة أخرى يعتٍ وجود ازدواجية في المحاسبة، أي لا يعتبر الاستهلبؾ بندا من بنود النقدية للمشروع.

                                                           
 
 .216، صدريد كامل آؿ شبيب، مرجع سابق ذكره1
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 قياس آثار الفوائد وتكلفة خدمة القرض على التدفقات النقدية:-2
تكلفة خدمة القرض حسب الطريقة اتظستخدمة أو وجهة النظر اتظعتبرة في حساب ترتبط معاتصة الفوائد و       

صافي التدفقات النقدية، فهل اتظطلوب ىو حساب التدفقات النقدية على أساس إترالر الاستثمارات ؟ أو من 
قات وجهة نظر اتظشروع ذاتو ؟ وبالتالر لا تدخل الفوائد وتكلفة خدمة القرض في حساب بنود صافي التدف

النقدية، أـ أف اتظطلوب ىو حساب التدفقات النقدية على أساس حقوؽ ملكية ؟ أو من وجهة نظر ملبؾ 
اتظشروع، بعبارة أخرى لأغراض تقييم وتحليل اقتصاديات اتظشروعات الاستثمارية يتم حساب صافي التدفقات 

مدار فتًة زمنية معينة وبوجو عاـ تنكن النقدية اعتبارىا حاصل الأمواؿ المحتمل تدفقها من و إلذ اتظشروع على 
 تحديد صافي التدفقات النقدية بطريقتتُ تقا:

 حساب صافي التدفقات النقدية على أساس العائد على إترالر الاستثمارات. -     
 حساب صافي التدفقات النقدية على أساس حقوؽ اتظلكية. -     

 
 

 
 

 البيعية للنفايا ومتبقي رأسمال العامل على التدفقات النقدية الفرع الثاني:قياس آثار ضرائب الدخل والقيمة
 قياس آثار ضرائب  الدخل على التدفقات النقدية:-2

لن تمتلف دور الضرائب وآثارىا على إعداد اتظوازنة الرأتشالية عن أي إنفاؽ نقدي آخر، حيث يوجد أثراف       
بالإضافة إلذ توقيت التدفقات النقدية وتنكن إيضاح  ىاماف لضرائب الدخل على قيمة التدفق النقدي الداخل

 تلك الآثار عن طريق دراسة العلبقة بتُ ضرائب الدخل والاستهلبؾ وصافي الربح.
 البيعية للنفايا ومتبقي رأسمال العامل على التدفقات النقدية: ةقياس آثار القيم-2

 لية:وىي تتضمن اتضالات التا*آثار القيمة البيعية للنفايا:     
 آثار القيمة البيعية للؤصوؿ الثابتة القابلة للهلبؾ في نهاية عمر اتظشروع.-         
 آثار القيمة البيعية لأصوؿ غتَ قابلة للهلبؾ.-         
 القيمة البيعية للؤصوؿ اتظستبعدة أو التي سيتم إزالتها بسبب اتظشروع الاستثماري.-         

في اتضالات التي ينتظر فيها وجود رأتشاؿ العامل اتظتبقي في لى التدفقات النقدية: *متبقى رأسمال العامل ع     
نهاية العمر الاقتصادي للمشروع، فإف بنود رأتشاؿ مثل الرصيد اتظتبقي من اتطامات وقطع الغيار والبضائع اتصاىزة، 

 خلة تداما. سيتم افتًاض تصفيتها بالبيع وتدثل القيمة البيعية في تلك اتضالة تدفقات دا
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الفرع الثالث: قياس آثار تكلفة الفرصة الدضاعة للأصول الدملوكة والتكاليف التي يمكن تجنبها على 
 التدفقات النقدية

  آثار تكلفة الفرصة الدضاعة:-2
،فعند تقييم  1تعتبر تدفقات إضافية فهي تدفقات نقدية مفقودة بسبب اتظشروع اتصديد موضع التقييم      

اتظشروعات الاستثمارية يتعتُ ألا تقتصر تكاليف اتظشروع على مقدار التدفقات النقدية التي يتًتب على تنفيذه 
فقط وإتفا يتعتُ أف تشمل أيضا على مقدار التدفقات النقدية التي حرمت اتظنشأة من اتضصوؿ عليها نتيجة تنفيذ 

تطلب خلبتعا استخداـ تغموعة اتظوارد الاقتصادية اتظتاحة فعلب لدى ذلك اتظشروع ويتضح ذلك في اتظواقف التي ي
اتظنشأة وعليو فإف التحليل السليم يقتضي إدراج تكلفة الفرصة اتظضاعة لتلك اتظوارد ضمن تكاليف اتظشروع 

 الاستثماري.
 
 
 
 
 التكاليف التي يمكن تجنبها على التدفقات النقدية:-1

وىي التكاليف التي تنكن تحاشي حدوثها وذلك في مواقف مشروعات الإحلبؿ، تتحد ىذه التكلفة على      
أساس إمكانية تجنب أو تحاشي التكلفة اتظرتبطة ببند أو بنود معينة، بعبارة أخرى ىي التكلفة اتظعينة اللبزمة تظشروع 

 لتكلفة التفاضلية بتُ مشروع وآخر أو أكثر. ما والتي تلبقيها في مشروع آخر، فهي تدثل إذا جزءا من ا
 

 الدطلب الرابع:مشاكل قياس التدفقات النقدية للمشروعات الاستثمارية:
يتًتب على وجود البعد الزمتٍ بتُ فتًة حدوث الإنفاؽ الاستثماري وفتًة اكتماؿ اتضصوؿ على عوائده      

 ملية التنبؤ بالتدفقات النقدية :اتظتوقعة إلذ وجود مشاكل ىامة تؤدي إلذ صعوبة وتعقد ع
 مشكلة القيمة الزمنية للنقود. -     
 مشكلة التضخم. -     

 حيث أنو يتًتب على ىذه اتظشاكل الآثار التالية على تحليل التدفقات النقدية للمشروعات الاستثمارية.
 

 الفرع الأول:آثار القيمة الزمنية للنقود على التدفقات النقدية للمشروعات الاستثمارية: 

                                                           
1
 .250، صرة اتظالية، مرجع سبق ذكرهعدناف تاية نعيمي، وآخروف، الإدا 
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نظرا لتباين اتظشروعات الاستثمارية بالنسبة لأتفاط التدفقات النقدية للمنافع والتكاليف سواء من حيث      
الاستثماري في فتًة معينة بينما توقيت حدوثها وطوؿ أو قصر الفتًة الزمنية تعا ،حيث عادة ما يرتكز الإنفاؽ 

يتحقق العوائد في تواريخ تؼتلفة خلبؿ العمر اتظفيد للمشروع، وعليو عند تجمع التدفقات النقدية سواء 
الداخلة)الإيرادات اتظتوقعة( أو اتطارجة) التكاليف اتصارية اتظتوقعة أو تكاليف اتظشروع الاستثماري( بغرض تقييم 

ثماري خلبؿ أفق التخطيط،ومنو يتطلب إتكاد أسلوب جيد تنكن من تجميع كافة اقتصاديات اتظشروع الاست
 التدفقات النقدية الداخلة واتطارجة وإتكاد قيمتها في تضظة واحدة .

 
 الفرع الثاني:آثار التضخم على التدفقات النقدية للمشروعات الاستثمارية:

رائية للنقود من فتًة لأخرى، إلا أنو عندما تكوف عندما تكوف الأسعار في استقرار لا تختلف القوة الش     
الأسعار في ارتفاع أي في حالة التضخم فإف القوة الشرائية للنقود في اتـفاض والعكس صحيح، وفي ظل التضخم 
يتعتُ تعديل أتفاط التدفقات النقدية الداخلة واتطارجة بشكل صحيح، فارتفاع مستوى الأسعار من فتًة لأخرى 

 ليو اختلف التدفقات النقدية للمشروع الاستثماري.سوؼ يتًتب ع
 
 
 
 

 الدطلب الخامس:الدخاطر وعدم التأكد على التدفقات النقدية للمشروعات الاستثمارية
 الفرع الأول:الدخاطر 

اتططر ىو انعكاس أو التعبتَ الذي ينطوي عليو اتظستقبل فكلما حدث تشتت كبتَ في القيم اتظتوقعة للنوات       
انطوى القرار الاستثماري على تؼاطر كبتَة، ومن أجل تقييم أي مشروع فإف عمل اتظدير اتظالر أف يأخذ  كلما

بعتُ الاعتبار تؼتلف أنواع اتظخاطر من ضمنها تؼاطر التدفق النقدي،تؼاطر معدؿ إعادة الاستثمار،تؼاطر معدؿ 
 1الفائدة، تؼاطر القوة الشرائية،وتؼاطر العملة.

فإف تعريف تؼاطر التدفق النقدي ىي تلك اتظخاطر التي تظهر عندما لا تأتي التوقعات الناترة عن الاستثمار        
كما تم توقعها، فإف تؼاطر التدفقات النقدية عندما لا تكوف كما تم توقعها من حيث التوقيت ، اتظقدار أو  

التدفقات النقدية التشغيلية وىذه التدفقات غتَ  كلبتقا، فهي تكوف مرتبطة بمخاطر الأعماؿ التي تتوافق مع
 مؤكدة بسبب كل من الإيرادات واتظصاريف اتظقابلة للتدفقات النقدية غتَ مؤكدة.

                                                           
 .222، ص2110عبد الغفار حنفي، أساسيات التمويل والإدارة اتظالية، دار اتصامعة، 1
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أما فيما تمص اتظخاطر اتظالية تكوف عندما تشتَ إلذ تؼاطر التدفق النقدي للورقة اتظالية، حيث أف ىذه      
، فهي تؼاطر ترتبط بالكيفية التي يتم فيها توزيع تلك التدفقات اة و موجوداتهالأختَة تدثل التزاما على دخل اتظنشأ

، فإنو في ظل ظروؼ اتظخاطر يكوف التحليل بالاستناد إلذ 1مابتُ الالتزامات، اتظقرضتُ للمنشأة واتظالكتُ فيها
 معلومات وتوزيعات احتمالية بشأف الأحداث اتظستقبلية.

تحملها اتظشروع يتطلب الأمر القياـ بعملية التنويع لأف تنويع الأدوات الاستثمارية وللتقليل من درجة اتططر التي ي
 2يؤدي إلذ تخفيض اتططر.

  الفرع الثاني:عدم التأكد:
أحيانا تنشأ ىناؾ صعوبة تقرير التدفقات النقدية اتظتوقعة من اتظشروع الاستثماري عن طريق ظروؼ عدـ      

التي تواجو الإدارة عند تقييم اتظشروعات الاستثمارية، وتنشأ مشكلة عدـ التأكد التأكد الذي يعتبر أـ اتظشاكل 
من وجود عدد من الأحداث اتظستقبلية)تسمى حالات الطبيعة(، كما أف ىناؾ من نادى بعدـ التفرقة بتُ 

ث أنو تنكن اتظخاطر وعدـ التأكد حيث تنكن استخدامها بشكل متبادؿ، كما أف ىناؾ آراء تناقد أمر التفرقة حي
الاعتماد على أساس معتُ كأساس درجة اتظعلومات ومدى دقتها اتظتاحة،كما أنو في ظل ظروؼ عدـ التأكد لا 
تتوفر تظتخذي القرار اتظعلومات الكافية التوصل إلذ تقديرات احتمالية. وتتميز ظروؼ اتظخاطر عن ظروؼ عدـ 

ابقة عن تجارب وقعت باتظاضي تدكنو من تحديد احتماؿ التأكد في أنو الأوؿ يكوف لدى متخذي القرار بيانات س
تلك الظروؼ مستقبلب في حتُ أنو في ظروؼ عدـ التأكد لا توجد مثل ىذه البيانات،كما أنو لا يكوف تظتخذ 

 القرار بكل اتضالات التي تؤثر على القرار.
 

 خلاصة الفصل الثاني:
 

اتظهمة والإلزامية بعد قائمة الدخل واتظيزانية)اتظركز اتظالر(،  لقد أصبحت قائمة التدفقات النقدية من القوائم     
حيث تنكننا القوؿ على أنها مكملة لقائمة الدخل بإفصاحها عن التدفقات اتظتولدة عن الأنشطة التشغيلية 

صوؿ للمنشأة، ومكملة لقائمة اتظركز اتظالر بإفصاحها عن عمليات التدفقات النقدية التي تؤدي إلذ تغيتَ في الأ
والالتزامات وحقوؽ اتظلكية، كما أنها تبتُ قدرة اتظنشأة على توليد النقدية ومرونتها اتظالية، كما نستطيع من خلبتعا 
تقييم أداء اتظشروع فتعد أتقيتها أكبر من القوائم الأخرى لأنها تساعد مستخدمي ىذه القوائم على فهم وضعية 

نشطة الثلبث السابقة الذكر )التشغيلية، التمويلية، الاستثمارية( يتحدد اتظنشأة،كما أنو أيضا بعد تبويبها إلذ الأ

                                                           
 .025-023، صرهناف تاية نعيمي وآخروف، مرجع سبق ذكعد 1
 .241، صدريد كامل آؿ شبيب، مرجع سبق ذكره 2
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تظستخدمي القوائم صافي التدفقات النقدية الناتجة عن كل نشاط حيث ولر اىتماـ كبتَ بالتدفقات النقدية من 
 أنشطة التشغيل.

مة التدفقات النقدية وىي كما أنو تنكن اتضكم على وضعية اتظنشأة كذلك من خلبؿ تحليل النسب اتطاصة بقائ
تعتبر مؤشرات ىامة لكل من لو علبقة وطيدة باتظنشأة من مستثمرين ومساتقتُ، حيث أنو كذلك من خلبؿ تقييم 
اتظشروعات الاستثمارية تساعد قائمة التدفقات النقدية التي تعتبر اتظدخل الأساسي لعمليات التقييم باتضكم على 

رى تحليل القائمة يساعد اتظقرضتُ والدائنتُ واتظستثمرين في تقييم اتظشروعات تسيتَ اتظشروعات وتؾاحها، كما ن
 الاستثمارية.
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 تمهيـــد الفصل الثالث:

بعد تطرقنا في اتصانب النظري إلذ دراسة معايتَ المحاسبة الدولية وخاصة اتظعيار الدولر السابع،الذي تمص قائمة     
 التدفقات النقدية مع ذكر كيفية إعدادىا والتحليل عن طريق النسب باعتبارىا أساس البحث.

-واتظتمثلة في مؤسسة الاتشنت )اتضساسنة(  وعليو حاولنا تطبيق ما تنولنو  نظريا على دراسة حالة شركة اقتصادية
 سعيدة.

 تعذا الغرض قسمنا ىذا الفصل إلذ مبحثتُ:

تطرقنا في البداية إلذ تعريف اتظؤسسة وىيكلها التنظيمي ثم انتقلنا إلذ الدراسة المحاسبية وىذا بإعداد قائمة 
 أىم النسب لتحليل وضعية الشركة.التدفقات النقدية بكلتا الطريقتتُ اتظباشر وغتَ اتظباشرة،واستخراج 
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 سعيدة-المبحث الأول: لمحة حول مؤسسة الاسمنت

لقد كانت مؤسسات الاتشنت إحدى أىم اتظؤسسات الصناعية التي حضت بأتقية كبتَة في التنمية الاقتصادية 
لية أساسية في البناء،كما أف ىذا والاجتماعية،حيث أنها ساتقت في البناء والتعمتَ وىذا بتوفتَ إحدى أىم مادة أو 

 القطاع يتميز كذلك باتظنافسة بتُ شركات الاتشنت اتظوجودة في اتصزائر.

 الدطلب الأول: تقديم مؤسسة الاسمنت 

 

 الفرع الأول:التطور التاريخي لدؤسسة الاسمنت الجزائر  

 كالتالر:لقد شهدت اتصزائر تسسة مراحل أساسية في صناعة وتطور الاتشنت وىي  

في ىذه اتظرحلة كانت اتصزائر لديها ثلبثة شركات أنشأت من طرؼ اتظستعمر قدرت طاقتها :0692*قبل سنة0
 مليوف طن. 0.0الإنتاجية بػ:

 ".Rivet Lafargeشركة مفتاح والتي كانت تدعى بػ"-        

 ".Pointe pascale Lafargeشركة رايس تزيدو والتي كانت تدعى بػ"-        

 ".Lucien cadoشركة زىانة التي كانت تدعى بػ "-        

" وذلك بموجب قانوف SNMCوأنشأت شركة "  Lafargeلقد تم تأميم شركة :0692-0691*2
 .0634ديسمبر  21اتظؤرخ في  34/251

"وتدت ىيكلة ىذه الأختَة بموجب SNMCلقد ستَت تريع الشركات من طرؼ شركة ":0691-0692*2
،حيث وضع برنام  من أجل إصلبح ما خلفو 0652أكتوبر  21اتظؤرخ في  51/222القرار التنفيذي 

اتظستعمر وإنشاء سبع وحدات وىي:شركة الشلف،شركة عتُ الكبتَ،شركة حجر السود،شركة 
 65سعيدة)اتضساسنة(،شركة حامد بوزياف،شركة بتٍ صاؼ،شركة سور الغزلاف.

ثلبثة شركات عمومية جهوية "اتظؤسسة اتصهوية للشرؽ،اتظؤسسة وفي إطار إعادة اتعيكلة قسمت ىذه الشركات إلذ 
 اتصهوية للغرب،اتظؤسسة اتصهوية للوسط " .
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لقد تم إضافة وحدتتُ وتقا:"شركة عتُ توتة،شركة اتظاء للبيوض"، وفي إطار الاستقلبلية :0692-0661*4
وذلك  SPAات اتظساتقة ، أصبحت على شكل شرك0655الصادر في جانفي  55-10اتظالية وفق لقانوف رقم

 .0661مارس  14بتاريخ 

لقد أصبحت ىذه الشركات تسمى بالمجمعات وتستَ من طرؼ شركة إلى يومنا ىذا: 0661*من سنة 1
اتظساتقات لصناعة الاتشنت،كما ظهرت شركات قابضة،حيث تديزت كذلك بالانفتاح حوؿ اتطواص لتضم بذلك 

 .2112" سنة Orascomباتظسيلة التابعة للشركة اتظصرية " متعامل آخر وىي الشركة اتصزائرية للئتشنت

 

 سعيدة-الفرع الثاني:تقديم مؤسسة الاسمنت  

 0664-02-25( ىي فرع مستقل نشا بموجب مرسوـ بتاريخ SCISإف مؤسسة الاتشنت بسعيدة )     
قرار تنفيذي  بموجب 0652( الذي نشأ سنة ERCOمنشقة من اتظؤسسة اتصهوية للئتشنت ومشتقاتو بالغرب)

، ونظرا للقانوف الأساسي للشركة اتظعدؿ واتظعد من طرؼ 0652أكتوبر  21الصادر بتاريخ  52/221رقم 
والقاضي بتحويل تريع حصص رأس اتظاؿ الشركة من  114/2100اتظديرية العامة لأملبؾ الدولة رقم 

(ERCO-GIC(إلذ )SDA-GICA ابتداءا من تاريخ)2101-10-10 . 

 دج.0.121.111.111مؤسسة ذات أسهم برأتشاؿ ة: نوع الدؤسس-

 صناعة الاتشنت.نوع النشاط: -

 .BP95دائرة اتضساسنة، ولاية سعيدة عنوان الدؤسسة: -

 .98B0742051: رقم سجلها التجاري-

 .scis@yahoo.fr-dgبريدىا الالكتروني: -

 66سعيدة.-بنك اتصزائري اتطارجيالبنك الذي تتعامل معو: -

كلم من مقر دائر اتضساسنة   2تقع مؤسسة الاتشنت بولاية سعيدة، بلدية اتضساسنة، وىي تقع على بعد الدوقع:-
كلم عن الولاية،تحتوي اتظؤسسة على منجمتُ:منجم تستخرج منو الكلس ويبعد عن اتظؤسسة ب 21وبػ

كلم، والذي يقع جنوب اتظؤسسة 24الطتُ يبعد عن اتظصنع بػـ، أما اتظنجم الثاني فتستخرج منو مادة 0211
 بدائرة عتُ اتضجر ولاية سعيدة.
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 ىكتار مقسمة على:اتظساحة اتظفتوحة،مساحة حرة،مساحة خضراء. 03تبلغ مساحة اتظصنع الدساحة:-

 الدطلب الثاني: غاية الدؤسسة وأىدافها

 تجسدت من اجلها وىذا للوصوؿ إلذ أىداؼ مسطرة.إف كل مؤسسة عند تأسيسها تغبرة على وضع غايات     

 الفرع الأول:غاية مؤسسة الاسمنت 

 من بتُ أىم الغايات التي تجسدت مؤسسة الاتشنت إلذ الوصوؿ إليها ىي:    

 توسيع وتطوير قدراتها وإمكانياتها للبستمرار.

 ل أو اتطارج.تػاولة تعزيز مكانتها في السوؽ ومواكبة التطورات اتضاصلة إما في الداخ

 تلبية احتياجات السوؽ الوطتٍ في تغاؿ صناعة الاتشنت.

 الفرع الثاني:أىداف الدؤسسة

 تكمن أىداؼ اتظؤسسة فيمايلي:  

 اتضفاظ على بقاء نشاط اتظؤسسة وىذا برفع مستوى اتظردودية.

 توفتَ أكبر عدد تؽكن من الوسائل اتظتطورة.

 خلبؿ تشغيل اليد العاملة. اتظساتقة في القضاء على البطالة وىذا من

 تكوين وتدريب العماؿ وتلقيهم خبرات ومهارات جديدة.

 السعي إلذ تحقيق أكبر رقم أعماؿ وىذا بعد الاستغلبؿ الأمثل تظصاتضها. 

 استخداـ أحسن وأحدث التقنيات في التسيتَ.

 

 

 

 

 

 :شعار مؤسسة الاتشنت.15-12شكل رقم 
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 اتظصدر:إدارة اتظؤسسة.

الثالث: الذيكل التنظيمي الدطلب  للمؤسسة

 سعيدة-الفرع الأول:الذيكل التنظيمي العام لدؤسسة الاسمنت  

من عدة مديريات مهمة أتقها:مديرية اتظوارد  -سعيدة-يتكوف اتعيكل التنظيمي تظؤسسة الاتشنت)اتضساسنة(    
 لية.البشرية،مديرية العمل والتنمية،اتظديرية التقنية،مديرية المحاسبة واتظا

 ومن بتُ مهاـ اتظديريات مايلي:

 مهاـ اتظدير العاـ:*  

 يػبـر كل العقود و الصفقات التي تقدـ تظصالح اتظؤسسة و الإمضاء على الشيكات . -
لو ,يستعمل كل اتظبالغ اتظوجهة إلذ اتظؤسسة و يقوـ بسحب كل مبالغ اتظؤسسة في حدود ما يسمح بو القانوف -

 إلذ العدالة في قضية تخص الشركة. الالتجاءاتضق في 
 كل الوزارات و اتظؤسسات العمومية و الإدارية .  اتجاهتنثل اتظؤسسة  -
 الإمضاء على المحاضر المحررة التي تكوف اتظؤسسة طرفا فيها.     -
 كل ىذه السلطات تراقب من طرؼ تغلس الإدارة.  -

 * مهاـ مديرية المحاسبة و اتظالية:

ة بوضع احتياجات من موارد و معدات من خلبؿ اتظخطط السنوي عند اتضاجة تتقدـ بطلب تقوـ ىذه اتظديري
شراء إلذ مصلحة التموين تقدـ سند الطلب للبتصاؿ بجميع العملبء و دراسة عروضهم من ناحية اتصوانب التالية: 

ملية التسديد , مدة إرساؿ الفواتتَ , و تحتوي على اتظادة و اتظعدات اتظطلوبة , تذن الشراء , التسهيلبت في ع
 البضاعة.

 مهاـ اتظػدقػق :* 

 مراقبة دورية وفقا لبرنام  على حساب اتعيئات التي ينبغي التحقيق فيها. -
 إعداد تقارير خاصة بهذه اتظراقبة ترسل إلذ اتظدير العاـ . -



-سعيدة-دراسة حالة مؤسسة الاسمنت                                                         الفصل الثالث:  

 

 
68 

 التوجيو في إطار القوانتُ. -
 مهاـ مديرية اتظوارد البشرية:* 

ة بصفة عامة بكل ما يتعلق بالعماؿ و شؤوف اتظستخدمتُ و التوظيف العقلبني على حسب تتكفل ىذه اتظديري
 تأىيلهم و مستواىم الفكري و توفتَ ظروؼ العمل اتظناسبة،من بتُ اتظهاـ مايلي:

 و مصالح الضرائب. الاجتماعيتصرتلات سنوية خاصة بصندوؽ الضماف  -
 تظستخدمتُ و إعداد القرارات .التسيتَ اليومي تظستخدمي الشركة ,مراقبة ا -
 التوظيف و متابعة التكوين . -
 ) التعويضات على حوادث العمل(. الاجتماعيةالشؤوف  -
 مهاـ رئيس مصلحة اتظستخدمتُ :* 

 إنهاء عقد العمل. -تغيتَ اتظناصب–إعداد قرارات تؼتلفة التًقية  -
 الإمضاء على العطل السنوية . -
 مراقبة التنقيط . -
 قبة الأجر الشهري للعماؿ و اتظصادقة عليها.مرا -
 مهاـ مسؤوؿ الأمن الداخلي :* 

 السهر على أمن الشركة و اتظراقبة اتظستمرة للزوار الأجانب . -
 تحرير تػاضر حوؿ اتضوادث. -

 اتظديرية التقنية:*مهاـ 

تقوـ ىذه اتظديرية بتنفيذ برام  العمل اتظسطرة و القياـ بها على وجو أحسن و إعطاء توجيهات لدى اتظصالح  
الأخرى في اتظؤسسة لتحستُ وضعيتها و توفتَ الشروط اللبزمة تظواصلة الأعماؿ بصورة دائمة و بها عدة أقساـ و 

 ىي كالتالر:

واد و الأدوات الضرورية في التصنيع من خلبؿ طلب الشراء مصلحة الطرؽ و الدراسات: تقوـ باقتناء اتظ -0
 لستَورة عملية الإنتاج و ىذه اتظصلحة تعا علبقة وطيدة بمصلحة تسيتَ اتظخزوف.

مصلحة تسيتَ اتظخزوف: يشرؼ على ىذه اتظصلحة أمتُ اتظخزونات الذي يتكفل باستقباؿ البضائع من  -2
بها في اتظخازف و تسجيلها في ملفات التخزين و سجل اتظيزانيات، بالإضافة اتظوردين و مراقبتها كما وكيفا، و ترتي

إلذ إعداد وصوؿ الدخوؿ و اتطروج و القياـ بعملية اتصرد اتظادية و إعداد و تحديد الطلبيات من أجل إعادة تدوين 
 اتظخازف.
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هيزات مكتبية و أدوات و مصلحة التموين: ىذه اتظصلحة تقوـ بتوفتَ متطلبات اتظخزوف من قطع غيار و تج -2
 مواد أولية و أكياس فارغة خاصة بالإتشنت تظصلحة تسيتَ اتظخزوف.

قسم اتظواد الأولية و قسم التصنيع: يعتبر من أىم الأقساـ الرئيسية للمديرية التقنية بحيث تلعب دورا ىاما في  -1
 لب اتظواد الأولية.النشاط الإنتاجي للمؤسسة فهي اتظسؤولة عن مراحل تصنيع ابتداءا من ج

قسم الصيانة: تكمن مهمة قسم الصيانة بالقياـ بعمليات الإصلبح في حالة وجود أعطاب في الآلات و  -2
 ضماف تشغيلها بأحسن حالة و بو مصالح و ىي:

 مصلحة الكهرباء: مهمتها إصلبح الأجهزة الكهربائية اتظعطلة و مراقبتها. -
 اكنات اتظيكانيكية و كذلك صنع قطع الغيار داخل الورشات.مصلحة اتظيكانيك: تقوـ بإصلبح اتظ -

 * اتظديرية التجارية ) اتظبيعات(:

ىي مديرية إستًاتيجية بحيث تقوـ بتحريك مديرية الإنتاج من خلبؿ سند الطلب و تقوـ بتسليم الفواتتَ و 
و ىذه الضرورة حتمية لإرضاء السندات تظصلحة المحاسبة , للئشارة إف اتظديرية قد صنفت العملبء إلذ أصناؼ 

الزبوف فجعلت اتظؤسسات اتظستفيد الأوؿ من خلبؿ إيداعها ملف تلتوي على صفقة , البطاقة التقنية للمشروع , 
 طن شهريا. 211سند الطلب, شيك تؽضي , و ىذا كي يتستٌ ضبط كمية التي يكوف أقصاىا 

 

 

 

 

 

 

 

 

 التنظيمي للمؤسسة.:يوضح اتعيكل 16-12شكل رقم

 المديرية العامة 
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 إدارة اتظؤسسة. اتظصدر:                                                    

 الفرع الثاني:الذيكل التنظيمي الخاص بمديرية المحاسبة والدالية 

إف ما يهمنا في ىذه اتظؤسسة ىو اتصانب المحاسبي واتظالر تعا،ولذا تطرقنا فقط إلذ اتعيكل التنظيمي تظديرية المحاسبة  
 وىو كمايلي: -سعيدة-واتظالية تظؤسسة الاتشنت

مسؤول 

M.Q (0)  

اتـحساب مدقق مديرية المالية  

 والمحاسبة

مديرية الموارد 

 البشرية

مصلحة 

صيانة العتاد 

لمتداولا  

قسم 

 التصنيع

المصلحة 

 الاجتماعية

مصلحة 

 العمليات

لأولىا  
قسـم المـواد 

 الاولية

مديرية 

العمل 

 والتنمية

المديرية 

 التقنية

مصلحة الوسائل 

 العامة

قسـم الإدارة 

 العامـة

 مصلحة الموظفين

 مصلحة الشحن

 مصلحة المالية

مصلحة 

 المحاسبة

قسم المحاسبة 

 والمالية

لام ـم الإعـقس

 الآلي

مصلحة تصنيع 

 المواد الأولية

 

 مصلحة الدراسات

ن ـة الأمـمصلح

 الصناعي

قسم 

 الدراسات

مصلحة تسيير 

 المخزونات

مصلحة المحيط 

 والبيئة

 مصلحة الشراء

 السائقين

 MGXمسؤول 

مصلحة 

 المنازعات

ةـم المراقبـقس  

ن ـد الأمـمساع

 الداخلي

 المناطق: 

المنطقة النيئة.-  

منطقة الاسمنت.-  

منطقة الطهي.-  

C.M.R 

مصلحـة الصيانـة 

 الميكانيكية
مصلـحة الصيانـة  مصلحـة الخدمـات

 الكهربائية

 قسم الصيانة

 القسم التجاري
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 ة واتظالية للمؤسسة.:يوضح ىيكل مديرية المحاسب01-12الشكل رقم

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 إدارة اتظؤسسة.اتظصدر:

 

 

 

 وتتمثل مهاـ مدير المحاسبة واتظالية فيمايلي:

 وضع اتظيزانية اتظالية السنوية للشركة.

 يوقع رفقة اتظدير العاـ على الشيكات اتظوجهة لأصحاب اتطدمات.

 مديرية المحاسبة والمالية

 مدير المحاسبة والمالية

 مصلحة المالية مصلحة المحاسبة العامة

 إطار مكلف بالمحاسبة رئيس قسم الميزانية

قسم الخزينةرئيس   إطار مكلف بالجباية 

 رئيس الشؤون المالية والمحاسبية

 سكرتير
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 مراقبة ودراسة اتظلفات اتطاصة بعمليات الشراء)عتاد،مواد أولية(.

 الإجراءات القانونية على اتظستخدمتُ.تسيتَ وتطبيق 

 حضور اجتماعات مع اتظدير العاـ.
 المبحث الثاني:الدراسة المحاسبية لمؤسسة الاسمنت

   

 .الدطلب الأول: إعداد الديزانية الختامية الدقارنة وقائمة الدخل 

المحاسبة الدولية،ولإعداد قائمة بالاعتماد على الوثائق اتظقدمة من طرؼ اتظؤسسة واتظتوافقة مع معايتَ      
التدفقات النقدية تكب الأخذ بعتُ الاعتبار اتظيزانية اتطتامية لأنو تنكن استعماؿ تؼرجاتها في إعداد القائمة،كما 

 .2102وقائمة الدخل)جدوؿ حسابات النتائ ( لسنة 2102و2100تتطلب الدراسة اتظقارنة بتُ سنتتُ 

 

 2102و 2100مية الدقارنة بين سنة الفرع الأول: الديزانية الختا 
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 :اتظيزانية اتطتامية اتظقارنة 15 -12اتصدوؿ رقم
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البيـــان
 

الأموال الخاصة:
 

رأسمال الشركة
 

العلاوات  و الاحتياطات
 

النتيجة الصافية)ربح(
ض والديون الدالية 

القرو
 

الدؤونات والنتوجات الددرجة في 
الحسابات سلفا

 
الدوردون والحسابات الدلحقة

 
الضرائب

 
الديون الأخرى

 
خزينة الخصوم

 

المجموع
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البيـــان
 

التثبيتات الدعنوية
 

التثبيتات 
العينية:

 
الأراضي

البناءات 
 

التثبيتات العينية الأخرى
التثبيتات الجاري إنجازىا 
 

التثبيتات الدالية:
 

الدساهمات الأخرى والحسابات الدائنة 
الدلحقة

 
ض والأصول الدالية الأخرى غير 

القرو
الجارية

 
الضرائب الدؤجلة على الأصول

الدخزونات والدنتجات قيد الصنع 
 

 
الحسابات

الدائنة
-

والاستخداما
ت 

الدماثلة:
 

الزبائن
 

الددينون الآخرون
 

الضرائب
أموال الخزينة 

 

المجموع
 



-سعيدة-دراسة حالة مؤسسة الاسمنت                                                                                         الفصل الثالث:  

 

65 
 

 التعليق:-

 .21، حػ/22،حػ/22،حػ/20بالنسبة تطزينة الأصوؿ تتمثل في كل من اتضسابات حػ/    

للقروض اتظأخوذة من ،وىي عبارة عن فوائد 22،حػ/20أما بالنسبة تطزينة اتطصوـ تتمثل فقط في حسابتُ حػ/
 البنك.

 

 2102و2100الفرع الثاني:قائمة الدخل لكل من سنة 

تعتبر قائمة الدخل من بتُ أىم القوائم اتظالية،حيث تكب أف تتضمن على عدة عناصر مهمة وىذا حسب ما   
 جاء بو اتظعيار المحاسبي الدولر الأوؿ ومن بتُ أىم العناصر مايلي:

 تكب أف تتضمن القائمة على كافة الإيرادات وكذلك على تكلفة التمويل.-   

 الضرائب وخاصة الضرائب على أرباح الشركات.-   

كما يتم تبويب الأرباح أو اتطسارة:كنصيب الأقلية،ونصيب مساتقي الشركة،علما انو لا يتم عرض أي -   
ىناؾ بعض اتضالات التي يستوجب عرض عنصر من عنصر من عناصر الإيرادات واتظصروفات غتَ العادية،و 

 الإيرادات واتظصروفات بصفة مستقلة: 

 استبعاد الأصوؿ الثابتة.

 توقف نشاط.

 تسوية نزاعات.

 استبعاد استثمار.

عند دراستنا تظؤسسة الاتشنت لاحظنا أنها تعتمد على إعداد قائمة الدخل حسب النوعية وليس حسب الوظيفة 
ماتعا للمحاسبة التحليلية تؽا تكعلنا نلبحظ اختلبؿ في القائمة و أىم العناصر غتَ متوفرة وىذا بسبب عدـ استع

 لإعداد قائمة الدخل حسب الوظيفة مايلي:

 *تكلفة اتظبيعات.

 *مصاريف تشغيل،مصاريف إدارية ،وكذلك مصاريف تجارية.

 تؽا تكعلها لا تعتمد إلا على قائمة الدخل حسب النوعية.
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 .20/02/2102:قائمة الدخل حسب النوعية في 16-12اتصدوؿ رقم 

 2102 2100 البيػػػػػػػػػػػػاف ر.ح
41 
42 
 

42 
41 

 اتظبيعات واتظنتجات اتظلحقة 
تغتَات اتظخزونات واتظنتجات اتظصنعة 

 واتظنتجات قيد الصنع
 الإنتاج اتظثبت

 إعانات الاستغلبؿ

2012032.261.05 
00101014.13 

 
 

11 
11 

0545216215.50 
012325324.61 

 
 

11 
11 

 0650644543.42 2001242424.31 إنتاج السنة اتظالية 10

31 
30-
32 

 اتظشتًيات اتظستهلكة
 اتطدمات اتطارجية والاستهلبكات الأخرى

403163366.13- 
040153360.20- 

402142306.12- 
201061250.62- 

 -622332110.25 -554652261.24 استهلبؾ السنة اتظالية 12
 0123201542.24 0223256214.24 القيمة اتظضافة للبستغلبؿ 12
32 
31 

 أعباء اتظستخدمتُ 
 الضرائب والرسوـ و اتظدفوعات اتظماثلة

150132532.35- 
25013222.32- 

122655122.21- 
12245213.64- 

 243415211.53 414121232.14 إترالر فائض الاستغلبؿ 11

42 
32 
35 
 
 

45 

 الأخرىمنتجات الاستغلبؿ 
 أعباء الاستغلبؿ الأخرى

اتظخصصات الإىتلبؾ واتظؤونات و خسارة 
 القيمة

 استًجاع عن خسائر القيمة واتظؤونات

21163430.62 
25402112.16- 

 
226520111.53- 

 
44211242.52 

02424021.41 
6321114.11- 

 
112222322.15- 

 
052132521.03 

 231422031.31 121254122.56 نتيجة الاستغلبؿ 12
43 
33 

 اتظنتجات اتظالية
 الأعباء اتظالية

2665122.06 
02601022.22- 

0060104.15 
02225111.22- 

 -01034122.01 -5603150.11 النتيجة اتظالية 13
 213235024.21 100340241.52 النتيجة العادية قبل الضرائب 14
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362

-
365 
362

-
362 

 العاديةالضرائب الواجب دفعها عن النتائ  
 
 

 الضرائب اتظؤجلة)تغتَات(عن النتائ  العادية

54332102.11- 
 
 
 

00220222.64 
 

36624233.11- 
 
 
 

6266222.06- 

 2051226515.42 2221240524.31 تغموع منتجات الأنشطة العادية 

 -0602215222.12 -0561602616.45 تغموع أعباء الأنشطة العادية 
 234100203.20 222224604.52 العاديةالنتيجة الصافية للؤنشطة  15

44 
34 

 عناصر غتَ عادية)منتجات(
 عناصر غتَ عادية)أعباء(

11 
11 

11 
11 

 11 11 النتيجة غتَ العادية 16

 234100203.20 222224604.52 النتيجة الصافية للسنة اتظالية 01

 إدارة اتظؤسسة اتظصدر:

 *التعليق:

أسهم،واتظساىم الوحيد ىي الدولة فقط وتعذا لا تؾد حصة الأقلية و حصة إف طبيعة اتظؤسسة ىي شركة ذات 
 المجمع والتي تعتٍ حصة اتظؤسسة.

 النتيجة اتظالية سالبة نظرا لاف الأعباء اتظالية أو التكاليف أكبر من اتظنتجات اتظالية.

تخدمتُ وكذلك الضرائب والرسوـ إترالر فائض الاستغلبؿ تنثل القيمة اتظضافة للبستغلبؿ مستبعد منها أعباء اتظس
 واتظدفوعات اتظماثلة.

النتيجة غتَ العادية)خارج الاستغلبؿ( ىي عبارة عن صافي الإيرادات غتَ العادية والتكاليف غتَ العادية،وىي 
 ليست موجودة في قائمة الدخل.

النشاط العادي،أما النشاط حسب النظاـ المحاسبي اتظالر اتصديد الضرائب على أرباح الشركات تفرض فقط على 
 غتَ العادي معفى من ذلك.
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 الدطلب الثاني:قائمة التدفقات النقدية وفق الطريقة الدباشرة والطريقة غير الدباشرة

لإعداد قائمة التدفقات يوجد طريقتاف،الطريقة اتظباشرة والطريقة غتَ اتظباشرة، سواء استخدمت الطريقة الأولذ    
نتيجة واحدة،فالاختلبؼ يكمن فقط في التدفقات النقدية للؤنشطة التشغيلية،فبواسطة القائمة أو الثانية فإف ال

نقوـ بدراسة وتحليل كل العمليات خلبؿ السنة وأثرىا على التدفقات النقدية للمؤسسة،وتستخرج صافي التدفقات 
 النقدية في ىذا النشاط بشكل تؼتلف تحت كل من الطريقتتُ.

 قائمة التدفقات النقدية حسب الطريقة الدباشرةالفرع الأول:     

تستخدـ ىذه الطريقة لبياف اتظصادر اتظباشرة وحجمها،أي النقدية اتظستلمة من أنشطة التشغيل والنقدية        
اتظدفوعة عن ىذه الأنشطة،كما أنها أيضا تشمل كل التعديلبت اتطاصة ببنود قائمة الدخل اتظعدة على أساس 

بتُ أىم البنود التي نرى تعا أتقية وصلة بالنشاط التشغيلي)كاتظتحصلبت اتظقبوضة من  الاستحقاؽ،ومن
 العملبء،وكذلك النقدية المحصلة من الفوائد واتظصاريف اتظالية اتظدفوعة ،النقدية اتظدفوعة للموردين واتظستخدمتُ(

التدفقات النقدية للؤنشطة  ىذه أىم العمليات التي وضعتها مؤسسة الاتشنت والتي تنكن وضعها في قائمة
 التشغيلية وتنكن حسابها على النحو التالر:

 التحصيلبت اتظقبوضة من عند الزبائن)اتظتحصلبت النقدية من العملبء(:ويتم حسابها على النحو التالر:-0

 رصيد العملبء في بداية اتظدة(.-)رصيد العملبء في نهاية اتظدة-اتظبيعات

 دج 2304465021.22=426115610.12+0545216215.5اتظتحصلبت اتظقبوضة=

 اتظبالغ اتظدفوعة للموردين واتظستخدمتُ:تحسب كالآتي:-2

الزيادة في -رصيد اتظخزوف+النقص في رصيد الدائنتُ وأوراؽ الدفع أو-صافي تكلفة اتظبيعات+رصيد اتظخزوف أو
 رصيد الدائنتُ وأوراؽ الدفع.

 رصيد اتظخزوف في بداية اتظدة.-*التغتَ في اتظخزوف=رصيد اتظخزوف في نهاية اتظدة   

 -22231042.4= 522615013.12-44431641.4التغتَ في اتظخزوف=

بما انو لد يتم العمل بقائمة الدخل حسب الوظيفة التي تبتُ تكلفة اتظبيعات فإنو قد تم تقديرىا فقط من قبل 
 اتظعطيات التي لديو. تػاسب الشركة وىذا حسب

 دج 2161104514.02*صافي تكلفة اتظبيعات=   
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 وعليو فإف:

 22231042.4-2161104514.02اتظبالغ اتظدفوعة للموردين واتظستخدمتُ=

 دج. 2121424340.12=                                        

تظبالغ اتظدفوعة للموردين تنكنا إتكاد ما *وعند إتكاد كل من اتظتحصلبت اتظقبوضة من عند الزبائن وكذلك ا  
 يسمى بالنقدية اتظتولدة عن التشغيل كمايلي:

 اتظدفوعات النقدية.-النقدية اتظتولد عن التشغيل=اتظتحصلبت اتظقبوضة

 دج 052111145.52=2304465021.22-2121424340.12=      

 الفوائد واتظصاريف اتظالية اتظدفوعة: تتمثل فيمايلي:-2

 الزيادة في رصيد الفوائد اتظستحقة .-مصاريف فوائد الفتًة+النقص في رصيد الفوائد اتظدينة اتظستحقة أو

 دج 06031426.14وعليو فإف:الفوائد واتظصاريف اتظالية اتظدفوعة=

 كما أنو لا توجد فوائد مدينة مستحقة.

، واتظبالغ كلها بالدينار 20/02/2102خ وعليو تنكننا وضع قائمة التدفقات النقدية بالطريقة اتظباشرة بتاري
 اتصزائري وىي على النحو التالر:

 

 

 

 

 

 

 

 :قائمة التدفقات النقدية)الطريقة اتظباشرة(01-12اتصدوؿ رقم 
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 2100 2102 البيػػػػػػػػػػػاف
 اتظبالػػػػػػغ اتظبالػػػػػغ

 التدفقات النقدية من الأنشطة التشغيلية:
 الزبائنالتحصيلبت اتظقبوضة من عند 

 اتظبالغ اتظدفوعة للموردين واتظستخدمتُ
 الفوائد واتظصاريف اتظالية الأخرى اتظدفوعة

 الضرائب عن النتائ  اتظدفوعة
 التدفقات النقدية قبل العناصر غتَ العادية

 التدفقات النقدية اتظرتبطة بالعناصر غتَ العادية

  
2304465021.22 2410621550.64 
2121424340.12- 2206225623.14- 

06031426.14- 03212213.42- 
 -00362264.55 ػػ

032546406.22 021252650.26 
2212353.62 4162241.43 

 030143223.12 036022113.25 صافي التدفقات النقدية من الأنشطة التشغيلية-0

 التدفقات النقدية من الأنشطة الاستثمارية:
 عينية أو معنويةاتظسحوبات عن اقتناء تثبيتات 

التحصيلبت عن عمليات التنازؿ عن تثبيتات عينية أو 
 معنوية

 اتظسحوبات عن اقتناء تثبيتات مالية
 التحصيلبت عن عمليات التنازؿ عن تثبيتات مالية

 الفوائد التي تم تحصيلها عن التوظيفات اتظالية
 اتضصص والأقساط اتظقبوضة من النتائ  اتظستلمة

  
52515120.31- 022321222.12- 

 ػػ ػػ
0222553.21- 541111.11- 

 2121201.35 ػػ
 ػػ ػػ
 ػػ ػػ

 -020126515.42 -54012214.61 صافي التدفقات النقدية من الأنشطة الاستثمارية-2

 التدفقات النقدية من الأنشطة التمويلية:
 التحصيلبت في أعقاب إصدار أسهم
 تم القياـ بهااتضصص وغتَىا من التوزيعات التي 

  
 ػػ ػػ

41111111.11- 21111111.11- 

 التحصيلبت اتظتأتية من القروض
 تسديدات  القروض أو الديوف الأخرى اتظماثلة

023352220.20 204322044.25 
225222252.32- 211304052.45- 

 -22662115.21 -020212122.02 صافي التدفقات النقدية من الأنشطة التمويلية-2

تأثتَات تغتَات سعر الصرؼ على السيولات وشبو 
 السيولات

 ػػ ػػ

 -02645231.61 -36222622.41 (2+2+0تغتَ التدفقات النقدية)

 211155132.22 141632026.20 النقدية وما في حكمها في نهاية اتظدة
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 222133221.02 211155132.22 النقدية وما في حكمها في بداية اتظدة

 -02645231.61 -36222622.41 وما في حكمهاصافي النقدية 

 

 *التعليق:

 ( ىي اتظبالغ التي يتم طرحها في ىذه القائمة.-*كل اتظبالغ التي قبلها إشارة)

 *صافي قيمة التدفقات النقدية للؤنشطة الاستثمارية والتمويلية وجدت سالبة.

 ثلبثة تغموعات من الزبائن:بالنسبة التحصيلبت اتظقبوضة من عند الزبائن)العملبء( فهناؾ 

 عملبء قطاع الدولة)شركات او مؤسسات أخرى تتعامل مع اتظؤسسة(.-    
 عملبء القطاع اتطاص)اتظقاولتُ(.-    
 (.GICAعملبء داخل المجموعة)اتظؤسسات التابعة لمجموعة -    

متساوية ولكن سالبة،تؽا يعتٍ أف *التغتَ في النقدية وما في حكمها وكذلك التغتَ في التدفقات النقدية قيمتها 
 التدفقات النقدية للؤنشطة التشغيلية لا تنكن أف تغطي كل من التدفقات للؤنشطة الاستثمارية والتمويلية.

 الفرع الثاني:قائمة التدفقات النقدية حسب الطريقة غير الدباشرة

صافي الدخل المحتسب على أساس  تعرؼ ىذه الطريقة بطريقة التسوية وىي ترتكز على عناصر الفروؽ بتُ    
الاستحقاؽ وصافي التدفق النقدي من الأنشطة التشغيلية المحتسب على أساس نقدي،حيث يتم في بداية القائمة 
تعديل صافي الدخل بكل من الاىتلبكات واتظؤونات،التغتَ في كل من الضرائب اتظؤجلة،واتظخزونات وكذلك 

 الزبائن واتظوردوف.

عمل بالنظاـ المحاسبي اتظالر اتصديد وتطبق كذلك تعليمات معايتَ المحاسبة الدولية،إلا أنو لا رغم أف اتظؤسسة ت
تستعمل ولا تعد قائمة التدفقات النقدية بالطريقة غتَ اتظباشرة،وحسب اتظعطيات اتظقدمة من قبل تػاسب اتظؤسسة 

 وىي على النحو التالر: 20/02/2102تم إعداد قائمة التدفقات النقدية وفق الطريقة غتَ اتظباشرة بتاريخ 

 

 

 

 : قائمة التدفقات النقدية)الطريقة غتَا تظباشرة(.00-12اتصدوؿ رقم 

 2100 2102 البيػػػػػػػػػػػػاف
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 اتظبالػػػػغ اتظبالػػػػغ
 التدفقات النقدية للؤنشطة التشغيلية:

 صافي الدخل
 يتم تسويتو بػ:  
 الاىتلبكات واتظؤونات    
 التغتَ في الضرائب اتظؤجلة    
 التغتَ في اتظخزوف    
 التغتَ في الزبائن واتضسابات الدائنة الأخرى   
 التغتَ في اتظوردوف وديوف أخرى   

  
234100203.20 222224604.52 

  
 ػػ ػػ
 ػػ ػػ

020204050.61- 006642144.41 
53032220.15 01352253.12 
32521646.41- 35255341.01- 

 030143223.12 036022113.25 صافي التدفقات النقدية للؤنشطة التشغيلية-0

 التدفقات النقدية للؤنشطة الاستثمارية:
 اتظسحوبات عن اقتناء تثبيتات عينية أو معنوية

  
52515120.31- 022321222.12- 

 اتظسحوبات عن اقتناء تثبيتات مالية
 التنازؿ عن تثبيتات ماليةالتحصيلبت عن عمليات 

0222553.21- 541111.11- 
 2121201.35 ػػ

 -020126515.42 -54012214.61 صافي التدفقات النقدية للؤنشطة الاستثمارية-2

 التدفقات النقدية للؤنشطة التمويلية:
 اتضصص وغتَىا من التوزيعات التي تم القياـ بها

 التحصيلبت اتظتأتية من القروض
 القروض أو الديوف الأخرى اتظماثلةتسديدات 

  
41111111.11- 21111111.11- 

023352220.20 204322044.25 
225222252.32- 211304052.45- 

 -22662115.21 -020212122.02 صافي التدفقات النقدية للؤنشطة التمويلية-2

 -02645231.61 -36222622.41 (2+2+0تغتَ التدفقات النقدية في الفتًة)

 النقدية وما في حكمها في نهاية الفتًة
 النقدية وما في حكمها في بداية الفتًة

141632026.20 211155132.22 
211155132.22 222133221.02 

 -02645231.61 -36222622.41 صافي النقدية وما في حكمها

 

 

 *التعليق:
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النقدية من الأنشطة الاستثمارية والتمويلية،ويكمن عند استعماؿ الطريقة غتَ مباشرة لا يتغتَ صافي التدفقات     
 التغتَ فقط في الأنشطة التشغيلية تؽا يعتٍ أف النتيجة تبقى نفسها لا تتغتَ في كلتا الطريقتتُ اتظباشرة وغتَ اتظباشرة.

 

 الدطلب الثالث: تحليل النتائج عن طريق نسب التدفقات النقدية وإعداد تقرير حول وضعية الدؤسسة

 الفرع الأول:النسب الدستعملة في تحليل قائمة التدفقات النقدية     

لتحليل قائمة التدفقات النقدية ودراسة وضعية اتظؤسسة جيدا علينا أيضا دراسة وتحليل عدة نسب          
 اتطاصة بقائمة التدفقات النقدية وخاصة اتصزء التشغيلي لأنو الأساس في القائمة.

 ضح نسبة صافي التدفقات النقدية للؤنشطة الثلبثة:يو 02-12اتصدوؿ رقم

 (℅النسبـة) الدبالـغ البيــــــان
 212.23 036022113.25 صافي التدفقات النقدية من الأنشطة التشغيلية

 -022.26 -54012214.61 صافي التدفقات النقدية من الأنشطة الاستثمارية

 -204.64 -020212122.02 صافي التدفقات النقدية من الأنشطة التمويلية

 011 -36222622.41 صافي النقدية وما في حكمها

 ػ 211155132.22 النقدية وما في حكمها في بداية اتظدة

 ػ 141632026.20 النقدية وما في حكمها في نهاية اتظدة

 

،أما ℅212.23بػ من خلبؿ ىذا اتصدوؿ تؾد أف النشاط التشغيلي تنثل اكبر نسبة في قائمة التدفقات النقدية 
،وكذلك نسبة التدفقات ℅022.26فيما تمص التدفقات النقدية للنشاط الاستثماري فهو سالب بنسبة 

،تؽا يعتٍ أف اتظؤسسة تعتمد في تدفقاتها النقدية على الأنشطة ℅204.64النقدية للنشاط التمويلي سالبة بػ 
 التشغيلية.

التدفقات النقدية للنشاط التشغيلي،لأف أي مؤسسة عادة ولتحليل القائمة أكثر ىناؾ نسب مستخرجة من -
 تستعملو للتحليل ومن أىم ىذه النسب مايلي:

 نسبة التدفقات النقدية من النشاط التشغيلي إلذ الالتزامات اتظتداولة)نسبة الكفاية(:-0

 الالتزامات اتظتداولة.÷نسبة الكفاية =صافي التدفقات النقدية من الأنشطة التشغيلية
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 الاحتياجات النقدية الأساسية.÷أو=صافي التدفقات النقدية من الأنشطة التشغيلية          

           =036022113.25÷0644323535.12=1.15. 

 *الاحتياجات النقدية الأساسية تتمثل في:  

قساط اتظستحقة التدفقات النقدية اتطارجة للؤنشطة التشغيلية+مدفوعات أعباء الديوف اتظتمثلة في الفوائد والأ
 +اتظدفوعات اللبزمة لتسديد توزيعات الأرباح.

0625163015.63+06031426.14+41111111.11=0644323535.12 

تبتُ ىذه النسبة مدى قدرة اتظؤسسة على تلبية الاحتياجات النقدية اللبزمة لتغطية الديوف قصتَة الأجل  --   
 جدا. فقط وىي نسبة ضعيفة ℅15وتؾد أف التدفقات تغطي 

 نسبة التدفقات النقدية التشغيلية إلذ فوائد الديوف:-2

 الفوائد   اتظدفوعة.÷=)صافي التدفقات من النشاط التشغيلي+الفوائد اتظدفوعة+الضرائب اتظدفوعة(    

    (=036022113.25+06031426.14)÷06031426.14=6.52. 

ئد الديوف التي ترتبت على اتظؤسسة،حيث أف عدد تبتُ ىذه النسبة عدد مرات تغطية التدفقات النقدية لفوا--
 مرات وىو ضئيل جدا،تؽا يبتُ أف الوضع اتظالر للمؤسسة غتَ مطمئن وغتَ متوازف. 6اتظرات ىو 

 نسبة التدفقات النقدية من النشاط التشغيلي إلذ إترالر الالتزامات:-2

 الالتزاماتإترالر ÷صافي التدفقات النقدية من النشاط التشغيلي=     

     =036022113.25÷2302215443.22=1.11. 

 مدى قدرة اتظؤسسة على تغطية التزاماتها وىي ضعيفة جدا. ℅11تدثل نسبة -- 

 اتظتبقي من تدفقات النشاط التشغيلي إلذ الالتزامات اتظتداولة:-1

 تداولة.الالتزامات اتظ÷توزيعات الأرباح النقدية( -=)صافي تدفقات النشاط التشغيلي     

     (=036022113.25-41111111)÷414152121.22=1.22. 

تعبر ىذه النسبة على عدد مرات تغطية اتظؤسسة ديونها القصتَة الأجل بعد سداد توزيعات الأرباح وىي تبتُ -- 
 عدـ تؾاح اتظؤسسة في توفتَ نقدية لازمة لسداد الديوف.
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 باح النقدية:نسبة تغطية النشاط التشغيلي إلذ توزيعات الأر -2

 توزيعات الأرباح÷=صافي تدفقات النشاط التشغيلي     

     =036022113.25÷41111111=2.10. 

تدثل ىذه النسبة عدد مرات تغطية التدفقات النقدية لتوزيعات الأرباح وىي غتَ مطمئنة للمستثمرين -- 
 لدولة.واتظساتقتُ لأنهم يعتمدوف عليها،فاتظساىم الوحيد في ىذه الشركة ىي ا

 نسبة صافي التدفقات النقدية من النشاط التشغيلي إلذ صافي الدخل:-3

 صافي الدخل÷=صافي تدفقات النشاط التشغيلي     

     =036022113.25÷234100203.20=1.32 . 

فهي ليست بنسبة عالية،يعتٍ أف اتظؤسسة غتَ قادرة إلذ حد بعيد إلذ دعم أرباحها اتظتحققة عبر تدفقاتها --
 النقدية التشغيلية،بمعتٌ آخر أف قدرة الأرباح المحققة على توليد تدفقات نقدية تشغيلية ضئيل جدا.

 نسبة صافي التدفق النقدي التشغيلي إلذ اتظبيعات:-4

 اتظبيعات÷=صافي تدفقات النشاط التشغيلي     

     =036022113.25÷0545216215.50=1.16. 

ىذه النسبة ضئيلة جدا تؽا يعتٍ أف اتظؤسسة ليس تعا كفاءة في سياسة الائتماف اتظتبعة في تحصيل النقدية من -- 
 زبائنها.

نسبة صافي التدفق النقدي للنشاط التشغيلي إلذ التدفقات النقدية اتطارجة من الأنشطة الاستثمارية -5
 والتمويلية:

 ترالر التدفقات النقدية اتطارجة لأنشطة الاستثمار والتمويل.إ÷=صافي التدفقات النقدية التشغيلية   

   =036022113.25÷262222221.1=1.12 

تدثل ىذه النسبة مدى قدرة اتظؤسسة على تغطية كافة الأنشطة اتطاصة بالاستثمار والتمويل والنسبة تعبر عن -- 
 سيولة اتظؤسسة وقدرتها على الاستمرار في أنشطتها الرئيسية.
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 ع الثاني: التقرير حول وضعية الدؤسسةالفر 

إف اتعدؼ الأساسي من إعداد قائمة التدفقات النقدية لأي مؤسسة ىو دراسة الوضعية اتظالية تعا،وعليو     
 فاتظؤشرات التي سبق حسابها تبتُ عدة نقاط تظؤسسة الاتشنت وىي على النحو التالر:

  والاستثمارية سالبة تؽا قد يؤثر سلبا على اتظركز اتظالر التدفقات النقدية من الأنشطة التمويلية
 للمؤسسة،تؽا تكعلها قد لا تقدر على تغطية العجز اتظوجود.

  أىم تدفق نقدي في النشاط التشغيلي تعذه اتظؤسسة أتى عن طريق التحصيلبت اتظقبوضة من عند الزبائن
 فقط.

 حتياجات غتَ كافية،رغم أنها تعد أىم من التدفقات النقدية التشغيلية التي تغطي الا℅15نسبة
 التدفقات الأساسية في أي مؤسسة.

 .كما أف اتظؤسسة غتَ قادرة على تغطية فوائد ديونها وىذا بسب عدـ توازنها اتظالر 

  إف صافي الدخل للمؤسسة أكبر بكثتَ من صافي التدفقات النقدية للؤنشطة التشغيلية وعليو تنكننا القوؿ
مصداقية على اتظستوى الوطتٍ،كما أف سياسة الائتماف اتظتبعة في تحصيل النقدية من  أف قائمة الدخل تعا

 .℅16الزبائن ليس تعا كفاءة عالية لاف نسبتها قليلة جدا وتدثل فقط 

وعليو تنكننا القوؿ أف للمؤسسة نقاط ضعف وقوة،فمن بتُ نقاط الضعف أنها لا تحاوؿ توسيع استثماراتها وىذا 
تقتُ،فاتظساىم الوحيد ىي الدولة التي تحاوؿ أف تغطي العجز اتظوجود في ىذه اتظادة)الاتشنت( رغم بسبب قلة اتظسا

العراقيل والصعوبات،والشيء اتصيد فيها أنها تقوـ بعدة تحصيلبت على عدة طرؽ من بينها التحصيلبت أو 
 اتظقبوضات عن طريق الزبائن وكذلك عن فوائد القروض اتظمنوحة.
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وىي السنة التي تم الانتقاؿ  2101لقد طبقت اتظؤسسة تػل الدراسة قائمة التدفقات النقدية ابتداءا من سنة     
،واتظلبحظ أف اتظؤسسة تحاوؿ SCF)( إلذ النظاـ المحاسبي اتظالر اتصديد )PCNفيها من النظاـ المحاسبي القديم )

في المجاؿ المحاسبي،أي تػاولة تطبيق معايتَ المحاسبة الدولية وىذا بسبب جاىدة مواكبة التطورات اتضاصلة خاصة 
(،فاتظلبحظ أف التدفقات النقدية اتظتولدة من GICAحدة اتظنافسة بتُ الشركات الصناعية خاصة التابعة لمجموعة )

ولدة من النشاط ،وىذا بسبب النسبة السالبة للتدفقات النقدية اتظت℅011النشاط التشغيلي إتكابية واكبر من 
 التمويلي والاستثماري ،وىذا يعتٍ أف في النشاط التمويلي مدفوعاتو النقدية اكبر من مقبوضاتو.

وفيما تمص تحليل النسب يبتُ عدة نقاط لوضعية اتظؤسسة،وعليو فقائمة التدفقات النقدية تعا أتقية كبتَة لدى أي 
 مؤسسة اقتصادية.
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 الخاتمة العامة:

تكتسي عملية إعداد اتظعايتَ الدولية وتطبيقها أتقية كبتَة من قبل اتعيئات الدولية ، حيث تؾد أنها تصدر       
اتظعايتَ حسب متطلبات وبيئة كل دولة ، وىذا ليكوف ىناؾ ترابط بتُ دوؿ العالد، فلقد أحدثت معايتَ المحاسبة 

لا تدلك نظاـ تػاسبي متطور ويتماشى مع التكنولوجيا ولكنو  الدولية توتر في تغاؿ المحاسبة خاصة عند الدوؿ التي
أجبرت على تطبيق معايتَ المحاسبة الدولية ، فلقد كانت اتصزائر من بتُ ىذه الدوؿ التي أردت الانفتاح على 

سات اتطارج رغم العراقيل والصعوبات إلا أنها تخطتها وىذا بفضل اتصهود اتظبذولة من قبل المحاسبتُ وكذلك اتظؤس
 تػاولة تغرات التطور اتضاصل في اتطارج خاصة في الدوؿ الأوروبية . 2101الوطنية التي بادرت إلذ تطبيقو منذ 

 

و من بتُ أىم اتظعايتَ التي لقيت استحساف اتظؤسسات والشركات الوطنية ىو اتظعيار المحاسبي الدولر السابق 
عايتَ بشكل كامل فتعد قائمة مكملة لكل من قائمة اتطاص بقائمة التدفقات النقدية وىي جزء مبسط من اتظ

الدخل  واتظيزانية ، فهناؾ ترابط بينهم لا تنكن الاستغناء عن إحدى ىذه القوائم ، فقائمة التدفقات النقدية 
تساعد كل من اتظستثمرين واتظساتقتُ في إعداد تقرير حوؿ اتظؤسسة من حيث ما تدلك من سيولة نقدية في 

 ج .الداخل و اتطار 

 

 ومن بتُ أىم النتائ  اتظتوصل إليها من خلبؿ الدراسة ما يلي:

 . تػاولة اتصزائر تطبيق معايتَ المحاسبة الدولية وفق اتضدود التي تسمح تعا بذلك 

 . تعد قائمة التدفقات النقدية من أىم القوائم التي لا تنكن الاستغناء عنها 

  َالمحاسبة الدولية أو بالأحرى النظاـ المحاسبي اتظالر ضعف في تكوين المحاسبتُ من أجل تطبيق معايت
 اتصديد .

  تطبيق معظم اتظؤسسات اتصزائرية عند إعداد قائمة التدفقات النقدية بالطريقة اتظباشرة فقط وىذا
 لصعوبة إعدادىا بالطريقة غتَ اتظباشرة  .

 

 

 

  :  التوصيات
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 تطبيقي فقد تدت التوصية بما يلي :استنادا للدراسة النظرية وبناءا على نتائ  اتصانب ال

 . تطبيق اتظعايتَ المحاسبية الصادرة عن تصنة المحاسبتُ الدوليتُ عند إعداد القوائم اتظالية 

  إلزاـ كافة اتظؤسسات اتصزائرية بتطبيق معايتَ المحاسبة الدولية وخاصة إعداد قائمة التدفقات النقدية وىذا
 احتياجات اتظستفيدين من ىذه القائمة .تظا توفره من معلومات تكفي لتلبية 

    . َالعمل على إصدار الكتب واتظقالات التي ترشد المحاسب اتصزائري في كيفية تطبيق اتظعايت 

 

 

 

 



 

 
 



 قائمة المصادر والمراجع

 

79 
 

 الكتب باللغة العربية:

 .2112/2112القباني،المحاسبة الدولية،كلية التجارة، جامعة اتظنوفية،ثناء  -0

 .2115حسن القاضي،مأموف تزداف،المحاسبة الدولية ومعايتَىا، الطبعة الأولذ، -2

 ،الأردف.2114دريد كامل آؿ شبيب،مقدمة في الإدارة اتظالية اتظعاصرة،الطبعة الأولذ، -2

تَ المحاسبة الدولية،اتصزء الأوؿ،كلية التجارة جامعة عتُ طارؽ عبد العاؿ تزاد، موسوعة معاي -1
 .2112/2112الشمس،

طارؽ عبد العاؿ تزاد،التقارير اتظالية)أسس الإعداد والعرض والتحليل وفقا لأحدث الإصدارات والتعديلبت  -2
 .2111اتصامعة،في معايتَ المحاسبة الدولية والأمريكية والبريطانية والعربية واتظصرية(،دار 

 .2112/2112طارؽ عبد العاؿ تزاد،موسوعة معايتَ المحاسبة الدولية،اتصزء الثاني،الدار اتصامعية، -3

 .2110عبد الغفار حنفي،أساسيات التمويل والإدارة اتظالية،دار اتصامعة، -4

دار البازوزي، عماف،  عدناف تاية النعيمي،أرشد فؤاد التميمي، التحليل والتخطيط اتظالر اتجاىات معاصرة،-5
 .2115الأردف، 

عدناف تاية النعيمي،سعدوف مهدي الساقي،أسامة غرمي سلبـ،شقتَي نوري موسى،الإدارة اتظالية)النظرية  -6
 .2114والتطبيق(،الطبعة الأولذ،دار اتظستَ،عماف، الأردف،

 .2111امعية،كماؿ الدين الدىراوي،تحليل القوائم اتظالية لأغراض الاستثمار،الدار اتص  -01

مؤيد راضي خنفر،غساف فلبح اتظطارنة ،تحليل القوائم اتظالية)مدخل نظري وتطبيقي(،الطبعة الأولذ،دار  -00
 اتظستَ،عماف،الأردف.

 .2101وجدي حامد حجازي،التخطيط وإدارة السيولة النقدية،دار التعليم اتصامعي  -02

 الكتب باللغة الفرنسية:

1-Stéphan brun.Guid d’applications des norme IAS/IFRS. Paris.2005. 

 

 



 قائمة المصادر والمراجع

 

80 
 

 رسائل الداجستير والدكتوراه:

أماؿ مهاوة، إمكانية تحستُ النظاـ المحاسبي اتظالر وفق اتظعيار الدولر للتقارير اتظالية للمؤسسات الصغتَة  -0
 .2101/2100واتظتوسطة، رسالة ماجستتَ، جامعة ورقلة، 

اتضديث اتظالر الأساسي في تقييم الأداء، رسالة ماجستتَ،جامعة منتوري، قسنطينة، بن مالك عمار، اتظنه   -2
2101/2100. 

 .2114/2115حواس صلبح، التوجو اتصديد تؿو الإبلبغ اتظالر الدولية،رسالة دكتوراه، جامعة اتصزائر،  -2

اسبة الدولية، رسالة ماجستتَ، ساتظي تػمد الدينوري، التدفقات النقدية في ظل اعتماد اتصزائر تظعايتَ المح -1
 .2115/2116جامعة باتنة، 

شناي عبد الكريم، تكييف القوائم اتظالية في اتظؤسسات اتصزائرية وفق معايتَ المحاسبة الدولية، رسالة ماجستتَ،  -2
 .2115/2116جامعة باتنة، 

 المحاضرات والدؤتمرات:

التقارير اتظالية، أصدرت ضمن الفعاليات العلمية تعيئة الأوراؽ  إتشاعيل إتشاعيل، دورة اتظعايتَ الدولية لإعداد -0
 .2119والأسواؽ اتظالية بالتعاوف مع ترعية المحاسبتُ القانونيتُ السوريتُ، دمشق، سوريا،

بن عيشي بشتَ، تػاضرة اتظعايتَ المحاسبية الدولية والبيئة اتصزائرية، جامعة تػمد خيضر، بسكرة،  -2
2100/2102. 

، بتوؿ تػمد نوري، دورة اتظعايتَ المحاسبية الدولية في اتضد من الأزمة اتظالية العاتظية،  حسن -2 عبد الكريم سلوـ
 اتظؤتدر الدولر السابع، جامعة الزرقاء، الأردف.

مأموف تزداف، قائمة التدفقات النقدية مفهومها وإعدادىا، الدورة التحضتَية للمتقدمتُ لامتحانات المحاسبتُ  -1
 www.Jps-dir.com.2115نونيتُ،دمشق، سوريا،القا

 تغموعة طلبؿ أبو غزالة، عرض تقدتني لقائمة التدفقات النقدية. -5

 .2102/2102تػاضرة اتظعايتَ المحاسبية الدولية، جامعة سعيدة، تػمودي تؼتار قادة، -3

 

 



 قائمة المصادر والمراجع

 

81 
 

 وثائق الدؤسسة:
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( 12اتظلحق   2102-2100: اتظيزانية اتطتامية)اتطصوـ
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